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CHIC.AGO 

SUN-TIMES 
WASHINGTON BUREAU 

1717 Pennsylvania Ave., N.W. (Suite 1307) 
Washington, D.C. 20006 

785-8200 

August 139 1974 

Mr. Robert T.' Hartman 
Counselor to the President 
The White House 
Washington, · D. C .• 

Dear Bobs 

I am out of action in the Caribbean and have missed 
all the excitement but I congratulate the President 
and all of you on a very strong accession. You are 
giving us all a great lift. I wanted very much to 
feed the enclosed poll into the Vice President selection 
process. It was done last winter shortly after Rocky 
left office for Jerry Wurf•s union and it was an 
expensive,; professional. job. It makes very clear 
something which most of us do not realize -- that 
Rockefeller was as unpopular as hell,' almost as un­
popular as Nixon was,• 1n his own state. Anyway I 
submit it for your analysis. 

Sinoerely,1 

Charles Bartlett 

Digitized from Box 21 of the Robert T. Hartmann Files at the Gerald R. Ford Presidential Library



Persona 1 and Eo11 ii elef!ti al 

Determmed to be an 
Adrnm1strative Marking 

By ~~--. NARA; Date "'/ 11 f '°'s . ~ . 

~ - .. 

. A SURVEY OF 

THE POLITICP.L CLIM/:,TE OF 

NEU YORK STATE 

.February 1974 

Peter D .. Mrt r t Research Associates, Inc. 
213 C Street , N.E. · 
Wtishington ~ D., C. 20CQ2 

\ 



Intro ducti c,n 

SE CTI Oil I 

SE CTI ON I I 

SECTION III 

SECTIO!x IV 

SECTIO:--; V 

SECTIO:; VI 

Arl""n d 1° x 
_;_: .. '-~-'. 

CC\TC:\TS . 

· · G1 ossa,·y 

ThE t·:OOD OF TH:: ELECTO?J\TE 

Vo ters' Feelin ~s about the Nation 

Job R5tings of U.S. SEnators 

,{{ LCOK P. r lHE GOV~R!~ORSHIP 

Dirt:ctio;1 cf i~E:'•! York State 

Ratinss of the P:Jc<efel1er ,t,d:;Jinistration 

Job Ra'cing of ~'.:;.lcolm \~ilson 

Qualities Soug~~ i~ a Governor 

Ot~er Factors . 

Candidate Pref2ren~es 

F'' :J u" 

Fe21 i n;s abc :it -:he C:;rr.oc ra. tic Party 

A PP.~L!: ·'.I!~.D.RY LC1CJK i;T THE GENEf~.;~ ELECTIDn 
FQ ~{ GO '/E J(: ~D ~ 

The Pei rfo~;s 

ISSUES 

Swi:Dary Tc!b 1 e 

Cost of .Livi ng 

Tax:s and Spen~ing 

Graft and Corru~tion 

Responsive Go·:2rc2nt 

Other l ssu2s 

Fe21ing Ther~o~~ t~r 

. ' 

-· 
iii 

v 

1 

2 

4 

7 

. 8 

10 

13 

14 

.18 

21 

22 

27 

34 

35 

43 

45 
47 

lJ,7 

50 

51 

52 

56 

59 

60 

61 . 

6~ 

Tl 

f\l 



iii 

lntrocuct i CJ1: 

. 1he politics in rle.,·; Y0rk State have often beeh characterized as the 

most complex in th2 nation. Despite the Democratic party 's tremendous 

advantage in party r eJ is trati on totals, the Republicans under the 

leadsrship of font:E::r Governor l!elson ~~ockefe ll er have captured all but 

one of the majcr statewide public. offices in the past two decades . 

However, ~ith the resignation of Nelson Rockefeller, Governor Malcolm 

\·lilson (virtually un kno~·;n 0.s the Li eutenant Goveroor for the past·15 

years ) must carry the party 1 s banner this year. The 1974 gubernatorial 

elections provide the Democratic party with its best chance of rega ining 

the Governorship. This survey is designed to determine ho~·/ th2 Democrats 

can best achieve that goal. 

It was ugainst this backg round that Hart Research Associates 

measured th~ attitudes of the voters in New_York State some 10 months 

prior to the 1974 gu0ernat·:;ric:.T election. The purpose of this study, 

with an accurate cross-s ection of the t otal New York ele~torate , is to 

provid2 OJr client ~ith an insight into the voters 1 attitudes toward 

various personalities and issues which wil l form the b~sis of the 

19 7 4 e 1 e ct ·i or. . 

Information for th ·is study · v:as galh(~ t ·e d by trained n:embers of the 

Hart fi2ld stuff \•1!10 co;:ductcd personal intervi e•,.;s vrith 811 voters 

betl-12211 January 25 and Feb i~uary 2, 1974. !\ll inter1r iei.-.Jing vrns performed 

in th 2 !10i;-i<.=:s of rosponcients ·,.:ho had fitst passed a rig -id three--part screen 

establishing th2;;~s::: lvcs as l'i!:ely voters in th2 1974 gubernator-io.l election. 

A f u l l de s c r i p t i on of th e s 2 mp 1 e d 2 s i g n , th e q u es ti o m: a, i r e , and th c p ro c e-

dures us ed by Fcrt Rcscatch ure includ <::d in the appen dix of this r eport. 
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This report is divided into three parts for the convenience of 

. the reader. T ' 1112 
•: ) . 

first part , subdivided into six sections , contains a 

written analysis 2~d presentation of the highlights of the data. 

Within this written ~nalysis , there will be ~3ny single- spaced para-

graphs i de:ntificd as 11 Interpretaticn 11 \·ihich represent the subjective 
-

. analysis of Hart Research . In the marg ins of these sections will appear 

re foren:es to ti·!2 t2blE:s \·:hich r::ake up the·second major part of the 

report . The t hird pc. rt is the o.pp2ndix referred to above . 
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Glossary 

Throughout this report, we will refer to several different voting 

blocs of th2 electorate using O!..lr own tenninology. For the convenience 

of the reader, \':e have defined these terms belo·r:. 

l·'.~r!.:1-ia ttC\n/B ronx : New York and Bronx Counties . 

Queens County. 

Brookl vn/St:i t?-ri Isl and: Kings and Richmond Counties . 

· New York Cit'! su;:rnr!::s : Nassau, Suffo.l k, and Westchester Counties~ 

Upst_ate \·!est: Erie and f·:onroe Counties . 

Up5tate East: 

Stronq Democrats: 

Heak D28ocr.:its: 

... GovP. r;i::1:: n t \·!or k: r: 

Upstate f!2w York, excluding Erie and Monroe 
C0unties . 

/dl i·esponclents \·!no perceived thewselves as 
being either "Staunch D2o:ocra ts II or 11Strong 
Defnor;r~ts . u 

All respond2nts wl1a perceived th2rnselves as 
being either uI,lainly 0Ci7!ocratic .. or "Independent 
Deiwcra ts • 11 

All respondents who affiliated themselves with 
either the RepuGlic~n or Conservative Parties . 

All respondents who clessified ths~selves as 
b2it·;g either Liben;l Party members or affiliated 
with no political party. 

·Any respnc>nt employed hy e,.ny state, county; or 
municipal off ice • 

.. 
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MONITION 

This rcro~·t is strictly confidential · and is intended solely for the 

interna l use of our cli 2n t. !my r eproduction , publicc:tion, or release 

is stric t Ty prohibited \'Ji thout t he express written cons2nt of 

Peter D. Hart Research P.ssociates, Inc. If.this agn:err;ent is violated, 

we r eserve the right to m3ke publ ic th e entire co ntents of this report. 
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Voters' FeelinJs about the Nation 

In order to get an initial judgment about how New York voters fee l 

about life in Arr:erica, we asked them if they felt that the country 

\·1as 11 gen2ra.l1y going in the right direction today" or i f 11 thi ngs have 

pretty seriously gotten off on the \·irong track . 11 Fully 77 percent 

of the voters in r:ew York State ans~·:ered that they thought the country . 

was off ·on the wrong track, and only 15 percent believed that things 

were moving in the right direction . This strongly n~gative.feeling i s 

shared by persons of all income groups . Especia l ly notable is the 
. 

fact that 81 percent of all voters with incomes over $15 ,000 felt that 

the country \·:as rr:~vi ng off on the wrong track. In our s urveys over the 

past 12 months , \'ie have found that voters th1·oughout the country share 

this negative mocd , but it seems even stronger in New York than in most 

other states , particularly among high income voters . 

To SOif!.:? extent , this pessimis~ probably reflects l a ck of confidence 

i n national l eadership . \·:e asked voters to rate the performance of 

President Mixon, and not surprisingly ~·1e found his ratings to be very 

l ow. Only 5 percent of' Nei'J York voters rated ilixon ' s pet·fomance as 

excellent , 16 perc~nt iaid good, 20 percent fiir , and 54 percent poor. 

This means that only 21 percent ·of these voters have a positive response 

to Nixon, as against 74 percent who have· negative responses . Nixon ' s 

showing here is almost 10 percent b2lo\'J his average in the national polls . 

Also importa:it is the very large g.::.p beh1een the 5 percent who consider 

Nixon's performance excellent and the 54 percent who consider i t poor -

an e~cel)ent-to-poor ratio of l to 11. This gap and the fact that 

Republican voters , by a 41 to 55 margin , rated Nixon ' s performance 

\ 
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negatively (fair or pgor) indicates the President 's low esteem among 

Ne•·1 Yorkers. This score ar:iong Republica·ns is one of the lm·rest such 

figures this crganization has ever recorded. 

To some extent, these extremely poor ratings are the result of 

voters' feelings that Nixon has been unable to deal effectively with 
. . 

inflatiGn and the energy crisis. But more than that , they are a 

result·of his handling of the Hatergate and related scandals.· We 

asked voters ~heth~r they believed that Nixon had either directly or 

indirectly been involved in the ~rasure of portions of the Watergate 
. . 

tapes . Fu11y ·63 percent.agreed that Nixon was involved in erasing the 

tapes, while only 20 percent disagreed. Among Democrats and Independents, 

this feeling was especially strong. But eve.n among Republicans , 

45 percent believed that Nixon was involved in erasing th2 tapes, and 

only 35 percent disagreed. This belief that ll'ixon co;.i:nitted acts which 

obviously constitute obstruction of justice shovs just how low his 

credibility has sunk, and \':e sha1 1 return to that subject later. 

Negative reaction to Nixon also appeared wh~n we asked voters 

whetherNixonshould res·ign> be impeached, or remain in office. 

Thirty-six. percent of the New York voters said Nixon should resign, ·and 

another 19 percent sai~ he should b~ in~eached. Only 36 percent 

responded that he should re~ain in office . Of all segm2nts of the 

electorate, it v:as only among Rep~tblic~ns thc;.t a majority (60 percent) 

opted for Nixon 's remaining in office, und even here, 3·-l percent said 

he shculd resign or be impeached. Support for resignation or impeachment 

\·;as 9rea.test among younger voters and l east a:nong those over 50. But 

all segm2nts of the electorate, except Republicans , exhibited a strong 

feeling that Nixon must go. 

\ 
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Interoret;;tion 

Richard Nixon is in deep trouble with the voters of 
r:ew York. Of a 11 our surveys over the past six months, 
these are t~e ras~lts least favorable to Nixon. In 
every other state \·re have surveyed, there has been a 
pluralitl of voters \'1hc beiieved th~t Nixon should re:nain 
in office~ In ::2·.·: York, an absolute majority of the 
voters believe he should leave office, whether voluntarily 
or involuntarily. 

It··is obvious, th::n, that Richard Nixon's credibility is 
at a very lm·1 1 evel . ~Jith rt:s pect to th~ iiev1 York 
gubernatori a 1 e kction, ho'.: ever, vie see no di re: ct cor­
re 1 ati on beb:e2n :·; ixcn's u::po;:wlarity and the voters' · 
opinions of Governor ~alcol m Wilson, as vill be obvious 
from·lat~r sections 9f theis re~ort. Rather, the rele­
vance of .;:i>:on 's unp·opul c.ri ty to the 1974 race is that 
the voters are asto~ndingly pe~simistic aGout the 
quality of their President's ieacership; 

There is a need here for soma reason for optirnis~, a 
yearning for a ne-.·1 outlook. This is a thGne Democrats 
in ~ew York should use. It is easy to concentrate on 
Richard i·lixci!1, for just about everyone in iiew York 
agrees thc.t he is doir.g a 'dis r::al job. If only f::>r its 
obviousn:?ss, though, a concentrat~d attack on l~i xon 
would nGt b2 very r:ev.ningful to the voters. Rather, 
Democrats should c~ncentr~te on presenting a new look 
at state prcbler::s; they sho:.:ld try to shm·1 the voters 
that there is reason to hope their pr6blems ~an b2 
attac~ed intelligently and th2ir complaints 'fairly 
redressed. · 

Job Ratinas of U.S~ Senators 

To get a fuller picture of ho·,.: t!e~-i York vote1·s c:ssess their national 

leadership, \·:e also asked the:n to rate the performance of the state's 

t~·:o U11ited States S~n~to ·;--s • . Considering these h:o Republicc.ns' very 

different vie'. :s, it is not surprising that t!:e ratings \·:ere considerably 

different. 

f 
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The voters' reacti-on to Senator James Bu.ckley was not particularly 

good. AltogE:th2r, only 4 percent rated 3uck1 ey ' s perfo nnance as 

excellent, ar.d 23 percent called it g:)Od. Twenty-nine percent thought 

Buckley was ~oing only a fair job , and 16 percent characterized his 

perfor~ance as poor. Thus, only 32 percent of the voters had positive 

responses (excellent or good) to Buckley, \·:hiie 45 percent had negative 

responses . It is also sigr.ificant that 23 percent of the voters 

expressed r.o opinion at all of Buckley ' s performance . This. is an 

unusually high figure, for in most states only about 15 percent of the 

voters cc.n offer no opinidn on their Senator's perfonnance; · this finding 

is an indication that Buckley is not making mtJch of an impression on 

the electorate . 

Beyond tho.t, Buckley ' s support is not impressive . He has only a 

very sm:i.11 base of strong suppor't : even awong Republicans and Conserva-

tives, only 7 percent rate his perfor::-:ar.ce as excellent. Overall , four 

times as r~any voters rate him '!poori• as say "excellent . " Not surprisingly, 

Buckley does least \'lell a!:iong Dt=rr:::>crats and best among Republ icans . (The 

reader shoul c! note that this survey was conducted prier to his staten:ent 

urging the President to ~esign.} 

Senator Jacob Javits, \·1ho is up for re-election this year , elicits 

~ather diffErcnt respo~ses fro~ New York voters . Nine pcrc~nt of the 

voters rate his perforr1ance as excellent, 44 percent as good , 24 percent 

as fair, and 12 percent as poor. This is basically a positive rating ; 

53 perce~t of the voters react positively to Javits, compared with 

36 percent who react negatively. But Javtts' score is still far fro~ 

impressive, particularly considering the fact .that Javits has been in the 
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Senate fo_r 18 y€ars and has r.ot encountered d_ifficulty in a general 

election since 1956. Considering Javits 1 generally liberal voting 

recoid, it is rerh~ps not surprising that Democrats rate him slightly 

higher than do R~~ublicans. But it is also worth noting that among 

Independent an~ Liberal voters, the ratio of positive to negative 

responses to Javits is only 47 to 45. Despite .the fact that political 

pundits !onsidcr Javits a-shoo-in fer re~election, appareMtly he is not -

held in correspondingly high regard by the voters . 

Inte~pretati en 
.• 

Although ~e did not explore national issues comprehensively 
in this survey, the respo1is€s to questions on national 
l ,I h • • -l • ,_ t' .1.. t' b~ • I d • " y 1 • eau~rs. 1 p 1:1< ... 1 ca i.e nc. 1.. ne pu 1 -, c s· r.:oo l n rieW orr~ 1 s 
as bleak and p2ssi1:1istic as an,J".·1here -in _the nation. He were 
not surprised to firid that New York voters c~m2 out strongly 
against Ric~ rd Nixon. Sut even in the ratings of the 
Empire Sto.te 1 s cvm Senators~ voters did not sho~·J much confi­
dence in their 1ea0~rship. Obviously the mood of the electo;..· 
rate in New York is strongly negative. ~hat Ne~ York voters 
a.re seeking fo their national eiected officials they he.Ve 
not found. 

\ .. 
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.. Before turning to ratings of the various candidates for Goverr.or in 1974, 
. 

we shall lock first at the New York electorate's attitudes toward the 

Governorship, and its evaluation of the jobs done by fonner Governor · 

Nelson Rock2fel1er and current Governor Maicolm Hilson. 

Direction of :~~·.-! Yark State 

To get an idea of hmt r:2-..,, York voters view their state governrr:ent, we 

asked them in what general direction they thought the state was movi89 · 
T7 

To our surprise, tte fo~nd that 63 percent of the voters thought New York 

was off on the \trong track, \·1hile only 24 percent believed the state was 
. 

moving in the·right dire~tion. Although these percentages mirror fairly 

closely New York voters' attitudes on the general direction of the nation 

as a whole, the responses are wholly out of Jine with the attitudes or 
voters in other states. W2 have asked essentially the saffie question of 

voters in such states as Connecticut, Hawaii , Ohio, and w·isconsin. While 

they, too, were rcssimistic about the direction the nation was taking 

(though not quite so R:...tch so cis f~ew York voters)s they registered positive 

attitudes about their own states. Thus, this pe~simistic response in 

y N~w York is especially ~ignificant . 

Not surprisi;Jg-ly, · C2;nocr~ts were most ve!1emently negative about 

the direction in \'.'hi ch i.evJ York ·\'111s. moving . By a 75 to 13 percent margin, 

they \·;ere pessimist~c about the state of the state. In most states we 

have stn-v2yed, \·!e have fou11d that Dmnocrats tend to respond to this 

questio!1 :r.ore negatively th'an Republicans. The Sortie is true in f·!ew York, 

but e\·Gn <H:1:ing R2p:.!~ l i cans - w:1ose party has he 1 d the Governorship fer 

~ 16 years. - 53 p~rc2nt ons•.-:ered that the state Has off on the wrong track, 

and on1_y 35 percent b~licvcd it was moving in the right direction . 

\ 
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Not unexpectedly 1 we found that all other segments of the electorate 

responded neg:! tively to this question. Voters \·tho i den ti fi ed themselves 

as having Irish backgrounds, for ~xample, were even more negative than 

the electoretc es a whole . wjth 67 percent believing the state was off 

on the \'li'Gng ttack. \'1hile oniy 21 percent believed it \'la~ moving in the 

right direction. Italian-J\rr;erican voters \·:ere a little less pessimistic:. 

55 percent believed thin~s \'/ere off on the wrong t.rock, flS against 

27 percent who believed the state to be moving in the right direction. 

Government employees responded much as did the entire electorate. 

Fifty-sev.en petcent of _them bel i.2ved things were off on the w_rong track . . 

and 26 percent that things were moving in the right direction. 

For the 1 C!St 15 years, the state govern:nent of t-:~w York has been 

led by Ne1son A. Rockefeller - a record of longevity in gubernatorial 

office not exceeded since the early days~of the Republic. Inevitably , 

New York has been sh2ped in many ways by Rockefeller's leadership, and 

on three succe;:;s iv~ occasfons voters h~ve responded positively to 

Rockefeller's record by re·-electir.g him with comfortab1e, sometimes very 

large majorities. Ho~·;ever, whEm \'I~ ·asked voters to evaluate Nelson Rocke·-

feller's performance in office, \':12 found that vote1·s \·tere basically 

dissatisfied. Only 7 percent gave him an excellent job rating. Another 

32 percent rated Rockefeller as f~ir, and 24 percent considered his 

performance poor. Overall then , Rockefeller's job rating is 39 percent 

positive and 57 percent negative. \fa have seen r;:~ny negative polls on 

Rockefeller over the past ten years; although our results do not show him 

as popular, '1 2 h~s so:i1cti1~2s been in \·1ors2 shape th~n h\! is in nm·1 • 

........ 
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The signific3.nt fact here , hm·;ever, is that in 1974 Rockefeller \·lill 

~ not be up for re-election . Consequently, he will not have the oppor-

' tunity to ~1ase a scphi s ti ca t~d campaign and thereby increase his popu-

lari ty as he r:;s done in th~ past. This is the picture of Rockefeller 

which the voters have after his 15 years in office, and it is this 

pict4re which will be relev~nt in the 1974 gubernatorial.race . 

Ratinas of the Rac~efeller Administration 

When we examine Ro~kefe)ler's ra.tings_ in r.1ore detail, \·1e find them 
.• 

extre::.ely lo·,; in r1~" Yor~ City and among De:nocrats. He fares far bette·r 

in th2 t:e~·1 York City suburbs and the eastern portion of upstate tie·..: York, 

as well as with Republicans. 

To get a better idea of voters' views on Rockefeller, we asked them 

to tell us in their mm ~·10rds what they considered to be the greatest 

acco~plish~ents of the Rockefeller ad~inistration. Interestingly enough, 

X we found that fully 49 percent of the voters did not cite a single 

acco:r.plishT.ent (~ncluding 2 percent ~-1ho mentioned "g-=tting rid of 

Rockefeller" Qs an a.cccn:µlishment). This is a strongly negative result, 

considering that Rockefeller \'ias in office for 15 yeats ''"d hac! clearly 

dominated state govcrn~ent all du~ing that period. In only three areas 

of public activity C:id a substantial nu:ilb2r of voters volunteer that they 

th.ought R0ckefe11e1~ han accomplished SWiething. T\·:elve percent of the 

electorate cited his record'i n educations including state aid to schools 

and trie establish;:;~nt 0f r.;0re statz univi::rsities. Ten percent of the voters 

cited ::2-..: York's n2.·: narcc~ic:s l&~·: ar.d Rockefell2r 1 s st£ind on drugs . The 

san'.e µ2rt~ntage r.1'2:1tic1~2d F:ockefollct 's buildir.g ·or r.1c.i;tter:t!nc'::: at roads 

a·1d h ,. : .... .,y. ,. 
I I 1:::1 'It 1..1 .:> . LESS tr~~r. 5 percent of th~; voters cit sd other accor:1p1ishrn~nts, 

\ 
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inclu ding the building of the Albany Mall, i ncreased employment, efficient. 

spending of state money , and i mprovement of transportation. 

i·Je aiso askc:d volers v:hat they conside red to be the greatest short­

cominss of the ~oc:~~feller ad:ninistration . Here it is particularly 

signific~nt ti~-3t orily 21 percent failE:d to cite at l east one s hortco;ning. 

By far the most fn:quent response 1:1 e:s that Rockefeller had raised taxes 

too r.::uch ; th is feei~ng v:0s expressed !:)y 27 µorcent· of al~ vot~rs cmd 

by 30 percent of th2 R.epub li ce<cs and Cons2rvatives. fl~11ong other fre­

quently mentioned sho~tco~ings were that Rockefeller favored upst~te areas 

and didn't . 1·1or~ for tl2i·.'. York Cit;; (11 p~rcEnt) , that h2 didn't sp2nd mcrney 

wis ely (10 perc'.3nt) , that he should not have built the ..C..lbany Mall 

(8 percent), and that he did not pay enough attention to mass transit and 

allm1ed far2s to r ·is e (7· percent). Other a.11e9ed shortco;;lir.gs - Attica , 

the endi ng of rc.i;t control:- his presid2nti2·i c&rnpa isns, c.bortiJn \·ten~ · 

each m~ntioned by only a handful of voters, less thG.:t 5 percent in each co.se . 

These respJns es gi ve ci. stn-prisingly ne~ati ';e asscss:.;e;it of th2 

P.oc;~efe ll cT record. \·!2 C\lso .::sk2d the vo7Jers i·:hetfier ii2i·: York sh0;.J1d 

continu~ ·in thG s0r>2 dfrection as it moved und:: :~ Rockefeller. In line \·Iith 

\ th2ir responses to oth er qu2stions , voters reg-istered a vehe,:ier:t 1'n0 11 in 

r espcnse . 0~1 ly 10 ·percent said V-:2 state should con·ci nue in tr,e ~ockefe 11 i::r 

,Y direction . Fully 77 percent sa·id .r<e'l11 Yor:~ shou-id r.::wr:: inane"·: direction. 

In a11 rc:rts of t::c st2.te and c.r~ong all in cc:11i~ groups , the rc:spor;s.~ was 

ov2n1h8li1'.ir:gly in fc.vor of u, ne1·: c:·;i'ection. 

,( 
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ln terpr-etation 

As Nelson Rockefelle r left the Governorship , he l eft the 
voters in a stro~gly negative ~ood . By an oven1hel~ing 
n:c.rgin , ~:';:iir°'2 State voti::rs be1ieve t hat their stc:te is 
off on be ;·,Tcr.g trad e.nd that it should not co:l ti nue to 
move in t~;e d~ r2cticn in 11::1ich Roc~efe11er steered it. 
Vote.rs ton.::.': rt.:-:·,2r;~b 2r th2 Rockefe ll er yc:ars -in a very 
fc.vorab1e li ~:ht . ::-;eir specifi c cc:-:-)luints ir.clude the 
rais ing of ta~es , favoring of upstate intere~ts , and 
,• n e.::: .t:: i' ~ -"1 (.)' \ ; - C r· 'f' (1 

·1' ,-, g 1. I \..:.. -....! v .J 1. r..,. ; I 11. • · 

In structuring any Dc~ocratic gubernatoria l ca~paign this 
f a 11, the ke:y is to pl"o'i -; de an idea of ne· .. 1 1 eadersh i o and 
ne':'f cJtet-c_t.i!:=:..n . The voters 0r2 cl c:arly loc,kfn9ror-a' 1·:ay 
o-utof th2 current situc_ition as they perceive it. Uith 
t he 10·:1 conr-id2nc•~ in the ilixon c:d:ninistration and its 
hl).r:cl1 i n·J of \!a terg:i. te, tili s ~oocl i;,;i 11 be even stronger. 
In this con text, it should be ~ good year for the D22ocrats 
esp2c i aily in 1i g:1t of th:: fact thz..t t'.alco1rn \;ilson served 
r·:e l S·Jli f'.ock2-~t:11~T faithfully for 15 ysars . there COL!ld 
be sc;1}e ccd\;:.ntage i n lin kin~: ;.Ji1sor~ directly V!ith Rod~e ­
fell er . · Gu"..: \:e ti1ink it 1,·;i11 be e.vrn H:ore Droducti '.'e to 
talt__0 th2 pc-;\ it~ci2:·;s of th2 p2st, to s::iy thC<t \·:2 s-nou1d 
IY-'- ,.~,;~-;-;:-:~:-;c;.-r--w'1 .:i t'' -1 ~ ' --: ri :F)~ n"c th'> ·1c.~rj 1 

c: - s \'c ,..r., 
' "!,, VJ" :_, I ",.,:_ " ; \., I •,: .... • -<} ' I l l '- ~ .. :; --' I • ~ · t:: _; J - Cl 'I c. ~ 
l ooking ah2~d ta t~e 19SJ!s. We are not suggesting th2 
µh rc,se "Lcc :s get th i s stclte 1t:ov ir.g c;.ga. i n.

11 

G0t \':e do 
br:::lic» tP u,-'· ;c, 51·~c~,----'° ul n--•~i-.r-r~-·-;r c-r.-n=>1· cn .Cor .!·ho _ 1.:- t- ., - t::: !, Q , i '·, , ; . :::., ~ I u;:::"..; ~ C I, -., d,:: 0i U _; I I ' L-: .-. 

Governors~ip shoGld be run on a theme along si~ilar lines . 

Cert?.in1y oiie of the reasons fo:' the 1 ?.ck of ench~;~1 tn1ent \Ii th the 

Rockdelh:r r2cord ·is that rle\·1 York votsrs feel that state 90v2 rnment 

enought with progr~~s that r elat2 di rectly to people . When we asked 

the vot;:::rs : ful1y G3 percent of the el2cton1te c.gr2ecJ 1!ith th i s point 

of vi e.·: . Only ?1 pc:rcent disJgr~',-,:d \vith the idea th2t the state govern-

C~ l l"·" r:,,,..i-c.i'"'-' 1 " 1 l ' 1 S 
11 ()rl'r"1'ce co--1•)

1
PX

11

) ... i.... \J l\1..•'...~ f\. ....... •'-·1........ -....;~ \ 1 ).~ 1._ • 

Once 09:dn~ sentiment on this 

is in ne2d o-r -fresh !) C> l-1 
''-·' ' 
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Job R.c:tinc of !.'3l col m '.lil son 

Gov2rr;or t·'.a lcol;n '.·li lson has i nherited the current situation f rom 

Mel son Rac~efe 11 c r . When we asked t he voters to eval uate Wil son ' s 

perfoi~;:.n c2 en t he sc..1-:-;e fo ur-p0rt scale v;e have er::pl oyed for other 

off i cia l s, we found the publi c ' s r esponse al ~ost a questi on mark . 

Full y 49 percent coul d not respond with any r ati ng of hi s perfor~ance . 

Th ·is is the hi ghest nr.o opinion" r at i ng \'ie h'-we ever encountered for 

an i ncu~bent Governor. 

· ~ 

Th ere a rc t'·iO 1.·iays of l ooking at this unusual -rati ng . 
One r cad i nc: i s th J. t voters are v:c. itino to see \·,· !1at 
Wil sc~ ' s p; rfa n1~nce ~~ll be li ke . T~e second i s tha t 
\·J-i l son i s no~; enjoy i r.sJ the us ua 1 

11
hon 2yrroon

11 

pe r i od 
er. j8y£:d \JJ r. £ ,·i p"J::J l ic ciff i ci (J.l s - a peri od cLir ing v;hich 
th c:y n:cC!·iv2 hi:;\1 r atings a 1 tho~1gh the publi c h2s r.ot 
yet beco::;e co:.1pi 2: c! .J' fc. ;ni l iar \ ! i -~h th e:n . The vote rs 

· do not SC'.'.:'i '1 t') b~ gi vin g \·Ii l son t h2 beni::: f 'it o-f the 
doL:::i t, ev,:. n i;1 his ec; i·li 2st dC1~/S ·in ol'fice . (F;~ n: ader 
sh ::iul d bcn~ i n mi nd t hat our s~1rvey v:as cCJnci1;ct2d i n 
mi c- FE:b n 1J.ry 197 '~ ' v: i'ien. \-Ii l $0 ;'1 hct d be2n GO '/e ~ ·no r for 
1ess thz,n t'.i o r: :onths .) . 

Even a::,0 no thos e vote rs 1:1h0 di d express an opir.ion , 

\. j~ 1c0n I C' )"'.," ·'- " n'1 I •:> S l ~ ... I L l-'I c:; 0~ c:;-' ·" l• \' 0 r 71.!.. ~ YH'' -i i _, -~ (t t... ! 1 1~ ........ v\ .• r 1 ~ , '·-'- 1 t . ...... c.:.L. t 11_·- · 

3- p2r ci.:: 11 t e:zct: l'l e:nt <: nd l[; p·: rcrnt good - tol.2. ll ed 
onl y 2J p2i· c"..' 1~t, 1.-1:.·il e hi s n e':F~-:-.i ve r ati ngs -
20 p\;rce:1t fu i i' c.nd 10 rcrc:::nt rc:o r - tot.c:i l.::d 30 per cent . 
Ev2n c:~;:\i 11 ~1 f~c~1L;\J-: i UJiS , hi s job r at ing i s 0 1~ 1 y 31 to 26 
on tho p~~ ~. 'iti1.·c: s·i dc.. Cl early, \: fi ::.c n h:::is a bi g jct..J 
c:: hc.c.d of h ·i i:l tc ec; ·l:c.L"! i s h hi ;;-.s::l f ~is ?. st10:-: q condi date 

f
" ·r a ~t"ll '·r._.... \.!n ' l -·11 1 l oci'v ,,.: o·: t·:'"' '0 ;, ~· 1' t-:;;,<.: '1 ? •. ~ P ~ .. 
'J I t L c:: I t .1. ' ~ ... ~ I I . : ... \,. \. "' \.... J ,_ I • '-A l · I :; . • ..... ...... -

\,'ii i ch 1:ii'l s1 1·0;e:st tl::i t no cGe E.:·l se h&s e;rer~,F::d c.s a 
p.:i r t i cu 1'1llJ s-~_: ·~1:1~) C: (· i1--'.·i c'.:-.tt: aw\ t;-,;jt c;ov:;n-1eir '.!i1 sc i"l i s 
r:ot ciis 1E :::: t;r clisi_xustr.d by t~12 e l e:toi-~tc: , Guth~ •,·; i'11 
i1,1ve: to es~ ::; \Jlish l1ii ·.-... J f 25 6!1 ·indi \"i c'.t.:o. l, <:.S a forr.1ic:i:ihle 
k a.c:2 r - or e l se h·: 1··i11 go c:o.;n to d~frJ.t i n t i·12 buc~~·:::~si1 
0

.( r .::.:.1 t1·, .-' sr..,•1-4 -l·~~·'") '~ i· ·:-1~r, · 1:- ·~ '"'- '':~ · ·)·.i''"' Gt"lrl'')~,11-1~ · .. . ""'r~··; :"\ , • " ~· .• ~ • __ _ .. " ... , .. _ r , .. c: , _, ,_. 1., \.:"' • '-· 1 .. .J , " _. ~ .. " 1 _ , _ i • i. l "' 

ncx t Fir'(~:.· ; ·~·::.:~• t.hs ':!i n b:> ex ~ t:i cc.'! i'or >> 1 co·i :.1 '.-:; 1 son . 1t 
i s r;·~· '.~ c· b ::t t,_;o c :fly ·l::• cc .. ;':: Li;: 1·1i Ui .:i l1iwci 2;l))'a.i ~,a i of 
;:il s0n ' s ~Lr ..... :~~:-;-:·1:: <. rh.\ ":i:'J~,;LSS'..:S . But hi s c;H 1· ::·11 t j ob 
• -,-i- i :1•1 i ~, ~:Ci~ L'. ::c L iv c~, c:i nci he do~~~" no~ h21

1

h:> ~ 1 ar~12 core 

.; 
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This gives us a-picture of where New.York Stands today . 
The voters are yearning for new l~adership and a shift 
in direction a·:rn.y from the Rockefeller years. As yet, 
Malcolm h'.i-lscn has not cot.:e close to satisfying this 
yearni~g. Let us turn nod to the specific qualities 
New York voters are looking for in their next Governor. 

Qualities Soucht in a Governor 

Even 1:.ore pressing than the c:;lectorate 1 s yearning for a ne\·/ direction 

is the desire for another quality - a desire \·1hich is typical of the 

Watergate era. \·!hen \·te asked voters to. volunteer what soecial qualities 
• • t • ~ 

they looked for in a -Governor, an am~zing 47 percent mentioned honesty, 

sincerity, trust. This set of attri butt?s \·tas mentioned particularly 

often - by more th~n 50 percent of those· we asked - by \'lhi te voters 

and Republicans . After honesty, all other·qulities were mentioned far 

less oft~n. Only 19 percent of the voters said that the next Governor 

needs to work for the people znd be concerned v1ith their problems. Nine 

percent said they were 1 ooki ng for a Governor who \·;oul d support the 

common · nicill or the v:orki ng man . Nine percent talked about the need for 

a strong leader, and 7 p~rcent cited the need for someone qualified and 

experienced. Six percent of the 'voters Wi!nted a Govt:rnor who stands up 

for what he believes. Four p~rccnt t~lked about the ability to con::nuni-

cate with people. These lattet responses ore not particularly rem:Jrkable; 

they are the sort of thing people ah:ays s~y they arc looking for in high 

officehol ders. The significance in the response to this question is that 

a staggerin9 percent,tg2 of voters are looking first of all for honc:sty. 

This is more thnn a catcb:o1'd or o. sl ogJn . The voters are deeply convfocr.d 

that th~y rwst sup-oort only those politicar:s they c?.n trust as completely 

honest , and after J972 the.v a;·e not about to grant that tn:st easily . 

\ 

... 
. ~. 
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He used a second method to understand \·1nat qualities voters are 

l ooking for in their Governor . We handed each of our responsdents a 

list of 14 qualities that people might feel were important , and asked 

each voter to select the one or t1·;0 most important . The one quality 

that we omitted (quite purposely) from this list was honesty, because 

\·1e believed that it \:ould be of sreat ir.1p0r-tar.ce to a·very large per-. 
· centage df the voters ~nd thought that its presence would decrease the 

choice of any of the other qualities listed .. We did use a phrase which 

means basically the sarne thing - "high ethica1 standards . " 

The quality most frequently selected by the voters \·tas 11 experienced, 11 

T15 
\·thich \':as menticned by 49 percent of all voters and by 68 percent of those 

living in M~nhattan and the.Bro:-?x. 11 Effective 11 was mentioned by 43 percent 

of all voters, and by over half the voters.in the boroushs of t·ianhattan , 

the Bronx_, and Queen:;. The third most frequently m~ntioned quality rras 

that of fairness - 40 percent of the voters selected tli"is as a quality 

vital in the ne1:t Governor . Interestingly enough, 55 percent of the 

blacks m2ntioned fa:irness, as ~-:e ll as 63 percc:it of the voters from Queens . 

This siilrilarity suggests the possibility of at lE:ast a se;r~antic rapproche-

· ~ nient bet\'ieen blucks ~nd \·thite horneO\·mers in f·;m·t York City. The selection 

of these three qualities is hardly novel; rather , it suggests that some of 

the standa.rd qualities pec~le have looked for in politicians over the 

years remain important. 

After experienc~, effecti•:2n2ss, CJ.nd fairness, voters selected four 

othet~ qualities ~·:hich \•/e Hou1d cc:nsider of $-econdary i.il:pc.rtance . 

"Innovative" wus cit\..d by 29 pe:rcent; this c;:.Blity \'las particu1ar1y 

important to you··1ger votcts and those in the su:n1rbs~ 11 l:igh ethical 

standards" \\'as m~nti or:ed by 29 pei'ccnt c:.nd \·1as pa rti cul urly ir.1portant 

\ 
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to Irish- F..~~r ~ ca n vo ters and those in the v1este rn half of upstate t·le\'.' 
~ 

York. In te lli 92nce was a virtue me~tioned by 23 percent - and 41 percent 

of the blacks. 11 Co:np1'0:-;iiser , 1·mrks v.·e ll \·1ith ever,Ybody'' 'i'las mentioned by 

These SEV~n qua liti es represent the main characte ristics t he voters 

are looki n9 for . 0th= \' descriptlve tenns, such as 11 thrifty,i1 11 st0b1e, 11 

-.--,-- - .. ---
. "dyna:iiic," l!-~:u::·:b le, 11 c:;1d !'re ligious , 11 \·:ere selected far less often as 

the on e or t·:o rr:ost i::q:irtant of the 14. 

Next, we asked voters to select which qu aliti Es were l east i mportant 

in the next Go'1ernor, again from the same 1 ist of 14 . The results v:ere 
·TlG 

almost the inverse of the respons es to the previous question. Those 

quali t i es which ~~ny voters had rated as most i mportant - expe ri en c~d , 

effective, fair - \·:ere rllentioned as least important by only 2 or 3 pei·cent 

of the voters. Those qual i t i es infrequently picked &s m~st i mportan t ~ere 

most often pic~~ed as l east in:portant : "a religfous person, good set of 

Val " "'- i: (')2 '"'"'r-::in~· )· 11 h u·~h 10 C 1.,;;i;:.~ ) ...J t-''-- L.::. , l, ) I , J1l.1 j \..... ) dc.\·m to earth 11 (29 percent): and 11 hard-

nosed, force7ul 11 (28 percent). 

Then, i n ord2r t o see wh ich qu~li t i e s were most important in the 

context of c. contest b;~t,12en h:o cundid etcs , \·/e asked tl1e vo te rs to 

choose bst•.-;u;n t1·:0 unn c.!!12ci h.:,1 pothc:ti ca 1 can.Ji dates defined only by a 

pair of CJl !~< li ties ~ . Th e r esults r,l'Ove.d revealing . \,lhen \';e asked the 

voters to ci:cJse bet:;ecn a Cc,nd i date \':ho i s i r:nov 2 t i ve c.nd fa·i r and one 

and .fafr c r.r.:i~c.t.e by alr1:-:-ist a 3 to 1 m,;rg in - 63 p2rcent to 22 percent. 

The inno<:z, ·t: ~vc and fuil' cundidate: rece ive: ci hc-cvy suppor t from all gro :...1 ps 

in th(.> elt~ctorate . D::::L::crdtS gave th·:s cancJ-ic::itc 2n even large r marg·in 
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~referred the combination of innovative aod fair - just 29 percent 

picked the religious and experienced candidate. Support for the 

religious and experienced candidate was greatest among Protestarit voters, 

at 30 p9rcent; p2.rhap$ surprisingly, only 22 percent of_ Catholic voters 

made tha t choice . 

We also as ked the voters to choose b~t0een a candidate who is 

dynamic and effective and one who is thrifty and forceful . Here the 

margin \·:as 2 to 1: 58 percent for the dyr.arr.i c and effective candi date , 

28 percent for the thrifty and forceful. can di date . D2mocrats favored 

the dynamic and effec.tive candidate by very large margins, and Republi-

cans gave such a candidate a 55 to 36 percent edge . On this pairing 

of characteristics, there was considerable variation among responses in 

the different parts of the state. ile\'i Yori~ City and suburban voters came 

out oven:h~lmingly for th:: dyncmiic and effective candid0.te . But in 

· the upstate areas, the qualities of thriftiness and forcefulness 

obviously attracted support. In the eastern half of the upstate te~ion, 

often the r.10st Republican part of the state, the thrifty and forceful 

candidate ca~~ out ahead by a narrow 44 to 42 margir1; in ·the western 

part of upstate Hew York , the dync.mic and effective candidate \\las 

preferred by only ~ 50 to 42 perc2nt eds2. 

thes e p2irings tEnd to reinforce the conclus ions we have 
dra\·;n frcrn ar.s·.-tcrs to other qt:'.'l3tions aho1!t the qualities 
people: are se"' 1'in~1 in c:. GOVl'rnar . Q~1alfties such ·as thrift, 
forc~~ fulness , anc rc-1igiG,1sness \:ere not sel ccte.:i fiom the 
list of 14 qu•lities by lar~~ p2rcent~g~s of voters; ~nd 
\·.ihcn \·:n uffei·cd a hypcitheticdl c1r:dld.:i~C \·:Hh these qualities, 
tile s <: voters c' viot!siy rr:."ferrsd a cJndi dat2 \·Ji th other 
qua1Hies - tl ,e qu "lit'ic.;::; tr:~:: h~d said lh y valued r::ore h·ighly. 
Evt:n \:hen l'inf."d \·iLh exp•2ri::::),:-::! , a quality r,~:1n.Y vo t~r.s selcctl:d 
from the list, rcligiousn::ss 1:.1s still n0t a r;:;ijor usset . 

\ 
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It Hill te noted that the quci:lities of the losing candidates 
in these pairinss are those that have been, or may be, ascribed 
to Go·lernor i'alcolr.i ~·Ji1son, at least in the rr2dia. Hm·:ever, 
these r.e·su1ts should net be taken as an indication that a mari 
with these r.•.12iitiG""s can autor.:atically b.e defeated . It is 
more ir:1portc;nt that hiS opponent be so:t.e on~ r1ho car. affirma­
tively d:~c~5trate to the electorate that he or she possesses 
those q!11iitif:s t'-e peopie say they value more highly: inno­
vativeness, ·f.:.irr.ess, dyn~mism, effectiveness . As we shall 
see, the C2~ocrats who h~ve been consid~red for the Governor­
sh ip have sor:2 ~ist~nce to go in this regard . 

A11 of this ~at~ri&l helps to bring out the underlying im­
portance of rPstl·~, turing st~te go~~nt fro:n the top . 
Voters natL!i'Di1y \'!r:n t c: p2rsc11 who is lifg enough to nc.ndle 
the prob 1 e6i~.; of s tat.e 90·112rr,n:t:nt but they vrnnt n1uch r.~ore 
besides. rim·: York has b€e:n und2r a "b:::ncvo 1 cnt di eta tors hip 11 

for ih"' µ~st l;; y-·,- r~ ~ 1-d \1na ... vo+,,,~ .... ~ ·~i:- s ~y.: ng n"'··· ,. s ,_ c ,.., ~c;c, ~, o. .. , ·r. " "'-'~ 01- c, I. ..,,, 

that thev n~c~ a lead~r who will be responsive' to the needs 
of the pcop1 e, .. !1o vii 11 tn;-1.t e'l{:ryane fairly . Voters aro 
also saying tht:tt the state 'is facing son-,e se-rious problems, 
and that the s tc;te: \'Ii 1l r~::.:rJ a 1 eader ·\·:iw will dea 1 \·Ii th these 
proble~s effectively and provid~ so~e im~ediate re~edi es. 
The re~~dies cust provide som2 innovative approaches. 

In structurins~ v Guberrwtorial ct1ii1paign, any succ!:ssful cnn­
didate must h.c0me mcn~e uccessib1e to tile voters and look 
for a grna .... ,: .~ 1 0.:: c··.:>- .... o-or•0 co·1+~,...t l.1t' ho··-·1~ ~~n·" pro'~ ''"" L.. .... ·_o . ,, .~ -·-·-~- • ~-:.~ .... . l\t • v::J1 .!:·...l•,J -· 

wou1 d argue t t this is c.n i n~ffi cien.t n~thod of caIT'pili gni ng, 
\.,~ \/OU~d co: · ,.,.,r •1·~- h" s•·r·,,.,.,c.:...:.ng ~-t.-;.1. "·i1° rr.od1" - CO'/erag~• f C::: I ~ ~ ... f.. • \.. ; J ~ "-' J - -..r -J ,,,_; - ....., l.. I l, I t C! ~ (.,. 11rw. 11 "- 1 ct. c.; 

of such· a ca ~& ign would cr;;te a strong positive reacticn. 
Further:nore, i.-'.! \':cuid s;.1ggsst the irnp0rtancc of sch2dulfog 
m~n:· inforr,Jl &ppe;;,r.=:.:-;cC::s rcther th2n just set speech formats . 
Fin(l11.y, \·nth re9ard to i: dia~ the clevi;rlv procucr:(: Rr.Q_d_~1fii.Q_Q 
sp"h:: U" "Ci: c 0 ".c~ .. "C ... .; \'el., 1· Tl ·l·h <:i r?1' }:'r· .., - ~nu-' i:'OC1'e.t:r,l le·~ c~r01-... v,..__. """· ..J er It.: L-l 4 j vi.._ 1 ... ~u C:.f n r,. f\.,;. I a. .. 
pai gns could be poorly received in 1974 . 

Fina 11y, \':e asked voters hm·; Hatergatc has c: ffectcd the \·i~Y in \·:hi ch they 

evaluate car.d·idvt:cs. One: votE:l' in three-'-33 percent of our respom.lcnts--

said Watergate had no effect on their evaluation, either because all politi-

cians Rre cr~oks o be-cause ~hey could 11c1t ju<lge a µ2rson till in office --

or, pres_rn::ably, b2ce:n1se the Vott:rs thot:ght their means of evaluation were 

a 1 rcacy su-lfi cfont. Hm.;2v2 r, t:1~ oth::r t·t0-thi rds of the voters appear to 

have less faith in poi i ti ci ar1s and to a pp roe ch the qucs tion of can di date 

evalu~tio;1 n:ore $k ptical ly, 

Tl9 
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Interpretation. 

The voters vill te looking at candi~ates, 1nc1Llding those 
thev hiJve· not heard-r:ush ctcu:, \·:ith a jaur.C:iced eye. 

·candid:.tes \•::-.o are cble· to ~8rtrc:y tr.err:se1ves as honest and 
fair will be gr2at1y re~ar~2d . Eut.t~e.yoters this year 
are li kely to be sterner cri~ics than they have been in 
the pc.:st. \.';:do ro"'.: believe t! 2.t a heavy redic cc.~pc.ign, 
taken a1cne, can ccnvince vcters ~~c are this skeptical 
that a ca~didaJ e is the kind cf person they want to sup­
port. P..:th:~r , c ndidc:tes wi .il have to c2velop c1os~r ~s 
witi1 thc_~.c:.r.~e ; they ~·1i1l hc·.·e to rdnr;le witn \·oter5 
ancroe availatle, accessible, 2nd responsiv8 to .th!:m . .--- . 
Just as r:::l$cn R.od:efe1ler 1 s record is in b.c.d oc!or \'lith the 
voters, so are his C&Qoaign tactics of expensive 2nd 

I . ... . .r.. I • .r... • ..,.!.- • I- t sop.ns ;...1c2:..et. c:.cv2rL1s1r.s; . 11.er~ rn;si.: u2· rrnre ons- o-
one contact \·Ji th vot~rs. Ob vi OL•S 1y, this i $ extrelii21y G1 r-
f • 1 t <I- ' • • II \' I • .._, • .t. 18 '11 • . • ' • lcu LO c•Cni2v2 rn 11C:\·/ 1orr.. \111..n i LS nn 1on c1-c1zcns. 
But the voters ~ust have a fe~linq that thev can relate 
to ccindid ~:tr;:s , c.r1d r.ot just ·by v:at~hir.g teieyision., Th0 
next Governor will ha~c to c0ntuct a ta~pii~n and an ad­
ministrc..t ion \'thich \::iil o.llC'.·: voter~ enc..u;h acces~.so thqt~ 
in their skr:pt:icc:l r.~ood, · tr.~y c2n satisfy them:;~lves thc.t 
the candidc.te is the k·ind of Go\1ernar they \·1ar.t. 

We also asked ·voters ~·1liich party th::y thought ~ould better be able to elim-

inate corrupt.ion in governri·ient. twenty-eight p~~rcent of all voters sa1d 

tl~e .D~nocra.tic pc:rty, 12 percent said the Eepub1ican, 28 perc£nt volun-

· teered that both would be about the sa~c and 19 percent volunteered--i~ 

an expression of extrem·:? cynicisrn--that neither . party \touid b~ able to 

elimin~te corruption.. fl.bout half of all Den~o:rats said they thought 
. 

t~eir purty wculc! be better able to eliminate co_rruption, and less than 3 

percen t of the D~r;;ocra ts prefe:rr0d V-12 r:epub l i cans in this regard. R2p11b­

'1 i.cans tended to be h·ishly cynical. · Cnly. 31 perc':!nt thought their· o·:m 
·' 

party would b.cttcr climintitc corru;:>ticn, \'lhile 2E: percent of f~epublicans 
. . 

voluntc2red that ,..t1w parties \'iould be about the. sari:e ar.d 22 percent said 

.~eighcr party could do the job . 

\ 
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Finally, vie as kc:d 1:0-ters \·;hi ch party v1as r:.ore responsive to the ne eds 

i:::·..: York voters believed, by large margins, that the 
T21 

De~:6crc.ts cc.ul:: h::nd1e the probie::'.s of va.rio u.s grou;::s bett2r. There 1·1as 

one except i c.:-1 : 53 psrcent of the voters said that the Rep~1 bl i cans v:oul d be 

more res pJns i ~e to u;st2t2 proble~s--hardly a surprising fi nding in li ght 

of the i:e·.-: York ~.'2;::'U'.::i i icc:.n party's long history of su ppo rt in this part 

of the state . 
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In one respect, this year appears t~ be no different from other election 

years in r:e\'I York: the Demucrati c Party once ag_ti n seens he aced i·nto a - ' 

divisive internal contest fcir the gubernatori~l nomination . This section 

of the report is i nter.ded to deterr.ii ne which candidate has the most support 

at this early stase of the campaign and, perhaps more i~portant, to indi-

cate \·1hat is r.ecessary to p:.it tog2ther a \·/inning ticket for the Democrati9 

Party in the senerc.l el€ction. 

We be92n by 2sking C2rnocr~tic voters to select their first and second 

choices for the Democratic no~ination for Governor from a~ong eight possible 

candidates. Overall, better than four out of five De~ocrats were able to 

make a selection. The favorite of thes~ voters \·:as Howard Scr1tJe1s, \·:hb 

received 22 percent of fi rst-choi Ce supp.art. Second \·:as John Lindsay \d th 

21 percent first-choic~ support, but as we will see in a mo~ent, his support 

is confined to a ·small constituency. These ·t\'io possible candidates could 

be ccnsic~r.:;d the frontrunners; all th.e 0ther possibie candic2,tes sh.o· .. :ed 

very little support. Interestingly enough, Rebert Hagner,yho left Gracie 

Mansion alr;0st 10 years t:.90 , received 11 perce:nt of the first-choice support 

to rank third. Fourth is Ikss l·::.:yerson , \·Jith 9 percent first-cr,oice support. 

Heyerson's ratfog is fascinating, fer as \·1e shal1 sec later she is the single 

most populer p:...blic f·igure in the st~. te ; but Democratic voter5 neverth~less 

do not seem ready to accept her as a possible Go'vernor. SaJT:u~1 Stratton, the 

upstate Congressraan, receive~ 5 percent first-choice support, whil~ Hugh 

Carey and Ogd:n P.~id, the l':io ri~ost i··Ikely candidates along \'rith Saruwls, 

T22 

received only 4 percent each. Finally, Basil Paterson received just 2 percent . . 

of th::: first-choice suriport. 

\ 
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Interpretation 

H0'.·1ard S-ar~ue 1 s is c-1 early ahead . But 22 pe:.rcetit is a very 
small hard-cor2 percentaae of the vote . Another \·:ay to look 
at it is to se.y that 78 percent of the Democratic voters 
find sor:::bc ~.:, 21se---or r~obody- -preferable . As \·;e will see 
from all our r2su1~s, Ho~ard Samuels is ahead. But he still 
ht.s a job to co if he is to put togeth~r a coa 1 i ti on that 
cc:n win the pri1~c,ry as \·1211 as th~ Genera l Election . Others 
before us ave lcoked at results of polls in early 1570 and 
early 1962 ~hich showed Arthur Goldberg and Rebert ~or~enthau 
with ebout t 2 s ~ amount of ~trength, and we know what 
happened in those general electfons and in the 1970 prirncry . 

Cong}~ssrnan Cg(en Reid, though he had been ·campaigning dil­
i g211tly for th 2e rr.onths ot the ti;;;e thi s survey was m;:ide , 
still h&s no solid base of support . The question raised 
PY this d~t i:. , .. 2ther Ogden Reid \'ti 11 be ilb le to becrnre 
a serious can di :hte ; he n-.us t b8 considered c.t present to be 
in a strug9lc for survi~al as a viable c~ndi~ate . Although 
the priri:a ry is pto 2b ly six m:mths ai:~y , the· .fact that Rei.d 
stands at 4 p~rc~nt does not bode well for him . 

We do not believe that Carey ' s 4 percent showing i s quite 
as meaningful as Reid's . At the ti~e the poll was taken, 
Carey v:as just b:?gi nni ng to er.:erg2 as a, ccndi date . Thi s 
perfor:11ance ·c2rtainly indicates lm: recognition , and it is 
clear that C;;re_y has a harcl job ahe:a«i of Mm. Hc~iever, his 
shm·ii ng here c.ioes not 112cessari1y. i r.c!i cc:tte that he cannot 
do that . job . 

The fact that John U ndsay does so \·Je 11 cc.rmot be tcken c.s 
an indication t~at ha would be a strong candidate . Instead , 
i t just shows that he retains , after eight years as mayor , 
son;e harc-·cor:::· support . The ~-:agner perfor:narice shu.·!s us ver_v 
l ittle exc·:::pt high rwme ·identific0tion. To us, ·it i s a s i gn 
that the vct2rs have not yet focused closely on this election , 
fo1· if they hGd they \·1ould rr21ize that Hagner is high iy un­
l ikely to nm . 

\!e a 1 so c:skccl D2:r:•)ci'ati c voters to name the·i r second choice among the eight 

possible canclidr:t2s listed . 'The results v:ere i n a close r C1tio to first-
• 

choice sq;port . Once again , i.t appears tlrnt voter support hus yet to j ell. 

In .addition to 0sk'inD Der::ricrati c voters ab.out th~ir first and second 

choi ccs for Govern\)\', \·:2 al so as !-:ed them if any of the ei,ght poss i b 1 e can-

di dJtes 1 is tsd \·:cL!Ll b2 U11{<CC~?iz.b1 c to them . · None of the ctnnounced 
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candidates --S a~u2ls, Reid, or C3rey--was fo cnd un acceptable by more than 

5 percent Gf the C2~ocratic vo~2r5: The three candid2tes unacceptable to 

signific~nt percent29es of Cemoc rats ~ere John Lin dsay, unacceptable to 

23 percent of the C2~ocrats, Rob~rt Wagner, 14 percent , and Bess ~eyerson, 

11 percent. Al:hcL·.;h ecch of these three possible candidates receives 

so~e first-c hcice sv;pJrt, they are found to be unacceptable by even larger 

p-erccnt0.ge:s of th~ C::r::ocrutic vcters . Lindsay, in p~rticul ar , pol~rizes 

the D~mocrat·i c e 1 ecto r .:ite. A I.together, 44 p2i'cent ha\·e strong vi e\·;s on 

him, finding him eith.:;r th~:ir f-irst choice or unacceptabl2. This l eaves 

an unusuall y small perc2nt0ge of the Democrats ~ith anything like n2utral 

feelings b.roc..rd the fo rr;;2 ;' 1·'.ayor . In a 1 arge m.:iny-candi date. primary, .L 1ndsay 

\'/Ould be very formida~; le_, but h2 1·:ould be very v;eak in any t-10- or thi·ee-

candidate prima1~ or in the general election . · 

l·!e then a.skE:'.d tho C-2 1:~ocratic voters to.chcose from Sl7lal le r numbers .of 

candidates . First wo vsked th e~ to chcc~e frc~ among four candidates: 

Carey, P.2id,· S2:-,:u2 l s, '..rd Strc.::tcn. Ho1.·1ard Sa.~1:u21 s is the d:;cided lec;dc:r , 

v-:ith 39 pc:rce:1t o·;- th :: D::i~c ctatic sup;10rt . Carey receives 11 psrcent, 

Strc<tton 10 percent, c.nd Re id trc:iis \·!·ith 6 pf~rcent. l·:ost s ·ignificant is 

the fuct thc::t 32 pErcent of the~ D2:rcicr2ts sc:i·id t h2y \-!e re undecided . S2 riuols 
----, 

dot:s bes t "·:Hh_bl tc'.;_:.:_c;r·< ,ir::\·1s : close to ll B. lf the DemJ1.:::rctts in these groups 

stipport hi 1;~ . C a r2y~ :-1c.t.t.ffc: lly, cfo2s p2~rticu1arly v1ell (2G percent) in his 

hcn:e bornugh of [jro~kly11. Strc:it'.:ci;-i rece i V£OS the bulk c-1 his s upporl: in 

he lec:ds H:e otr~2r Cili"::;i c'.JL£':S 1·1 i U1 41 pi;rcent cf the C21r:ocrati c votes . 

of the stl'lte , but (::vc;1 hr.re in hi s ho:-:~~ tr.r1·;tory he r sceives th e~ st!pport of 

\ 
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--and 43 percent of the b l ~cks -- are undecided is an indication that the 

pri mary is d~finitely still uo for grabs . While Samuels is clearly the 
(~ 

frontrunner, tile r;otential support for a Car~y or possibly a Reid can­

didacy cannot t.e ccrr:p1ete1y discounted . 

One point that rr:ay b2 of interest is that Samuels receives 46 percent of 
,, $ (1 -.t,,/..lr X the men 1 s votes , but. only 33 percent of the \·:off2n choose hirn. Equally si_g -

nificant is the fa:t that 40 ~ercent cf the wo~~n are und2cided, as ugainst 

24 percent of the ~en . Sa~uels 1 i~entification with off-track betting 

(which, as we wi ll see, is considerably more popular with m2n than with 

women) and his recent divorce may cause him particular probl ems with t~G 

female half of this elect0rate . Other than that; Szmuels shows no major 

weaknesses with any seg~ents of the eleGtorate. 

We also pu.i_red each o·; the tv:o Ccngre~srr;c:n , Carey and R:!id, hgad to 

head with the fcnr.er Off-Tnck. 8etting czar~ In each inst2.nce, Hm·:c:rd 

Samuels receives about 50 p2rcent of the vote; with no ~ore than 15 perce~t 

going to hii rival. Althoug~ their ar~as of strength differ on a regional 

basis, t heir overail shc.~'iin9s ore virtuully the san:~ . 

Our match race betv1e2n Reid and Carey indicates the 1m·! level of re-

cognition for these t\·to r::;;.n . A huge 61 pe1~cent of the voters had no choice 

in this electi~n. Among no segr::ent of th!:! el ectcirate ciid the proporti on 

of und2ci deds clrop be low 50 p2rcent . .C..mong b lc:!cks ~ E2 pe.rcent had no opinion. 

Howard Sa~~e1s is ind_2d·the frontrunner- -at this staqe . This 
electorate is stiil vsry volitiL, and t}ir.::s~ resuH:s s culd 
be-read in tii:1t li sr;t . FE~id s c~c:r~s to ha.v2 a·:..tracted li ttle 
attention ~~s it2 th f c. t~a he has been openly in th2 race 
for sevci·a 1 •. . :inths . Ti~2~ e stil 1 rc~:i;ai ns tin-!:! for tr'1C:se resu l ts 
to C',a,..,,·!'I .. 11 11~ .... . 

Certain 1 y, en th~ free cf it, t i· 2 head-to-l;E:!~d n;atchings look 
very enccu:-,g1ng for l, .c.rd Sc:nels . E-t1t \·:e \·1ould rt:r,·iinc 
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the reacer that this is still very much up-for-grabs. Indeed, 
the results ray we ll resenble the figures Samuels could have 
seen in 157C--cxcs t that S a~uel s was the u~derdog that time. 
Yet in J970 ti 1ard S2. uels c.lr.:ast beat Arthur Goldberg in the· 

. Der::ocratic prirr:ary. ihat Sar.,u21s has a job to do is clear 
\·;hen ;-:e rec a 1'1 tn t only 22 percent of the Democratic voters 
nam2d him 2s t~eir first choice for the nomination . The 
results of this survey indica~e that Sa~u9ls probably can 
col!nt, tode:y, en · tl e sp~ort of bet\·:een 35 and 40 percent of 
the cratic elcctcr2.te in a three-r1an primary ,but much 
of this suppcrt is sort and the Cemocr2tic electorate as a 
\·11iole is hi9:1ly volatile. Pit this stage, it apper!rs possible 
that Carey ~~y have th 0 pot~~tial to mount a mnjor challenge 
and in the end be the ffiOSt potent opponent. 

Despite the fact that Democratic voters have no~ yet settle~ on a si~gle 

gubernatorial candidatt!, fully 5~- percent of them feel that the chunces of 

their party's \'linnin~ the Governorship in 1974 are better tha.n average.· 

By \·1ay cf comparison, onl/ 3 percent consid~r ~he ben:ocrats ' chances to be 

belov average. The remaining 43 percent of the Democrats ~ither feel 

that their party'~ chv.nces are 50-50 or are not sure. J\r;:cng those most 

IJ "'--- optimistic about Demo era ts' chances are Cerr;ocrati c SLJbm"bani tes in the New 

York metropolitan area, 67 percent of \'ihom think the Democrats have a 

better chance than usual, and \·,·e11-to-do Democratic votE"rs, 62 percent 

of \·1ho:n are optimistic on this score. 

Interpretation 

We consider this D~mocrztic optimism good news. After 16 
years of rle1son Rockefeller and l·~aico1m \·Jilscn, Dcm~.r.:rat.s 
see:n to be feeling that it's tirr.e for a ch2nge, and that 1974 
ccu·ld, at loi1g 1l'lst, b:= their year. -l!iis type 07' optinistic 
atmospl12re r:~ust b~ duplicated and nurtur·2d at the: r:::-.:mocratic 
Conv nticn . To tr.c extent that iJsrnocrats finil11y b~lieve 
they have a chanc;_; to Hin, li12re v:ill b~ an incH1"·i ve to 
party unity and r:;o.son~bl~ co::-pro:ni se- -in .contr"st to mt1ch 
that has h0.ppen2d in the past. Ther~ is v. sreat di fferen ce be­
t\·:~€n pi ckir;; ~ c0n<li date \·:ho everyon~ thinks Hi li 1 ose , c;nd 
choo:; i ng the r.ext Covernor cf i·'.f:~·: Yo rl·~ . Hopsful iy, Derrccr~ts 
at U;r; cor,ve.nticn .ill belie\·e that they are doir.!; t:-:8 latter-­
and i.1c.t according1y. 

\ 
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the re c:Ce r th:it .this is still vEry tr:uch up- for- Qrats . Indeed , 
t he results r.:c::.y ·.:::11 i·-::se:·ble the fiCj ur[:S .Sc:.r.:i..;::: 1s ccu l d he 1.'e 
seer: i n E'78--c;-:c~;:.: ~r.2t S:::-::..;2ls \'1as the u 1~:2rccg that ti..-:e. 
\.' ~ .1. ~ 1 (' -/ 0 L.' r ' - .,J C' -; ~' .. ~ - '1 - t b "- n +- • r.. l c'. 1· t '- ~. 1ct.. ,n . •=- •. ., .. c:.lu ,.ic.,. '-·~ts a.1.:0S ea" "'rtJl!;r ... ~o uc rg n ·i1·~ 
D2r:1c crei~ic pt~~·~cty . Thct S0:::u2 ls hc:s a job to co is clear 
1-;hrn ~""2 rcc::ll ·Lr:::t or.ly 22 or:: rcent of tr.e C2r.~ocrati c votsrs 
na~. 1~d hit: cS u~2ir fi1'St cho ice for tr.2 rwrr; i nD.ticiL Trie 
r esu l ts of U1is :tJV::y indic0.:e that Sc.:u;:: l s pro:Jc:,bly cc.n 
coi.:;;t, tocc: ·1, u tl:2 s c:1;;0:-·~ of b2t\"'een 35 and 40 oe:rcent of 
t h2 Cci.::crc.tic 21-:::ctori::to ir. a threc-· r;e<n pr i r:iar;,b~it rr:u ch 
of this sur;:c~·t is ~of1: and the C2n:ocr2tic electc;;'c:ite as a 
\':hole is hi~:-1ly VJla:il2 . We this stc.cie, i t 2ns22.l·s possible 
thct Care/ r,'z:/ !·1:::,1:: th2 p::1::::nt:i al to r.101;nt a rnajur chal 1 eni;e 
and in the ( nd be the ~ost pstent opponsnt. 

Despite th2 fact thot Cunocra tic voters hav::: riot yet sc:ttled on a s ingle 

gubernatori ?, i car:d i date , fully 54 pe rcGnt of ther1i fc:E: 1 th:it the ch~nces of 

their party's vlin nir1J the Governorship in 19i',: are k:ttcr than u.ver~9:::~ · 

By \'!ay of co:i:po.rison, only 3 p::rcent consic:~r ti1e D2ri:ocr0ts' ch2nces to be 

that their rarty' ~ ciEtncc:s ar e :;o-50 or are not sure f\:.~0:-ig th0s~ rr::.si: 

York ri1etropc;litc.n area , 67 p2rccrt of v1hcr:i think th~~ C2rrocrats hl;V2 a. 

b~tter cli c.nce thRn us uul, ~nd \·:e ll-to-- C:o r:cr:acrati c vc: tf:rs , f.2 peru::nt 

of \·1ho:i: arc optir.li sti c on 

Int9rprcta~~on 

tfo co;;s ·i d:::r th is [\:~·ocT:tic optir.!i~.m s;o·::HJ r. 2·::s. f:.ftcr 16 
years of r:21s c:1 k1cl:::-?c1i~:r (:rid i-:a·1ce:l;:1 \;ilson, [l;:;,;.:.rcr.~· 7.s 
se2;n ·i,o be fe:':-i i!i :_; th::t it ' s tirr:~ for c: chc:i':~2, 2lr:.:i thnt i ~~/'t, 
Cc ,,·1- t 't lr·-,r; -1 -,: ,•o· b-:i ti· . ..-,-,·,, '' '"''" .··1· . .;~ + .. r,,., o.!." o:--,"·in -ic- +i~ ... J u ' (.. .1 1 I:., l •.) ~ ... ~ .._ .. I.._ . I J ""' u I • I I I _, ...... J ;.J ~ I :-· L • I; I I ....J v . i.... 

atr.il.1 ~ p:1:~ re r.~ust bt: du;;lic r:: ·~· crf C\nd r.l! rturcd (:t t;;r; C::r:;ocr\1tic 
Ccnv.2 ntic.i~i. To t.r.:: £;\ ·~ 2 i1t that Csr::ocr'c•ts finG11y b::li2 ve 
they 11 2 ·12 a crE'J;c·:: tu 1;·i n, J1):2re V!i 11 L-:.: c:. n ·i nccn"~i ve. to 
pc.rt~' unit_y Cll!·'_i r2·~~ 1:.Jr12~·:2 co~·:;!ro~nise- -i il .ccn-Cr{i_st to r~!.!·.::h 
that i1d s t~:~pu21~ ~ d ~nth:: pos~, There ·is 2 - ~rt;cl. Ci ·f .. fcren~e b2-· 
h:~sn pick"ir.;; l.: CJ r:·-JiC: 2 ~c~ v;ho 21/(' ryonc; tfiii:'.~s 1:i1 ·1 lose, e;~d 
chor.~~ing tf i-:: i: Y~:. C c: \·2 r1~ cr cf i-::;':,' Yor!·: . t:cr,:.:f L1 l!~/, Dc.:: ccr2t:, 
ut t ~~ '~ cor,vt:ri ·L c:1 '. :i -11 t 1 ·2 l ·i ~ \·o that t: !2J' ar2 do·ir: ~ t:~2 l a~ .!~ c r-­
anc.: t; c.t a cco re: i;J ! ./ . 

\ 
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~hen we asked Ce~ocr2tic voters ~hich of the three announced candidates 

1·1culd hc.v~ t:~e b2s: ch::..1~c2 of cefec.tir:g i·:a lcol !ii \!ilson in 1:ave:r,be r, nearly 

half (48 perc::nt) ar-,s·.·:c:r~d :-:o·::c.rd Sa::.ue1s. Ten percent nc.ri:ed Hugh Carey 

and "6 pc~cn~L L1n~o~ c~~~ 
1 I ...., I \...:I I\... '.::;.'---•I [ •. - I \..I • Thirty percent 1·:ere not sure l'ihi ch of these 

\le als0 2skec! ~i;~s2 C::;71ocrats to tell us , in their ovm v1ords, why they 

thought U,2 D~·~:·:iua~ic pc:rty c.:hi2ys lost state.-:ide elections . (Only one 

r!,;r:on .~ )" " t.; ,-. c: ,, :-: ~ "~ -L~ ~. .;.-,.., "r' .~.-. ' iD 1 ·no ..• n· r. C::e· n ato ,, R"•b0 rt l!en n° d" ha~ s \•/en ,· n LJ~ ,,..., , 4 G v I ...... .. 'I>-. l ..... ....__ .c..,: I L ' \.:• ·-' • ..... I I '- • ._J • l ' '\\..J ...... "" ,, I "-- .J ' 

1~21'.' York sine·~ lSSi~ .) f:.;r,~-:-,;·;g the c;;..:p1cnaticns. rHist often volunteered 1·:ere 

th,2 conccntrc/ci or. of D-::~::ucrats in r!2\'1 York City (ment ioned by 16 percent of 

the De~ocrats),a lack of 8DOci candi~ates in the te~ocratic Party (14 pe~--
crntL a nc:cd fer r.'ore u;-iity i r. the D:':r~:ocrat.i c Party (11 p~rcent ), thv.t th2 

the D2r.'.0cr0ts said u~2y di cl ne:t kncr"; 11hy the Dc:n~'.)crats have consistently 

Th ::::s::: l'C'S~:cr-. .::: e: s ir,(lic0·cc; that th2 Dernocrc. tic pc.rty is in grec:t 
nscd of t F·i~. ..,.~~ -? p2r~t~1 C:c~r: 2r0t~l~/ r~ 2 (;:; a co~1v2ntion ,.,, ;1ich 
cJi· a\·:s p::c ,;-; i c~ -~· c0::-t:::~r ·; :--i s uppo:'t of D2 r;~c,ci .::.ts~ not c; co:!vt:nti on 
uh·i ch- --;:r. <:n : c ;.1·.o.· ;.,..,"'"' ,! ,-·.na -"11 -, i>,:::. p;i:.;+--p1,··1···1,s +l··inrJ:, ?!);'1~+ 

~· ..J ..J.J 1 .i.->. , •.} 11 ., ,._ '-'~··~ ..... , . .._. '- • OJ " \....o•li:,:;t- '--f U V • 

He \-;·; 11 -~o cus sJ~ ~.: rt:!y on th2 ·ir ;i~ cn--·t2nce of . r 2cri o;; ~ l surport 
for D::-.n · o :.:r~<:~., L:.;.t . ·it is ir::port<; ~;'.:: to nGt~~ h2re that tr;e r,'.ost 
frc.:quc~!·L: ?n:.'. .· : r t c! t~10 q:.;2s t ~t ~~ n cf \':h.Y i:hr. Pc: rrocrDts a l\·.:a~/S 1 os~ 
l•S ·t: :-. f .:. f· n r ;c, i ··'· " -:c- '- ,-.,.., r···1~• ? [· ' ·"'' ' Vr,r11

' (·-;-;-., 0" " ·'- '/ -!1,' ··,C ,..._,..1'!'1-11 · ... • .... · L· - ·~- ~"--1 L,_; I~· l.J1.../ . ;_,; ..... f1 "~ 1 ...,_ q I v ' • I l..j ' .... f \ . ..,, . \_.l. 

venti u'.1 \-,: i·1·i L1 2 ·;r~:P C:~'t:~ri t in st12~1ir.g th(~ r,:ood of th~: .vot2rs end 
in sc~_.t. fr ~· -~:-.2 f;·c:.-.:::-, ;,~ r ·:< '.·ri ·(:11·i n 1 :~-; cri they 11i 11 ~0. ~ tho subs;:;-· 
Ol (' . .l l"\}'" ' ; •. ~. -..- 1/ i..; .;. ,.. ,, .,, \) . , ,., .!I. ~.,.. r •r •·, ,. . .,......-,, . .)·;,,.._ .• . . ' ,. -rt- ,- -.···~1 :.1 t- -f·n', P. 
, 1,:, 1 1., ; .. , : , c: , J \ , • c .. : :-. t » · ;.i t . ! i.'. ~' ~ " :::: , cc e 1 c c. t.. 1 c: 1 • il .~ " 1 , 1. c.. , ... • 

convc: ~·;ci G n sk JUl (; t:s t'J br~·;_,c:--::; ~ :-, :: D2r:~ 'Jcrc; tic co<:;1ition crnd to 
C Cl n ' ':I -.· r ~ .·. I , ., • '' I~. ·1 : .- -'.- l-.. , l~ ,_ f- ~, ~ ._, .. ,- r· \" -, 1- c- 1·-. •, I .,, r n r· .J C ., , l ' ' .; r 1' .., +,.. r .1':'0 }' 

I\ i: L-\.. t, : .·:. ; ·· '_. ;_ 1 I · ..... ·.1·;,,.· • .._ . t •. :~ .. L'~·; 1 1 . ... _. 1 ..:.~ · ..... _, 1 0.-Jf...., j'-· i.. : C..i .. c~ : \.!l '. .. ~_. 1.,.. ..: 2, 

the l (: c!:: o ·1- ~: -~! C; G c ~::"'i =_; -: ~! u. t 0.s v: r1s t h 2 re as c1n s c con d n;cs t. of t·2n 
vol ur~i -~::~ r-2 tt ~ .:1 Ci" .. i. !:.::.: fO)'' [\::1'.: :ict2 t ic cJcfe: ats in t ~-;2 p~:st . 

I Th2 co:·i 1:c·:1 ~ c:; i:. '.::.' .. (· t i~3n 2. s..(~1 cic tion ;.:in~ccss; ·1t is a·lso a 
J rroc c:: ss ·. ;-, d : •, , -: ·11 s '· n:ct1_T2 ;·,:;: c l ector2:tc 1 s vi e\1 of the 

O:: r.-o c r~~~ 1 c. r -:~ :·t2,: J:-iJ -j ~ s C 0 il (~ c!J tcs . 

\ 
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To find sorr:2 cf ti:e reasons for lack of unity in tl:e C21Gocratic party in 

the past, we so~ght to explore people 's perceptions of how the party actually 
·.~ 

v1cid~s. ~·!e c.skE:d 11.ote:·s to 1·:ei gh ti~e re 1 ati ve· armunts of i nfl uenc2 of 12 

different r·r·" ' ''"IC" i, n t,h_P ._ ...... ' ':I ~ ...... r~- ..:i - C.::r:~ocratic Party . Two groups are seen as having 

too r;~uch i nr I :..::;nee by th2 r.ajori ty cf C'c:;i;ocrats . Seventy-three p2rcent 

of t hose · .. 1ho expressed an opinion sc.d d party 1 cacers h&d too much 

un i en 1 ea de rs hc:.J to~i rnuch influence . -------- --- ----:-------------·-------------------

About trie Upstc;te rcsion)·!r5 percent of t!wse: \•li'ch e.n opinion SG.id 

they thoughi.: it hcd too r1u:h i nfl 1.;enc:t~ in the P0rty; 31 percent s?, i c! it ha.d 

about the ri g~1t a;1:ount' ano. 24 pcrcEilt too i ittl e. The C2mocrats \'iflO had 

an opinion ori the inf1 u21:ce of the !t2'..: York City arec: \·:2r0 split a'lr~o st 

even l y . Thirty-four percent .sc:id F :e City ctrea had too r.:uch infl i.;2nce , 

33 pe~'csnt s~~id about th2 ri ght 2:~·ou:it , o.nd 33 percent said tco little . 

But \1h 2n 1;1e find 1,·,' 1111. ch1. c :::.rq·c::;r·7"" o·.r- ·t!1"' ri;:-.r •ocr=d·1· C VO,L·n ·r~ 1-.Cl 1. e\;e -''-.:..i ··· ..... ! ... J I 1.-...... L• -1 11 C.., 1,,... "-:::>LI 

t hese areas to hc.'.'2 too ,,~uch or too li ttle influence, \ i'2 cot:ie to the 

percent: of t!:s D::;-;:0crati c \'Ote;-s in f !2»l York CH.y 11ho exp ress0d an opinion 

said thi.'t t L'r>state hils too r.:uch inf1 L2nc:e in t};2 party, and o;-i1y 7 per·cent 

f ,.,,r.,-, o~ c- o~· ·· ·-·'· - i' n .'.\.,.... l' "''· " ·-.·~r. -"r.- :....n'l ':l '/ r •Y' t'<rl P ~ l'"rl"~. ,.....~ -'· l .-.c--· \'\... ' ) "" U!1'.Ji1~ ..:.. 1.1 :......!c.L.:.-. ,, L.f ic !/~'::::.t.c l,c c.cc.:~.'. ~. ! i.f."i ..... \t:.:1) rl1 ..JL'. l.~Jll. \)f L1 tU ... >t: ';i ii...!"~~ ~,-

r i" '·II .. )'">Cl 
V r_. .. ....' C. t....u has too much or too li ttl2 in-

\. 

-.,, 
I._, I 
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The sa11.e type of feeling is visible in certain ses::ients of the elector~ 

ate. Sixty- one p:::rcent of ":~ie ,,,·o:-en 1 .. ho expressed 2n opinion said 1·101'.:::>n ~ 

. u had.too l·it -'- 1 e i· r .r::l,,r, ,..,..~ 1·n "-ho '"'L -...,"cr::it1·c '"'~rJ.." Lt 1 1 1 ..... 1 -.. .... i:_ l,, 11.._ ~ .. •v c: r-G. . Lj • Like1ise, fully 94 per-

cent of the b_1acks ' .. itii rn o;:iinicn saic tr.at blacks h2ci too li ttle influence 
....... 

in t he pc.rty. Int::~restingly, ev2n in union households, more t:1sn t hree -

fift r.s felt t ~1at union lec.l'::rs had tc.o r:.uch influence in the C2r,iocratic 

Party- - a porcc~tage virt~ally id:ntical to that of the electorate as a whole. 

Ho;12ver , sor::::> rrouo, :3 did n"J.. +"' 0 1 c:o "t'·i·"'n"lY - ~ . V (,,., I"'-'- ~ - · v, ';j d2prived 

of the prcp-2r ar.~ot.m·~ of i nfl :;2nc2 . Se'.'enty-t..:o pe:-·csnt of Je-,·:s \'Ii th· an · 

opinion, for e~a~~ l c , felt t ha t J2~S had too ~uch or t he right aGount of 

infl uencc in the Party--a ~· 8rc21:t0ge not fc.r be101·: th2 82 percei1t of the 

el ecton .te 1·1ith an opiriic11 \·:hich felt t he s::~,~2 1"1ay. Ho-.·:ever, airo1ost every-

one fe H that 11 peop 1t: 1 i ke you" had t oo l itt l s i nfl u:::r:cc . t·;o one--1 iter-

ally Zr- ''O P"'r· ~n~-'- -- -"'e i -;- -'-!·1:0+ n,..~, r,";"1P ._1 ,1 ... _ L. ..... 11L.. I • ..,,. L! .... ~....,. ;_.1t:.:1-~ ._ had too rr;uch influ~ncc in 

the party, \'th n e 70 p~rccnt c1f thos2 1·;ith an c;:-inion felt that J 'p~opl2 

like you 0 had too 1ittl 9 ir,flL:e:tce . 

It ,is cl e2.r t.ho.t. s i zct.~ ·!e ses:-~_ .:;nts of th~ C€:r,ocrc:ti c p=.rt.Y 
in N2~"' York b.~lit~.\:e t.L at they h2v2 too i~ tt1e it1flt!C:r1c8 c!:~ci 
that those \·:· ho se~ 1ri~:~t:i ... 2s ts tf>::y ~ ::·rc~i 1/C c. s an t~ s;Dnistic t o 
theirs h-:t Vt: tc·~ r:1 uch i r: f~l ue nce \;i~~1 ·:in t!1~ p t. rt~/, Thes€ f>.:;::o­
cr2ts c.re hi s; hiy su:sp~cicus of Ea·:h ntJ.2r, and in tr:is c. t1.~:· s­
pi·1Grc in tb.e pc·st )· D~~C- CtC:i t·s ~C2~ tc ~~ Z:.\1 ~ CC0C ;?nt : ··c. t~J o:;· ci~ ­
feating 01 ' bl oc:-:ir:g t~·i:: 2s~iir~. t·ic:1 s c··F C2::~o~r2ts ~. j ith cc·n:-. t cirJ' 
l·r1 ·t c.--··-:"'~7,.... "' ::-..1...11·1.._, .,.., .;...;" ·~ · ~ C .. "" r..':) ·:: c.~·:--~,.,:i -4 -~-~ Gc ,.... : 1 ~1i1'""';: 1 ... c: t~·~Ol"' ~ c-c t \.:.:.., .,.:> I C. t,; , . • , .l_. o 1 1.. • l , I I .... ._ t ~ \.... <.• l , ! '::, !,,.. -: I '• • f '· ..... ,.... . .. : .._ I \......., , I ! ..> • ~ J ...) 

th :: :-- (:~ an .. Y fv.·I-~ h tf":(:t ;; 2. ( :t)' er· cnion 1~~ 2 l:~ rs c::.r1 ·i eso l\'("' t?·:c:so 
cor:f'iicts ~ C11 ·~.k cc:1t r c.ry, c. li S !::·;-2:~ l:s s 2cr;i 0~1 r2ed t h: t 
par ·cy zn1 d uryiei:1 l :.2C:2 r s --- a. lt!·,c1c;; h 1~::.i U~: r g rn ~; p i ~ very 
nL~Gc~roL~ s-- -h e. '.:2 i:co c·: ~c;; inflLi2nc2 , c·1d th~t np copls· like 
you" Lav2 too l i -en e ~ 

., 

j),. / - ;--I 
-:?;-......- / 
/' ~?/'t"5 ---
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r:e·,·1 York S:::-:;:n.ts 2rnrcL'.:h th2 sel <=cticn cf a gt.;'.}2rna"'.:ori al 
-l ' r'.;.. : , ,· --'-·~; .._ ... ,.,_..J -r- ·"- .._.,,, ,..~,., 0 -1 "1° .. ,·c 

c ar.u1,_J1,,2. , n er, G~J\,,l1 . : 1SLlC l·Uvl- C-•Gl11,, '.. I.':: :;. :: • . ;:.re e ~C<.. n , 
and <:;ta;~~~~::· ·.-.iiC:r; vo'cc:-rs o7 211 scrts e:re pl2~r1l:1 un~aooy 
\"i t:, ' -;,p liv-,,., ~ "-ir-- r> ' 1'r> '-::.t. ~ ' ,,,,.,. r;;s -"r. 'lr.••oci in "'l'e , , .. 1,,,. __ c., -'-L·"" ti.~ St,"_e ~;O\Ern. c:J.L ...... , _ _,, '"'"- , c., 

past le y2ars cf R~pub 1ic2n ru1e . Eut the ~e~ocrats retain 
t ~-. • s "I,-. ("' .: (

1
' • .-.. (1 .. "': . .., I 't-' J '.".! '"t ,.: .J. )"' J .- + I " h ~ . n r) I 4: ,J C ~..: .. , , - 1 • .;.,. .(. 1 

:"") 

" l - r : .) I - '-- ;: . · " i' ,, -__. ·-· I r. : I s (. _!_., ·-~ " > " ' c " c ~ u I '-' _, L J I ::, p l '- L. n l: 
P- i'' I " , l - • C r ' - ' .:.. '~, n,. •, l : - • ,' • - ,, • I J, ' l ' ' e 

cl 1,J d,c, "' ' ''-.-...... :.. 1.~;t,,;~, 1ccns to Lll1 c:::21n . .. e oe 1e1 
t!1a t 1-f'.c ·1·,~c:11~t~) Lyi:' (' '.)')' 'Ltr'::.J'' ,f--,.1 -;-f-. .::1t ~-n::1 cre:::;t::.:::t 1r;,1" ::;t)''c/Sl' 

\..> "-'•·- ._ .. ,....,I·.- ~ I . .._ , y..._ - 11 ,....ll .......... 4i.,.. ..... , , _. _ 1 ~~I - "" "" 

i " h"'h'-""',.., ;-'.l,, -.,,! ,,,..,,t::-t.--. ,1,..,+r-rc f-'"'r<" +here: l""Y'Cl +-"he ., __ ~..:::.._~·--~~"~ _ _:_:._~:_:_~: ... ~_::_::~--~-:=__. ~ . ~ · -- '-. ~ ..... ft. . "- L11 I 

l argG'.;t Cir.,:::::::1c2:: ·1r1 psrc:cp:1or:s or '.1n1cn groups had tne 
most a~d 1~~s~ influ2nc~ . Sy way of ccT~2riscn, C2~ocratic 
votE:s ~~re far lEss like l v tJ t2liev~ t~3t varicLs ethni c 
Ci . "O ' I,. s i' - r '1 " _, -; . ' ' "- '.. - " I , I: (• -i r "- C-.' - r ·- ~ -'-'- '"I ~ - \' - '1 n s -i l C> r 
~r v;J .. __ ,, __ r_. ~ ~·J ._1;::_;_ t..11J::it..~'-~-o: -.:-_:.:.__;~-1 :-:-i~_,....i.....So.L~.:.:2.,L_;,,~---'~~ 
~ r1t -~C"l""'C )· -·! ,_,_O ·- .. ~~) · r-· "1 •'rcro -r .. .,,_ p-,.t·; Ct,~2 .. ::_t~_..JLI ~ . ~ lt'-4 l,v' J.i:~:,....1 !.l .~_ l .. J~I!...:: i . ! ..., 1;~ C.1 · :_, . 

----. 

So t!1r• t''' 1' nf' • · ,., r'C,"''\- '-'C.-'·:r (rniic.:"J-'-·1· on i' s to 0• 1t ... OO"'i-hc.o)' 
.... I ·- '( .. ,) r.-. .... ' L ~ L- ...... : I: v l.. { ·~ ... t,.. j .... ...,,. ~ I ' ....... I \.... I . ' v ..... t,.. ..../ ...... ...,. 1 ...... 

"" '' . . . llL . '' ' ... .. "' ~ · · _d_ a ,., (_ '('-l '"'11 {"I' "' "".:\ nr• ('CC'j \!_,:>f' rl/ ~' (\)"CJ ,,:" .. -./ j "r" '' 7"\I ;o •·, ' 
V ' ' "-' · 'o11 .._..j l1 J ..._. °;--''-• .... t ,_.._ '._," o..JV ..., , ~~~..!...:___~_!._\".,..!.--i.....,_., 

Upst2t.2 ;:.=i."/ YCitkers as sa. ti~·.fying tr.::ir l~ 1;iti;1 !a. te ex~:c:ctations . 
B·c·-~: c:-· r·:--7;-:;;-::.:-c;;,-;-:·~"' ,..._. -'- '. !"" '::; J. 'o Cl co--'-' C"'' \1:/ r -e ;i ,_ ·, .. , t _,, f·· Cl II " Y'C' 

~ 11 u ;-J.) ,. '"- ~ -- I I ,l - , --- \_, I L.} :. u ~ L. ~ • " ~ v. ' ·" l.. J l 1 • (. . L.. I ~.} G. • L 

g_e_t.LlJ.LJ_t!-.-,ir s~~__,_ f:.nc!, to ff'.Jke it r··,::;re difficult , t~is r:~ust 
b:; f ! '"~ ['. • .. ; ·; i:. h :: " -~ f : ·~ 2. \; \/ ;'! ·' ;1 _.-' C· c: I ; ~ a c .!:' i r. {' ~ I • '°' '1 .- a h 'I n " r ~- y 2 f"°' 1 2 b n r 
,_;~~,_~. f C•; .. t ;c; :·; ~ r ~ ~; :·; 1.i-Ti~~ ~ t :~ 2 ~ ~ ~t~ '..~~g-r~-t ~. 2t TF.i]--;, l. _:::. .. _ 
r e2cj i!c.ve tc:o r::xh infhisnci:: . This 1:i1i net bf· c;,n easy t~:s~.; 
l·t1 SI•"•'"' '-''J' ~ ; .... ,.c,.,t,,,, t'·:. l::.'7'0C''"''-~c p·-.-~7-y·. r1 ; ch'- hn f-::>~tei' 

I _. '' • - '' C ::J ) ~ ' t -..·I.' tl L.J l J ' f 1 ·• • - ,_ 1. , f I.,.<. ....- o C. r - •· f .. ) I , V L- - _1,_ L. _. 

~ 

--z?' c. -::?,.< 
---7,/ G 

,, :;>--
< .-7,7 

C cl , -7 ~I' 

- o; 
off if th2t2 -. :ere no Cc:-;v:::lli ion c.t a.l l c: ..... c the n::;:-~ir,.::tion vtere .r.:> 

--:,,Z-,r- ~ 
~ 

d -'- r- >"" •. ,..:~~ ... ,,...: ,.....r.- -.j., hf -. ~-....,:,..~-.·,...,, T .J..' ~.-. ~•.-..-q.-.;...; .... 1 ..-. .j~~ . ,.... ,,·.;.I 
ev~·r1,.1.r:..1.... :::.,_./ ·..c •J' .;l 0. --" '" ' '''. . ln , __ f,:; : .. :::.<1:c.1:" :.' L.1.0S:: 1.1 Lfl J ' ~ . 

t he c.bii·ity· to .shc:f-·2 it:~ conve:1tion ;:~~.:~~55 r.; ;Jst. Co so v,rith 
tf1~.;c;r: c;r·::. 1 - ·1· •" '"~ n,-1 "'· C""l ' ·1· ,.., ,,+ -"-0 r'c::r-r=>;;,:::o ':'' "'. -'-1· c;:;l ly the • \.., - · l , ; W C1 I :::> f I rt: ! t ....., ' 1 J , ...... "-· I,._ \..- L !...I ..... ._ _ . _...,. .J ._ U I ...._ ~ L. ;.; I 

Cit''T'CC:"" o·F -. r -~"''1r1'"'·"· c 1 ·· 1· c-'-''l''' l- n .,,.. 1 1 "' ' ~:.."'r l - · t ..J , Cl. ... , _ 1,1-....'--' ( i.. l, v LU j J Ji·J 1.._1, . .... ..... • 

---... 

~~ 
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:>-., - .:::-,..-.-Cc~,--Y' &.( .r .., 

We al sb aske~ D2mocratic vote rs to i d2::t if_:/ th~ grcups which th ey feel have 
"'t-;.-,-~ 

T2~ 
t I • • r · 1 ' • ,- f' · • C1 .f 

112 most rnr uence 1ii ·u1e ;_;2r.,ocra.-c1c r2h:y. The responses to this question 

r:i1"tr·r~ "-r:. r-! "-1--- .,,, ,· ,...:... ,,,"' l·:.y· J·l,~"' r.·~r''· " - l--. -1 ,.,..-.;. s -cr-"'n"-c 0.:: i'no (: 1 c.".L0''" 0 '" t C (1.L...::\..I l..H.! t-'V , ;t . .. ~ le..:.. ti · 1.:'.>i..· 1 ' !C..\J~::: - -t,.11C.L. .: • ...;~1.,, ·t:::,::; . i1 ..... 1IL. - · t l.. ........ 'i1.,..\...L f ul~C 

feel 11 tf:e oth2r guy" has the p·J~·:z:r ·1 n t!':e C(?7ioc.r2.t i c party . Party l eac~ers 

\·:::r2 i c:?ntHi2d as nost influc-1:1a ·1 by 57 p2rcEnt of the D2li:ocrats, and 

union ·1 :::~c2rs by 32 p2rct'~:1~ . Eigl1teen p~rc2nt of th9 [:er.;p::rats ·i dentified 

t!l ,, U ·-,~J.-,•·n -i-r"- ~c- t"~Cl "'_,_,_ i'r1 -~·1· "'n·'·1· "' '1 · s;0~,-;f'c 0 n11" t '' too -' !1··,1· · ·-.- ti'"' t.,. :--1.,') L-:~ ln- c~ L.: 0. a~) "!: \.... I ~ ;U-"=' L. I \,..:-;:: L :...; ' I ...; I I .... , . .J ,, ' L. a ..... _., d,:). 1-:.. 

,, .,- ,1·: 0 '' '11.\'"'"'1 b't 2--; r'-"''rr:n·t c)..c ·!·l, c' i:::-,o,~·A;:+::- :1" '' ;:-. • - : ... --'-1·-, ,-1 ri•··-4 'L·h.., •;1··L"n" --nd c..u .,:) . \.... I ~ ~ ... 1 .) t..1 r-' ....... I 1..t_ ! . l .... 1 ... ~ .....; • . ! l ( ..... t .......... _) • I I ' ..... I I: I c ""' .... (, . C.1 ; l! t....... u JI /\ Ct 

t)y 2 !~ ,., ,., 1 ,~ 0 ·1:- o.r. tf• C.\ l :- 1.--1'"!'1 r,~·~'1·-r ::>+c--'1""'-~"''o'.': ' ,, , ,. ~''1 l"''';:,r1•"'. '.~·,'1· v C"'l"t"'~r"e 
V tJ '.. \ .,.....,1,1,... I -... . i · ... \,..:\ ... 11 .... 1.J..._1,,\..'--' ....,..,.._r ~lt ._ • i... \ 1 ._• l l,I t...,..I 

1
.t l \....J...,1.it..., . .. .] 1,,./ 1 '- I" 

their i nt 1-:n:sts to;:;;.:: so;:~C'.·.'hat diff2r-ent frn:n tnos2 of Ll1ist~te voters. Fourt2.:n 

ri"rC•'"';'- ·c1 f <-n;::. ['.:o r ·nr ,,,,7, l. c'c, ~·1i; '·1· ~r! r.' .:o._,, '-'r '1' 1
' C""f· 11 ··s t' >.c• ·r·nst 1· r-f-! L' .:o r:+1' a.1 

,_, ...... ~ "--11..., . i... 1 ...... .... , .. .... '-1 .. . .... _, ..... . .... , 1 . ......... . . \ ..... . , lu :'\. I ....... :" c , ,,_ ,, \... t •• ~ ...... ~1.o 

....... j: . ...... 

\ 
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an:3, inch:".:!~n~ fully 3/ percent of -th2 ['c:;; ~.oc:ra ts i n the. Urstate Ecst are2 .· 

This is th2 ~:2y: pc:rc<:: ! tions of pvrty 2;,c union . bossism and rivalry beh1cc:n 

the City 2.nd C~·st2t.; are tl0 major sources of c2mocru.ts' dissatisfaction 
----·-·-----

----
ik:se fi r1~:1 :"~;s provi Ge 0nc persp2cti Ve on the: di ffi cu1 ti ::.s Dsmocrats 

face in L:niti:~; ·t~:2 ir prty . To check on so::~e other vie:ipoints, \':e asked t he 

th<:! p:.rty L:.c. ciw::.c:•i a i!~gh·i~' c;ucilificd ticket 11hich did not inc1ud2 reprc:-: 

rr, r>r-··1 {'~,~ .J ( J l'Q! 1:·,r ~ll'l i. 1 ; > ~c:l·ou' O''l~ '~"<:. llQf·· ul'· " '~ S ·l."0 
..) :~ ...... \.. , 1 1_ \.\ v , \. ~ r ... · .;:, , c · 1....: , J ...... o J 1 ~ ..... l,..O • , c ..; t-- 1 . c: 1 1 ~ 

tE: ~ 1 L'r '"'1 -"t·rr, ·1· .ct,r.y· cr····1r :l r:'c'V·r: 1- :,~;- (\'l l L''.:l'c·r \'r"('' -:,-,ro i··l.'··: ·(i~· 0·1· l'Ot'· t'r·1c-1.+ 
J . • . .:J \ ;I '- .._., ! .._ \..-I I ...... \. 1 •, 2> \,,...: \..~ ! l..... U "-' 1 l (1 V t, ... - '. ..J J t i C...: .) 1 I :'~ (.l. f I 1..- • • I v I.. 

1. r·'·"o l' ... .,.,.'. . " t' L. 1_1 I l .• \ 
' -. I ' • I J • ' " ~ 1 · ~ r1 ·:o CltSO {: Sr: ·~ G ·ci21'1 CO.PlCt~ tr:e group ·,;,10se exc USlOll TIO.;. the 

out: those of City and of 0 :-:l~ r, l n 
I ..... ~ f " • • Fu.lly 55 percent of al 1 D~;r;o -

tickc:".: ;-, .. ,cl\ : cE~ c:. t,)Cl'S". ·T' f','C.11 ;:£.-:\1 Yor:: Ci-r·, - - " • ... J • 

In ... ,r!"! · ..1.-..; ,, 1~ "'\ r- ·-.r~·-- .f 
1 c,-..\.J 1 :.. , C: ; I, '< 1 pc r <.- en ·J of all C2~0 crats w~o ha.d c:.n cpinio:1 felt 

/ 

th ~ ticL:t. Ho\!2 '/Cr) th2i~· o:::ission \': ou l d b2 l 0ss c.ritica.l. Son;~~ 27 \:'21" · ·-----.. 
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would be a very i ~2ort2~ ~ shcrtco~ing. Interestingly enough, ·40 percent 

of tr.2 bl2c~s e;qr~ss2d _::1is c;:iinion , as did 32 percent of the v101Ten 1·1ho 

had an cpi ni o:i 2.nd t;z p::rccr: t of tlie young voters. T•,.1enty-seve n percent 

also thoL,'gh t th2~ tr:e c·r;-:issicri cf a ble:ck person 1:ould be very i mport ant. 

Of the b1c:cks -.1r10 h3ci an opinion, 53 r·2rcent felt this Hay, · as did 18 per-

cent of the ·.11~ t•::'.: . • Of far less ca ns E qcenc~ , apparently, would be +' ... re or:i -

rr.issio:--: frc;-;iU-,2 tici'.e: cf p~ople 1·1 Hh PLsrto Ri.can , J c:vtish, Italian , 

Iri sh , ·or Polis h b:i.dgro ~1:d s. 

At the san·.2 tir:-:2, 1·:9 c.sl'.ed "these C2~;1o cratic voters 1·1hat \'1UL1 l d bo. tho 

on2 r;~ost i r::portant onissicn frcn the ticket . Tv:2nty-f-iv2 p2rccnt of trie 

Ce~ocrats sBid that the l~ck of a lity person wo~ld be ~ost i ~~ortant . 

~,- ~···11-r lLn ~r,,rr~'- r·~ r.:..~r ,.._Cl, f-'\1lUL. 1.t: I y·.:: 1 L: t:!iL !!~I l_. ' L.:;~ i a b1c.c~: person, 9 p2rce~t an Upstat2 person , 

arid 7 percent a \·fc:;:an. Fc1 rt_y perc;;;nt of the Curncrats ei the!' said noris of 

thes~ groups V.'culd b2 c:n i ~:1po rt?.nt on1ission or \·Jc:re not sun:. 

I nt('.'. rorc ta ti c1 

The corcius1on 'i'.°~ Grc;.·,.' f1c:r1 t:~'2~e respc·nses is, once a;~~tln!> 
that rc:;i cnJ l t2 1 ~~1~c ·:: is ess2nti?l on t he f_;~~n-:;c r c..t ic tlcl:::t . 
In 1(; 7[, ih,~ !"1 <-, ' "''' ~--;;:~r , .. :r l·;·i· cr···s:c"·,:-c: r, {· ·'·i·~r,p r ··,r-~c' :o' ' ' ("" 

.J I \.. ' --· l I .... ~ - : . - ....... I - I_, • \,.- ..,. l ...... (' " .... . \.. I l ~ . \• \.,. ~ L; • L.. ' I '--• ..... t, .:.-'I • 1 • •.• f ! l . _., 

of tie.,·: Yc::k City (Cclc°'~;"·r ·; , F.:c.torson, Le·,1it t ).2:ind t;·10 r es ic'.0nts 
of L12stch:~~s t2r co~;n ·:~y ::.t.t;.L~rts (::~:lir::: .: _y : Ott.~n;:2 r) . 1~;: th ·~ 
C-2rr::;crc.ts ;:u·f: to cc-.~t~:i·::: tJ.2 Gc.·21-rGrs hi p ir1 i 974 , tii2y\':·i1·1 
nted f2r b2tt~ r r~ g~o~a l bcl~nce . 

!he inc"'!~;s i o;-1 or.c~~:~c.l~~s ~ Q;~ o·r o-:::·. :.:r t~\' p7s of ccnd-~da.tc-:~. h a. s~ 
1n c.;ur v10\:1 1 C1 r~·1n1t·::;; ef-iect: Lj cc~~·~2 r1sqr-: . The prc.~sc r:c2 

of & b·: :cc :< Col ' a \'':'•!"'::r: en :~~:: h c'., :ot cou·i d ~e ho ·l pful ~ but is 
not es:=.~:~·:i::-:~ ·!. /:.3 ·: ... J~ -, c~ ;-.~ r c ""~ :·.r:·ic ·;'. rCJU~JS ~ "'J 2s s than (~~·ffi 
f·iv2 L.~;.Jc rillc \' ;J~0 r.:: co:.si.~c:rcc'. tL~ incl us-;Jn· of GnV vc r'j1 

i r:-- ~ort2~1ts 2·1d \:i·:::: ri 0sl:Ed tc sc -lec:·L. th2 i:·.cst in·1p c1 1't 2 n~t: pc::­
sib1 ::: c~:~: '.Lsicr; ~ en!:.' l! .c2 rccLt rif ell C~1 !:~Jc ·:-c-.ts p-ic:: ~:d per-

. r , , , · Ir.., , F • - • 1 sons i n c:.ny c1'.::1 o·, •.:r:s::: c:.·~ec:.:·:'·, r:-: s \l ' L:.er·co ::1can , L121·nsn , 
I t•. -:.. 1 ~·, -, . ., T )' ]• - }- ,..._ r ., . .; - '. \ t :"' , ! ...;... -:,~ •C'.• ~·- -:.~·. -'.-. ~. ', L: 'r""' • 

, , I ,. I : ' l :::. ' j ' I u I . :.:. ; : ! I- .... ~ - - • - - ~ I 

' . 
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r;e'/er in tr.2 last 20 yecrs r.c:s ':here b2en c. bri ghter election 
year p(JSc::c\: ·~or th~ ~::-·:;·:~c.tic ~.::.rty in ;;2·.i Yor;z . Sut this 
rosy ou~lcc~ c2uld ~:·c:-:~ctely c~ar~2d lf Cs~ocra~s. -par­
t icu1ar1y ~t ~~2ir ca~v~n:ion, ~an2ge to pull t he party 
aoart r:.:~.::t :_::a n ro'::: it tc :J~fre r . Of cou:'se t here r.·av 
1·:e l1 c2 a ;:iri:·-..::i'y .:hich 1.-1i1l~"cc:ke care· of t~c: actual s:::iection 
O.I'. c.")r·rl.: -' -:-- ··- : .... c ~\.- ~ .-.: c'-ur- ..;...l .. ,- yr "'"e·rs h-v .. ..\ r-+ ,J...i ~ c,..p-1'"'\ 

I u .. ~1L .. ·~-::. . ,, __ .... . _ ~·1 I,, r.;·:..;,:= vl.. c! - VI " ' ·~· ::;,1,.., -

cr2tic -:;r:(·~y '.·:ili ::e :;n~~:::C:, fer c::tter or for 1 .. ·0rse, by 
\"'h.::t ~i0::~:r:; c.t tr.2 ccr.'.'2r.--~iorL If voters get the icea that 
P ,.r~,, ;,-:~::-- -···J· 1·~."c~· lc.::~:o.~~ '1"2 c~,.,,..-,· r·" - i·1' c!·c-i· ~·J't1" r·0 ly .... L.J _..; _·:::> ..... :::>;,,..I ..... ,11 , , ..__L ... !::> -·' 11\..I ... ~ i:.i Ci. - ,,\;,_ ........... I ....... 

f rc .... · ''···.· '/,,....,., ·, c:.;.. \ , c.t"'r1 Sr""'\ .. -c.:~:-- --c t...-..-~-..ri..,.d in 1CJ1fl -L.rr-t .. 
1.; 1 ~..:. 1 1 1 \.. 1 .·, : ._ .J . -' .., :.... . ::i c~ , t""! c ..J 1 i ~ :-·' ·"...: 1 t: . 1 - · -..... - - L 1 .... , 1 

chan c~~) fer:.' : ~-.:c:(2·~ic '/icto~\! in ~·O\'cr:2r \-:ill be ccr:sid~rc.bly 
ci 1· ·--'1r11' c::i:-:.·! '."'. 1 ··> ,· .-: VC7"r· 5;-.~ :::> Cr"' \'"r. i.io1 o·-: i;.,.,..,,,..,,;i,·.- C;-.-·1· 1·19 I 11 _,I • - ,_ • L.. ... ( .., I .,, c..; :::, ...... ...... ...... '- I ' '.... • ,,.. . . f I I... ~' • - ...... I ....... L. ~ L.' I 

t o r·!i J...t..,c ... ,~ ...; c.ro "-'.,.... r-1 ° • .: l""\ 1-r·':- ~ ...... - ..t...~ "'\""'!""' ""~'· .:... -~.: ... , r ~ ·- .., , _ r , c.:. i _: _ .: .. c1::... :i :-: 1 \· ". g , •.: ::: i .... 1 ... c L. :... 1 c: •· r . __ ~ n :.. c, i.. 1 c" o. 1 

t he tic ~~c-:.:. to bo.th Ci~·~,1 21~d t.::;s:atc:: intc·(ests, then c:ra.r:ccs 
"'1 O•l' d~. r-.-.·"c'·-"·:" 11 1' c'·r ~-·1 ,· r: -I c.-,,,.. '"·1· , 1 h-. c·r·l1.01 ncc·:J 1',c:: 1,-,'e ~~.I rV I C. !.... l ~ \' \,.. ..... , ~ ; ./ -: f I 1 I J..., ::.. '- I 1 ,..... 

1 
..... • _, 

s2ic 02-;°cir2. t '";·:s 1:ill fj.Jt b2 e.n ec:sv task . 8ut it is cr.2 

th~t i s ess 0 ntia1 i f p2st ciefeats ar~ not to be re p2B t~d . 

. · 

< 
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In this section of our report, vie 11i 11 t2ke a cursory glance at the va·ri ous 

pairings for Co 1,ier::or. The significance of this secticn is not as the in-

dicator of the fir.al r2s.ults, but instead as ari indication of 1·1here people 

are and hc·.-1 they 1~2.-·.'e to be rnov2d . At the outset, 1·1e v:oul d r::ake the point 

that net a sinsl~ c2~did0~e has really emerged fro~ the pack. In many of 

the st0tes 1,-1h·2re \12 a:-e currently conducting surveys , 85 to 90 percent of 

In i'.2'.1 York , by cortrc.;st , norc; thi:!n 30 pe:ru:nt of the \'oters are stiil un-

decic2cL ·\\-~ b21ic\'2 that this lc:rs;i: und2cicl2d.se9i::cnt i s a result of hiO 

factors. F·1· rc:t, t 11'.; :::: C""' ··-.nc· ·" ""'~..;,_. o~} ... . ·-\, ~~:':> s ,...,,....·0 n ~ _ '.:. !:: , _i c1l-1 ~ f -:... L-.; fie,_ Uc_, unable to come up with a 

sir,glc: c2r1ciid (l. te \·i riO crijoys \'!ic'e visibility . Second, th2 voters have not 

''"'"" br>on r.····c11 e'-r·r)-cd i·r '.<-1-.o ····i 1·.;lc;o·n · IT·,,, .. ,, \!QTP',~S du- not ha"P ST\'Ofl·_.q .r'-'l.. -~·· u r ''t-'·::,_, .,u i":cl1L • 1r. . .. , ~ , h - 11.) "- v •- " _ 

opinions cd:out ih2 inc L:;rb C:n-:: c::11d are unvlillins ·so far to con:r,i·it thernsclv2s 

to vote fo~ or against him . 

\-Ii 1 son 

of 
k: 

34 

21 

05 

i'~J.lcolm \ii"lc:n r1 VS. n:~'.;::; :.; <:? VE'l'SC!~I 
----~-·---- ·-------------·---.... ----·-· 

\!ilson 

1·12yerscn-

O' 
i:J 

43 

33 

Malco"i:n \!i 1 so:i l' C " ... . 0;-;cien 
o' /o 

Hilsor; 33 

Reid 20 

ifot SurQ/Uoul dn 't Vote 45 

PErrv o~ryca vs. Ou d~n Peid 
--·~---·~--------·----·· 

C' 
/a 

Oury.ea 14 

Re ·i c! 28 

Not Sure/Wouldn't Vote 58 

\ 
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Per:~· Dur·12a 'iS . Hc\·t~rd S:::n:~ 1 s Malcol;i \·Ii 1 son '.'S . f-!o'.·!ard Sar:~i.;e ls 

<I % ,, 

Duryea 16 Wilson 32 

Sar::ue 1 s 43 Sari-.ue 1 s 36 

Not Sure/1.:culdn' t '/ot2 t, 1 Not Sure/'.:oul dn 1 t Vote 32 

f,,s th:: above ~:.irir:;s she.;, i ·'.alcol~ \·!i1son is currcr:tl_y ahead of three 

potential [;,:Tocr<::tic C.'inci;de;tes : C2rcy , Pei.d, a;1d i·~eyerson . But at this 

point th2 G(1v.::r!'1or trails !-:.e 1.-tard Sc;,:;.02ls . In ths un1i kely ·event that Perry 

[) l ' ' I f ' 1 • • • ,. urye2: l':ou, o oe ti~e :epuL. 1 elm no:;~i nee:, our p2·1 n ~gs indicat-:: that, at this 

tH::2, eitr~ er S;;.:::ue 1 s or Rei c \·:cu1 d run ahead of hir•i. Ho·. :ev2r, the extn:r:,2ly 

these r -sL·l ... ~ r·c,-:- 1 ·c.1-y ..,-"'~-~ "a'"u1 c ~ \..~ , ....... .. 1 ...._ id ...... ~!1111:_,. J 1 . 

Let us nO'.'i iook more closely at the p2«ir i n9s \·thich sho~·: ho1:1 the various 

C2rr.ocrc.ts \·IOuld run against i·ialco1m vlilson at th·is tis~ . 

T3-1 
percent o·F Uc <::ic.ctorcitc is still und2cidcd . \·!e feel that little cm be 

t;..,.; ,., ' Is contest is s ti li up for· 

grc;bs . \·:ilsc·n m0nages to hoid 61 percent of thE.' su·pport of his follc','I 

Repu~1ic2ns end Cons2rv2ti~2s . Car2y receives fe~2r than h~lf the votes of 

\Ji 1 scr,-r.::::i ci. 
1.,.., .• 

~''·r 

- . • • I 
i\Cl Cl S 

\ 



percentc:g:::s crnng the •12rious vot~r.g blocs closely reserrti le Carey's. It is 

in teresting to note th3t Je~ish voters pick Carey over Wils on by a 36 t o 

25 percent r2r9in-- a difference of 11 ~ercent--while ~eid l eads Wilson · 

~mong Jews by only 32 to 23 percent , or 4 percent. While this difference 

is not stc~tisticc1ly s~g::ific c.:lt , it is cl ear thc.t Reid , in spite of hi s 

exce11 ent c r::c'.cr1tia i s ?.S a sup;:o rt~~ r of Isrc.el , hc.s not ye t \"Wn any extra-

Ordinc:f'Y SL:p~ort cr:;o:.z Js".·!iSh V'.)i..ers. 

\·l.1' 1 C ( n- ~ 'c \Ir: \."I,,... r r 
t ,_, ,J 1 J •_::_.~ ._. i .:J '-', I • 1h2 SJ','er.nor lec:c:; Bess 1'.E~ye rson by a larger margin than 

he does either C~rey o:· R2id ; ~il son i s ahe~d of the fcrm2 r consu~2r affa irs 

1 "'a~ a' 2r by 2 .1.? to r_/ c!.
1
".'.' 1-c0. •, 1 ·:-. -•. . :.2 >-,'r.,_1 ·: •. n .. . , '.!.;, .... 11 ?3 f "' r-CE:: nt U"' c; l' rrJ I.: _ - ,;:> • 'I_ _ _ _ - " \,, .,) , ~ I •" I t:. • Fr0nkly , v:e 

~ere s~rprised ~t this 

most popul ar politic2l fig~re c~ our f eelins ther~0~etcr . Even 2m~ng wo~en, 

1-'.2yerson l cses to \·!iisc~1 by a 39 to 27 percent margin . \:e thi nk 1-'.::yerson 's ""\ 

r 0·1 c'•' ~i'c.-·.r!·l' ... l·.n '"l (':·i 1~· P,:--_~~. ~ ' .... \·~r~(\n C''"" ---··\! • 1n-=>n -.~ Go·, , ...... .,,..,,,.,,, ...... -"" - 1:..: :...-.....,. _ - =-~~ , ·~./C:.: ~',,.Jil i: 011.J f1.,:·'.c11 Cl. ~ -: .;~ f1 iV 1 • In this pzdring 

( ' ,. . ) ~ - D''r·~r.,-,-• .... I 
1 

._ l,. t: l I I..- ) 

ccr.i~3red to \!i ·1 son 1 s 3~ p~rcent . 

\·!e consic~er i>y2:--s;:-.;1:·s 1 ·,· t:0~-: sri ::J ':ting 0n indic"at·ion th.:: t ;;2;·1 Yo1'k 
votrTs <He li:Jt rc:c.:!y , ... o el 2c:t a 11or;:;_n 2,s G·J\'C:n:cir· this yec:r-­
this d~::.p ite th~~ -: -:?.Ct that~ c.ec0rding to !! E\':sraper r2~1orts) 
Represt!nt~:tive El-ia Grasso ~js a ·stre:i!g cc::r,did::te for· Gover11or 
in n e i g~Joriii; Co:-. :;sctic~1t s and C2s;Jit2 th2 fact thc: t in 1973 
t·i2ycr::.cr-1 rr.~n \';e:l1 ~r, sun·:::ys ·.-.::·:sn 03.ir12d 2g0 inst c-U12i' potcntiel 
candi c~at~:s fJr rr::.~;,:;r of ;~c;:i'l '{erk c-i t.Y. f'~lthough a sigr1i ficant 
.nL;:-r1bcr c:f r~e·:l Ycrt... '.rote rs \·:u: .. ;l d 1 i ke ~~s src a \·t'o:~1:;n on the ir' 

I • . • ' I • ' j t ' ' I J t party s t1 ck2t b: s ye~ (, it sce;:~s C1J\n ous u2 ·. rn2y 00 no i:: \·:an· 
a \ i(' -, -1· · to(' ........ .;- .J_ ~,,:) r-.•• h.-::. ..... ·q--+oY'·i··1 n .......... ~..,1·11~ t 1' rn , ' : , : : ~ I l "::I .::: v l.: . '- ':; c. '-· ·- I , . a ~ , ' ~" I v. " , <-< - ,! • • 

Th ~'.~·e is l~ttlc: s~~:-i~"fic2r:cc' in tr1 :?. p:nrrngs of \!i!son \·1it[1 
eith c i' c~.rcy 01~ :-:;::ici . 1;:2 n:::; ults, in our opinicn o are as 
d~: \,'~~si.:0 ~n~! tc' ; . : _: 1 c:.J~ .-. '. ~!~lsG): as to .Ji:y~:c(~I .. P,lt~·;c:uJ;1 li?. runs 
ahed o ho'ch C2r0y 2n.:. R::: id , he i·:ins s 1_1ch a. sr1;a l1 s:?gff12nt 



of the total el:::c:tcrate that his seefi1ir.g victory is actually 
a sh o·.1ir-;g of 1.-:r::2t-r.css . H2 is fc:r ~:::tt2r f:nc'.;n, c.s 1·1e shall 
see, ":.:h2n eitr;sr C::r ,2y er P.e-id, 2rd '.-iilson is of course the 
i ncv-:ioer~t --3nc! ::::t \· 1hen the vctr:rs arc: r.sl<ed to deci ci'..; beti-:een 
hl· ,..; a·1'' J .

1 ·0 cc .... ""l-........ -f...:v0 ly ··"' 1' r-n·ir c-"c'1'c1 .... ~es "'r:'"SSl.\'C> '1 h:. Id ·1 '-' ",·,· ' " ,,,, , Ct,,I ~ U!1h · <L• .'1 I . (.i i:. 1•.;;L.·' ' Cl 1'.L. '- '-!,,; 

pc:rcerit c.r~ rnc:·_,ii:: or um1illir.r1 to li'2.ke a dz::cision . This 
S1'+ 1 ·a"-~,...·r ·-~l'·,r·"c:~ - '.'l ·:·1· 1 ~"t 0"" ' ' ~in olr{ ·. r1a1-'> 1'n 1"0°l~1t1'cr thrit 1.,..1...J LlvJ1 __ i..:::::'-·~· -.,.:::i c .... , !..) ,, t....1 t.: ........ a ..... S.._ 

1
.... ..., .::> o 

II \! Q lJ r - -. I .:.. L. r ~ c. ' r '.- ' ' riy I / 1° {0 

:._ ; C !.., ~ ,! ' 1 II I 1 :> 1 ( 0 1 J J I . I,. 1 <: n r I S 1 a ( V J ..... ~:1 ~ .... :::.:~t.. f11... : _.i,...: .. ; ,· tl f • ...;J1..-j. 1' ,,_ ! It _,u I ~ ,, -

lUSt~r c.::rro;·i::;c:::: c::~c-.-ir:st cJrciid2tes \·1ho are still, to rr:any 
vo tors, "r:o~,e;cy:·, ~hc.·1 that 1:2, thoL:gh 13ov2rnor of the nation's 
secon ci Lr;2st st2-c2, ~s st.iil 11 noboc!y 11 hir.!se1f . 

l-!i1scr.-Sr.·~1:2ls . 1his is the only pa.iring 1·1h ich gave 1·1hc.t 1:!e consider sigr\i -

ficant re$~1ts. Thirty·· six pe rcent of the voters were for S2muels, 32 percent 

for \·!il~on, 30 percent 1·!er2 ur:decide 1i, 2nd? r~rct~nt s2id thsy ~·i0u ld not 

vote . ·ir:po·r'tant is the fuct thc.t Sar;;ur 1 s rur~uo.:-ticul-ci'-l-v-1;.2.l i in 
- · ·--:-1---- -~·--.. . 

grabs ; 44 r2rcent of the voters there and on Staten Island are u~d~cided, 

drtd 6 percent said they \·!ould not vot2 . In th2 suburbs, \!i1son is 1.'inning 

•• I "l I · -. '" • • ''l . h + I -- .r f) qune nan01 y, oy a 4<) i.O i:; percen: r.1argin, 1ni1 c in t.12 \'!e~..:-!~_.!:~i i.:~11 or 

Upstate l''~r11'"'"~«'- l'' c-."' "·"'"' 1~ i's -,',,:,.,a' o' . • ',·' ;i rn +o ~·l ~· '·.· i-•:" ,"··"c 1•'...: .... 1 ...... -'.l v·~ j ...J .. ;:••i.. . .... , J a.!1·-C• v. ~ '... i... ~ _ _.:_ 

~~~~~--'--~~~~ 

margin . Wilson 1 s t4 tc 29 E·;c·;-
C! .J l.· s2ction give:; 

~, .r10' <;-,,,,,,r0 '1c- 1 O"".c,,,;-"'s·<- 1·'·"'"'!'"'' ·""S- -1·,.. in t'i-· '-' u ..... G..tJ•..,., ._ .... ' JI -1.~l-~ i... 1lCU,,!1-_;::, . ._, 1.:_ ..., ,...,.. ib: York 'City sutiurbs . 

l·ihen ti~ -:: e1ectcr2te is d·ivid2c! acccrdir:c:; to party af·(ili etioil , S2:r11u~ls 

,·c · ~ 1'"'.,d -,.,,r1"'"' c;r· rr""O r: -::.•~ r,rr::i+-c ~- 1 ' lr:~ 1-o -i-; f',-:--.r·c2r1·!-.• 
.J c~ 1 ~ c.,, ..... c..:, .. ,_ 1 1 :; _ • • ...) ' 1 .J i.. .# i .. ·- ..... ... .... \..- ....> 1; .. > • ...... v _ _ , Gut a~cng weak Dc~ocrats, 
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lead, m~st stren;th~n co~sider2bly.his standing a~ong we~k De~ocrats. 

Wil~on, to stro~gt~en his pcsition, must improve his standing with his own 

R~puJ l i ccns. 1-:~rng tr:e Inceper.dents, nei th2r candidate is running vie 11 

enoush to vii n. 

t!ext, lE't L<S exc-:nrne the \·:ilscn-Samueis results accorcing to the 

A~ong CBthoiic voters (and here, as else-

1·1here , PL:er"'.:o Ricc.r.s 1·:2re not included in the Catholic CGtegory), S2r;;•Jel s 

holds a na..-ro'.·i 36 to 31p::rcent100d . But. a full 31 percent of the C2,tho1-ic 
-·-.. 

vo~e is ufl for gr?..~_s. lhis is one of the pivot.al blocs in the iie1-1 York 

electorate . fJ~;:.rng Protcstct~ts , \·iilscn leads by 45 to 2~! perc2nt, 1:hilc 

a~ong Je~s~ Sanuels has a ( 7 to 22 percent le ad . 

\·i hen \-'2 divid:: th:: elcctcre:te b_y rc:.ce, \!2 fine TLJost notC!bly th:it a 

huge 37 p~rce:nt of black votets have yet to r;::i.ke up th2i r- minds; asong 

those with an o~inion, t~ough, 5 out of 6 go to Samue ls . White voters 

sp1it al~cst d2ad even. 

As we have noted b2fore, S e~u2 l s 1 standing is weaker a~Dng wo~en 

than c:r;·,c·ng r;·.2n . The~ forrr:: r OTC Chair:;~an re:ceivss only 34 rerccnt of \·:on2n 1 s 

votes, ti:ou;;h he g:;ts t~.O percent of rn211 1 s votes against 1·10lcoln \·lilson. The 

primJ.ry vot.ers. Thi rty-threc 

p2rc0nt of wo~en votors afe un~2cid~d, while o~ly 25 percent of the ~9n say 

they hav2 nJt yet ~~~2 u~ their ffiinds. 

I fh,.,,­
t', 11..::: i \·/e l ook th~ surpris-

,"nr._r, r-,,.:->_ c·.~~.,,,.,r·r~1 i"'-' j-c-, .J,,~,~ r' .. r.5-~ ( {n n.:> •·-.,,-: ·t) \·i ~ ·'l~' \10tP '"" 1,·,'n1.C·::e a1•-,,.1 •,:: "1· 
.,. V _ J " . :,, .J • - . ) :J I ·- l.. \ J ,_ :J ..... .._, \ . \.,) i .._ l \_. t. ! , • • • 1 t . · ~ I ~! ._, I ~ -· 

the votes of ti:ose 

$ 7 , 0 0 :i . \; i 1 s c n , too , n: c.: i v e: s hi ;: h c r s u iJ ~c.· r t as o :~ c as c -~ n d::; th 2 i n cc:'.·, 2 

--//. - ··. 
----:.:::..·. -<-;:, -----..__ 
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ladder; the reason for this is that considerably fe~er of the high-income 

voters fc.1 l into the ur.cfoci ced category. 

l·ihen the e 1 ectorate is broken drn·m by age, a very definite pattern 

e::-:erges. Thi rty--ei ght percent of the vote: rs bet\·:een 18 and 24 are undecided, 

\·1hi1e Sa::-:ur.:ls carr~2s the re!."ainc2r by a hefty 40 to 22 percent rna rgin, 
ne2rly 2 to l. carries U;e 25-34 2ge cc:tegory by a margin cf nearly 

3 to 2; ho contil'L:cs to lec;d, aithough by a sr::aller n~.:irgin, 2-r11on9 fc. mily-

( '-1':_~ o) 1·u··+l':l--c: .._ V 1 ._ , .f \.J\... ' .,.I t Veter's cvc:r 50 prefer t·ialcol::1 \!ilson by a rnc.rg in of 
approxi ~ately 5 to 4. Clearly , Sc.~usls has a need to increase his support 

arnng ol c!cr voJ:.:2rs . At the sar:-:2 ti1:12, he \·:oul d app::~2r to have sor;;e potent.i al 
. 

for v:in:;ing over at l'.?a~t a·part: cf th2 large mm~t~r of undeciC.2d younger 
voters,particular1y those und2r 35. 

Let us turn ne::·1 to ethnic catcgori es . i·!e have el rc:c;cly seen that Samuels 

runs far ahead of Wilson asong black and a~ong Jewish voters . He also has a 
large l (::~d a.r;::Jr:g ii21·1 York's l ar92st t:' thnic group, Itali2~1-t~1-1e ricc,ns. fier£: --
20 percent; t;O percent of th~ Italian vote is still up for grc.bs . The Jrisl1-

for l·!"ii son- -ancl a·iso is m:...;ch ·1ess likely than the Italian-rrneric?..n to be un-

deci decl . 

<.head . Cut it is 

r 

1 I 



served by the election of a c~~Jcratic Governor have their work cut out 

for t hen to convi nce Jove rn~ent e~~loyee s that this is so . 

In ·~2rpr-,::tation 

i-'.alcol m ~·iils0n is not a- pc.rt icularly popular Governor . 
He: is saddl'." J '.:·ith t~1:: l OJ:lcy of 15 years of the Rockefelle r 
f..d~1.in-istrdt ·ic.:;·:--on2 \11'.i i cf': ·is not r e::ier;:bered \~1ith fondness 
b .. 'l n:ost ;~~:,·.' Yo ·r"' ~: \'~Jt2rs .. . 2-.cco rdin;l,J', De;-;:0cr2ts h?v2 
t f1c·-1· ·r· ~ll""'S _L. c 1· ;''re 1· ,., ?.1 '""';, "C" + .... .) nrcU'J"' t'·n' " r:.·c· 1C>)'ilO )' I c 

• I..- . -.... _,l._•!1•,. 1 1 _ .....,J _. .... l ... l l. Vl,,... .fJ .' '-\..I 'f1... . ._) 

mcins·icn. Ho'..~i·,i S 2;:~:.: 2ls! 2112:-:dy a threc- t·i;.;e gubernato rial 
·cand·i dc:;t~' , i s ·[· i~c cr:ily c;::;::;si~i1e C2::,c.i c1·C'lt-ic nc;:iince 1·1ho has , 
a 'c · t'·1'1 1" c; s·L'· ::r:.-c l' , rrrJ 'l .i.r. c -.cc " ('.:.' ·1"r-"·o ;.[•-,, , pi•h l .;( e·i;r:. \:"Or . .;.n' l0 S 

- Ll'..._~.,_,_·' ·'-·:.J·- . l l.,.L1 ·-· · ·~l .;,:!-.... 111... L, 1.._ ._,:._i I I • ,.) '- • I , l, 

r e "sc·-1 ~" -,n..., .· <"- ·--~· -· T- ,, .... · d~ '- l 0 t. ~,,,.l o'··r1 "''r• n,.;-·oc'·~·cs '".1"'n u _ ; ' I le: (• I . i r.: c. ; :, ! ',._, r c:: . c. ' l: I ! -:. ._) - I I c, I l.. I •.:. • ~ C.11. ' c l.. " I.::. 

rnatch2d ;:;.gainst \:il sc::·-:. 3:_:t; it is s~·ill too e2rly to s2y 
that Sa!T1:..i2ls ·i s t i~e only cc::r~liclate i·1iw c3n '.'/in in i:o\;CP.Jber . 

T'n~ h.; ,.rl L1 ...... r\.-r-·1· ~-.~ .,"'"".L,...., r', .... _,... 1·1 '"\.i.. -·1 · ~ur \ 1"11 f"t' e··l .1..L\1nr S l. d 0 Jc: .. 1 J ! " I v \.: .._ , \...: i::: l: ', • '... ~ C '-· 0 .::,; :, . •J l.. C• .• • ::J ·, c. U I C . "-. • 

It prCJ~JCtbl.Y ir1ci"ic 1) t~s , :~0r2 thc:n c.n:,1thin9 e l:: e , tf12t -vote rs 
have not yet foc~3cd 01 th~s 2l 2ciion and that they have no 
p2rticula r enthus ia ::,:1; for th~ cr::-:dici:)tes they hsve heard of. 

Althou~1h one ce;~ilc! p'.J i:1t out r:-:.::ny dif?E:rent seg:~ents for 
s pecia-1 attention , ~·,ie '•:ou1'-; fo~us part"i°cL!la.rly on Cathoiics, 
\·1e2k D cn~oc rc=tts) an::: l nd2r2·~ -=~ :1ts c~s p·ivcta1 gro 1 .. ~ps . In 
add -ition~ S2::;:1€;ls ~ii3)1 \\t~11 have a ~art i cu.lcr pr9bl~n1 \·;ith 
\·1or:1:.::n votet·s= P\nG 2 ·..t~n ~:-, the s~~~~ents of the electorate 
Vlf1c;·c h2 sr.c,·,';s f1·!:; gr4'ect.~st strs ?-i';th~ ar.~0:1 ·;; blac ks and 
J c, ..... r ~.~·r1" -IS r.J_.:~1 -. ..;.,... r,..., J. \ ····ri,,....· ··n n -.,.... r·'·\""riilr.-1" -5 ho 

ti~:; .... J~'..il -::.....t.:; ..... ~L! I 1::> il.:t. 1 L1f,. 1; l ::} c'. J .>l. 1v1 . '..:J .J ~ 11..._ 

sho t..:ld if h2 is tc1 L'i !!t; Tc:J ~:ian:i · voters in th2s9 g r ()Ups 

r err:;1 in U!idecided, des~~~2 th2 ir tradi tiona l [:c:r:ocrc::tic 
1 e an -; n ~J s • 

Fin u"li)' ; l et us co!!clL•rl:: t his s:::ct·icn by loo~ing at the re1c.tive strengths 

of \·!ii son's c:nd Se:rr.'.1e l s 1 
f\!thoJJh J..-ia1co1rn L'il son is only 

O~i ly S2 petceilt of his vot2rs ar2 \:h ·:tt. \'ie \·:oulcJ consider 11 liclrd 11 support, 

that i s , onl y th2s2 \'Ote:i~s i r.dic:iteci to ou:-- intervicv.:ers that they totany 

or strongly supported ~ilson. At the s222 time, 48 percEnt of Wilson 's 



support rr.ust be characterized as v;eak; these voters sai d that t hey had some 

reservati ons, th:;.t they suppcir~ed \.J-il son only s.lightly, or that t hey 

were not quite sure ~ny they supported him . In cont rast , 64 percent of · 

those \vho preferred Hcr:1J rd S2r:iu els to Malc olm \·l ilson sai d they supported 

hi m to tally or stror.gly~ \·i11ile only 36 percent of Samuel s ' support 1:1a.s 

sof t . This is g::"od n~ '.·1s for Hm·:ard Sar;:uels ; it i s 1·1orth noting, hm·1ever , 

tha.t hi s h'.3.1 'd sL:pport c.~ounts to only 23 percent .of the tota l electci'c;te . 

. . 
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If the Republicans win the Governorship in 1974 ~ it will be because of 

t he issues . hlthough _this survey did not probe the voter.s' vie1·1s on 

the issues in quite the s~~e detail 2s most of our surveys, it is clear 

to us the t ti; ,_: · -j :s s c;es \·il1 i ch a re most on the minds of the '/oters definitely ? 
\ 

work to th2 2~v2nt~ge of the.Republicans. Therefore, tho key for the 

D2;:,ocr2ts in t~iis e12::tion 1:1i1l be to move beyond a narro'•i focus on 

sp:::c-ific, p2rochia1 issu2s 0.nd to t.::.-lk instead 2bout c; general ther::atic 

appr63c;h to governing th:.= st:::te of f\2;-: York in the seccna half of the 

1970
1
s. In this section we wil l not only look at th2 specific issues of 

great.est concern to the electorc.te , bt:t 1·:ill c>. 1so evaluc'.·te ~·1hich party 

and candidCl.tes these is·su-:s are likely to · h2lp . In 2ddition,·1·1e 1:iil 

also discuss sor1;2 other potentially volatne.issu2s . Beyond that, v;hat 

rea lly needs to be cione is to construct a progrc~n for th2 D2:1ocra tic 

party, to give v0~ers cogent reasons for s11itc:-dr19 fro ~n t.i-:2 f~epubl icans . 

Let us begin 1·:ith a stJJr.:n.?,ry chc:,rt. !·!2 asked vo~ers to select, from 

a li st of 22 ptcble:ns, U1(1se v:hich should be: att0ct:ed first. In ci.C.:dit ion) 
T40 

\':e asked th.:;rn to te l 1 us \;!isthe:r they thciught the !J.::·;;~ouats or the 

n bl" -id ' f\EpU 1 ca.n~ \)()U De 
T3 9 

bEtter 2ble ta deal with prob kn-:s, or 

1vh2th2 r both p2rti2s 1 ·:0~:1 d be about th2 sar:1s in this r 2sp2ct . Th e surnna ry 

tc:.b1c sh0;·1s the p2rc2nta;e of voters \iho rated. E:C1. ~:h issue a top priority 

a.nd the pen:entE,ge of voL:rs \':ho expressed 0n o;:>inion thc.t one party co: . .:"!d 

b <~ttCc: i' handle an issue. Fi;1all_y, · ~·12 ha.ve indic0~2d th2 differential hot\:£<~n 
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HJH;ou:;G c~ ST.i\TE rssu::s BY POLITIC,t\,L Pf~Fff IES* 

Contrcll i q the 
cost of 1 i ',ri;1g 

Cont r.o 1 1 i n ;i c r ~ r:;.:; 
in ths £tre2ts 

Keeping t axes dc.:n 

Elimi 11 2.t i nJ graft 
and corru p~ ion 

Prov iding· an udequat2 
energy s 1Jppiy 

Respondin g to the 
needs ci f peop 1 e 

Getting ne;: i nd:Js try 
qnd j obs 

Dea ling wi th problc~s 
Q f the c i ties 

Kt?sip-; ng 90-..·ernrr:21it 
spending in li n2 

Curbing drug abuse 

Pro vi cl'i ng t ax refonq 

I mprovi~g ~clfare syst2~ 

Iniprov ing ~3ss t rc::ns it 

Cu tti11g dc~m s i r 
and 1·1atc: r pul 1ut·io11 

Imp !'O\'i ng 11:2d·i Cu 1 SE.rvi C2S 

Controlling hosp·i t0. l costs 
·1 r· 1· "C . , .·l "1 c r" 'L, 1 ,· r '),JI '~ - ~· _. 0 ·-.il1J 1 J\ .' _! 1·.J..; 1 ~ L.Uu1...c:: 1..I ! I 

Ee.sing r~ci a 1 tensions 

Rc for:;:i119 the p;·i sons 

I.n~p r·ovi ng rouds und 
hi gh 1

,
1/Uj'S 

Attack 
First 

% 

40 

26 

24 

19 

·17 

17 

13 

13 

13 

11 

11 

11 

10 

6 

·s 

5 

5 

4 

3 

3 

2 

2 

Def71ocra ts Rep11b 1 i cans 
;~ % 

34 15 

23 ·19 

34 17 
29 15 

23 14 

43· 15 

39· 23 

41 17 

33 21 

39 16 

20 26 

40 19 
38 18 
33 21 
21 16 

32 17 
27 16 
27 22 
33 17 
33 20 
29 17 
18 32 

,..,G~srd on those \:: ·;~) ex;-;rcssf:a J:1 opinion . 
**lotc1 i s Sl'f~i1'i>O:T than 100 p(:rccnt GUC; to r:!Ul ti pl .::; r 2srorlSCS., 

.,; -• 

Differenti01 

+19 

+4 

+17 

+14 

+S 

+28 

+16 

·+24 

+12 

+23 

- 6 

+21 

+20 

+12 

+5 

+15 

+11 

+S 

+1 6 

+13 

+12 



For purposes of i nterorcting these r Esults , we add an i mportant caveat. 

l·Jhen \•Je asked voters to i dentify ti1f;;:sel ves -by party, 46 pe rcent indicated 

that th ey thou9ht of tk:i;:;se i\12s as 02:-:iocrats and on ly 30 percent considered 

themselves Re~ublicc.ns. Thus , th~ 02~ocrats have a 16 percent lead in 

r egistration . In eva 1 ~ 1 :itin~r Fie d-ifforential bet:et:n the nurn!:Je r 1·1ho 

beli 21

12 OE:::>.)C''~Jts c:w1d [~est ha1;d l e <:r:y iss ue and those 1·1i10 think Republ icans 

could, this p~·rccnt di-f"i'2r rnt i al i n r:c:r,cy i d2nt ifi cation sh:::n:ld b2 kept in 

rnind: j\ny i ss11e on 1:;h-ich the differ2 r~ti2l i n f avor of tr1e D~~ocratic pc.t'(Y 

------~ · -~ 
is k :::s trian 16 r·2tcent i s not an i ssu2 1·:hich \'!O l'ks in favor of Democrats--

for, i ssu2s ap.rt, the D2;:;.:;crats alree.dy C'njoy c. 16 percent c.dvantage . 

On its face ~ til e abo'.re til&r t r::?..Y- l ook fc:vorable i o the Dert:ci cra.ts, si nce they 

are considered 1'10re cap2bh: th&n the f{<?publ -i<;ans of h2ndling 20 of the 

22 i ssues . 13<-<t on only 7 of th2:;e i s::;ucs coes ti ;f:~ differential in fc. 1.'or of 

the D2r:1oc rc::t.s o:ce2d 16 k'.:i c~nt, and on only 1 of t he top 6 i ssues do2s the 

better seldom adds up 

to a.r1yth i n9 n·::::.:,r lOOc Th e rc::ason ·fo~~ ti; i s i s that bet.1een 28 and 51 percent 

of· those: \'!ho llr.ci an c;pinio:1 c!n ec.c:h i s:~u e beli e1.:ccl iJ;.:::t both parties \'luu l d 

volu n-,~eercd U1J.t they i..hc~'~;ht r.~il:her f-'2Xty coulci ho.ndle. the i ssue v: e ll. 
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Cos t of ~i'l i r~q_ 

The voters ' cynic i sm is p~rticu1arly evident when we consi der the issue 

most oft21 cited as a to~ priority , t he high cost of livi ng . Across 

th e crunt;y ':l-O: ~:?.\1 e found thc.t this is sue is singled out by t he l argest 

pe rcent cited it as a t op priority . 

\·:hen c.sk::d \·:h ·ich p.::crty couid b2st handle this prob1c;:i, the Democrats h a~ 

c:. n aciv c:;r1tag2, ·,":i th 34 p~:rcent cf the voters pickins the:;: and 15 percrnt 

the P-sputil icc:r;s. llcr .. :e\•c;r, cf far r.:ore s·i gn i f i cc:.nce is t he fact thct 

30 percent of the voters said bJth parties ~ould do equally well on 

handli ng the cost of liv·inc; , 2r,j fully 21 percent of the voters said that 

neither party could h~:1dle it v;::"l l. Votr:rs are extr:=~:tely skeptical that 

eithei' p2rty can f: ,;nc!le th::: pro':lle:il : 51 percent ~ in effect , say the:.t 

tiE!ir voting choic:: '"1 i1l r.:c:ke r; ·) difference in t er1ns of this iss ue ·,.;h ich 

is ranked so hi gh as a mJjor priority . 

We shou~d not2 that the c05t of li ving is a·n~tiona l is sue . 
r~2\·! Yor~: ['cr-,:;cr\-:ts ::;~y be c.0lo to USC -ft to tf·:eir acivantr)ge 
by t?,1!:ir,_;.; :'~;:JL!t ·:l : -:~ fc~ il ~~e of th'.:: i:i:<O': ciCh;inistr at.ion to 
sto~ in ·:-~ 1.:_tion .. EL!t c::, tf ·.~ 1,·/{·:0·12, ~·/2 ~eli e: \.·c_: ti-:~t ·i t ~·:i ll 
""·:1\' -::\ \. ... ""'.).;:::> i_.:\11J-l1 \I ··-1-:- -r V' .: ...... ,.....,.. . .. ~;-:..._ ......, ,--. ~ it'· 1-~-\~ ·1·~·/:·i ,-..,'~c .... n ..-..+~ l'.: '"' l l: C..t,1 -:.. 1 !...1vL l . i.. ... ..; !,;1;i ... ..!. i :.·;-''--'- ,_,,cdi'...,t ... , 1 i....::: _ : ~ SJ:).._r 11 c~:.,,U ;c.t 

c 21 :·'.~f)a ~ g[i., _JC !) ntJn.J' v,Jtc rs are :. ~~c ptlc~l c:bout po litic. ·i(-:ns ' 1·

1

;· 
pr\J11is2.=--. ·in this (Lr:-:l-:, ·2!1d r.--e:,:.l' o~f~2'. rs ~2n~icl·I_y c~s ~ \·:h ·Jt 
t he Gu···vcrr-->r r.F 1'.! r_.. .,. y r,;··l· r or .. r:(1 -J·o -::t"J tt--, r:. r·ic:i i'10 co';'· of _, \.... - < I·- I \.. i 1' V .. o -..- '-' V o..> V I , \...,. - .,_) , ... I,.. 

liv~ ng . 

L.0J~dn9 n:Jre close l y 

\ 

I 
I 



at this i ssue, we find that ~5 percent of the .voters think both parties 

would ~o cbout the sa~e ; 13 percent vol unteered t ha t neithe r party wo uld 

do a good jo'.J . Of the r.: i no rity that did. think one party \"JOuld contro l. 

cri ne bctt2r, 23 p2rcen t chose th~ Democrats and 19 percent the Republicans . 

The nan'Oi·tn~ :;s of this difference, in li ght of t he f act that 16 percc-nt 

more vo ter's i c2n tify t~ 2·::se 1 ves as D2:no crats tha.n as Republicans, is on 

indica tiJn that t~E cri~e i ssue could be used·to ~reat adv2ntace bv the . -----------------·-- ---- -------- ... · ,.,, ---.., 
Re pub·I i.i;:an party . Cons i clc:r ing the i r;;portance of th is iss ue to the votr:.rs , ·--t he Republ ic0 ns E1i£ht make so::~e real ge:ins here . f\s 1·:e recall, one of 

the fcv1 acco:ii[)l ish'":":c~nts vot2rs v;~re wi 11 ir~g to ascribe to ~:e l son Rockefol l E. r 

\'tas his na~'cotics progrc::~i. Al tcigetl12r; 11 percent of the voters cite:d druss 

as a priori ty proble~ . D~1t voters w~o thougbt the Republicans ~ould handle 

it betti::: r outnumtJ2red those 11ho preferred the D:-::::ocrats by 26 to 20 perc~nt. 

This is 01:2 of the t1·:::i issu2s, 01.it of a total o7 22, on 1·1h ich a plurallty 

of voters prcfr.rrcd the Rep~;b l i c.~ns . Hov:ever, 6!t perccilt of th::ise vot<:i~:; 

1·1i th ar1 opi ni o:-: thin~ th0t both parti es 1·:ould be the sc::-:12, or that neiU;2r 

1·1ou1 d do a goad • l 
JC1 U. In order to unde~stand hctte r th~ votcrs 1 attit~dos 

to;:c;rd th e cri r:-:2 issue , ;·1e as!:eci them to evalu ~t~ sel octcci o.nticrii·;2 

measures end d;:Jos~ •::hich r:o2asun::s th~y though-'- 1·:ould be very effectiv2 . 

The attit1Jci0 rcv ::~ l ed by t..h2ir ans\·:ers is a pL~:1Hive on~. Si xty-·s ix p2rcer;t 

of all voters c:ncl 75 psrc c·:~ of _tho.se in the t'. 2i ! Yor~~ City suburbs fol t 

that gi vi ns 1 i fetir.12 sentenu:s to· drug pushers 1:oul cl be a very 2ffecti ve 

ar1ti cr-ir1.c l:l C~;SLTe . Sixiy--three r 2rccnt of ail voters ar.d n ps rccnt of 

th e subL;rb z_. r,"ite:s felt tl",2,t. stiff2i~ sc::itencss ;-;cuid be very eff2ct"lv2. 

In c.;dd ition; ·i;1 r esponsp to a sep~ratc q1~es tion, G6 pcrcen~ of r:c·.-: York vo t:::rs 

\ 

I • •· 



Less punitive: .::pprc::..ches to tr.2 cri~e problem 1·1e re favored by only 

srr;al 1 s e~-:-:ents of tr.2 electorate . For examp le, only 22 P.t:rcent thought 

more aid to minorit~cs \,"::u ld be very effectiv~ (although 46 percrnt of 

the black voters ~g~e2d with this propos iti on ), and only 14 percent 

expressed con-;'"ic2YJc2 tha.t free drugs for addic ts \·:ou1d be an effective 

an tic ri ri;e r::2c.s_u re . 

However , c~r~~in other le:s punitive 2pproaches to crime, such as 

better re~~ab ili tatie:n , r:.Jre co:-r:~·.u:;ity centers for youth,. 2nd better 

street l i ghting, ~ere co~sidered very effective by aboJt 55 percent of 

ail voters, and by :.:·Jen 1 c:rger percent2g2s (7,1 to 81 p2rc2nt) of tr~c;se in 

Mai1hatt.3.n. 2.nd the Sron~ . Voters. are r:~oi'e evcnlJ div·id::d en the effects 

Of r,,.~'1'2 cn-,"-Y'O.l i"n ·--. pr· 1 1' cc• (;:;1 n;:::.·.-c~.--. _7- t' ho1·r;{--1- .•.r,,,o. '"'1 ··ld o'"" V '-')-·V 
,JV ....... , 1l,,• · .Jl Vi ..__ \v ..... f-"'~ 1 Cl lv JI •• .i~, J L.. L..;..,l, ) ;<.JU .._ CJ 

effective), mare po1ice (47 pc::rcsnt L elin1in2tio:• of e;!l h2nc!~pins (<6 

percent )~ cilcl high;::r bs i .l requ i re;-;ients (43 ~1e 1·c ent ). 

Whil e c!ari~cnt ir: F:-:irr)' oth~:r st -~t2~ ~ tf:::: l ~;·f c.ncl o: .. d~r/ 
c~· -i r:·::: in the st~"'CC"LS ~SSL!2 ·I s ·· s~i11 V(~rj: P1L~Ch c; p~~rt 
o-f---tF2 -R::: 1

•.' iot,~ ~1 ~:1 ~Teai sc 1~n~ . It is 0.n i sSt!2 \'·;·;·-iich has te,i 
i...-a--·c-0;c-;-;::--;-,;-..-.-:-.,-: .coc· ', . ·· - _. '" ·-·,-·~-j 1;,1··1+,, ,-,,, 0"' ": .::-; Ua-,, ,f,, -J~ c-·1;<:: 
U 1;,..; ..,,.14~ 1\.. .._i .._ _ _. '-- ~) . . J. ,'\.l.l.:1 L.__· V-•- -"--<• ·- · '-1...·~-- 1 L.. .• ..._ l~ ._~UJ.J I - l .i.1._, . 

It \ t·~:r}:s t.o t:: : ir 0c~··:·::.nt2cie b2cc.:_;~~2 C&tf~,Jt·ics and suL·1 ~:rbc~1~·itos!. 
fftan.:,' of t ~-l~::i c~;\: -; c~~1sl:,: \·.-" i th L2;:;J:rc1tic b2ckgi .. 'LiL:;:>·_; ~ stron~~1)' 
fc.vo:·' a puniti\· ~ 2.~;:J:\.~2ch to th~ prob1.~:;:; ~~nd cl€:G.r-t~v·· perrei\'2 
th 1~ f~:~pub1ica:-is u:-- f2\·orir:g r..:ore pu;·1 ·i tivc - n~2as:._; ; ~c~~ than th 1~ 
Der:~DC:(ats . [:;-~c. cks -Ir~ co~~t>--0st "t2i1d to f{:VO:' lt~s~ pu;1i1 i ve 
0.nti cr i :;:~ 1:~ 22s~~-. -.c~; 2.n :! ,. of (:~~rrse:: are r:i~..i::~i :1~01·\2 l ·i k.2 lJi to 
s uppcrt D.::r:-:JCi'<'..: ts . 

! 
If F-,r 0 is'"' .;z;c;;i•::. i ,h-ich ccn frag;;:2n~ tho D::2: -.oci'<'.!.tic co0li~·i0.n 

. ~~:~~.'. ~ -~:~';~~~'! !h: ~~ ~~;':~;, .~~ ; ~ 5 c;'.;~; ~",L~;, ~~\ti~ ~ ~;-~~ "~i'. 1'.."£' 
i sst~ 1~ co C!81::·:r·1~: ·:~2 ·1?1 -~rie c0~:;~:.; ;~ n. in~:: rc C.ifC1 c ~~1 r-t.~1n u n t1cr·1;'.~ f:.' 

n)e2SUi\?S, si_~c~~ ~s t ·:::"L~ ... 0i' rc:-1;.:b~ -,i~·. :1t·io11 , :!1orc c·:_::~ -;~unitJ' c2nr~(S, 
and L"J·: -- 2 r~:lic;::j t·; ·,ic~ r;:ny \· ·::-cc:;--:; b~·li 1:: vc 1.·loul(~ be vc:r __ v cfft:c·­
tivc ei1c; ·.·i':-:ic;: ~ ;it_·:'"~ .~ 1 ['E:·-·~:r2-7:. c2n SL't\Ji'Jt't 'u .. ithout c:1l i 2n2t i;:g 

'.an\.' r~f }~·is :~2:;-\#l- ::: ~: ;·~: ·:l~i !St~"'.:·.>~:--c.J·.'. ~; l l ~ C:.·:'0.n ii~ (: f; .. ;~.~:!c:ra.t 
I." ~ 

1 '.lt2i"'\.~ ~-} cc-.:2 o~~~ .. ~r: -;-~.VCd' o~- t:~::: ;:L.:·;i~.iv2 2p~i·cz;.cf·ie:; (tc::~i1i:.] 
I tJ1n r r I,, - -: _l1.: ...... - ; . ..;,_ .... ~ l -. ,,. ... 1._ -. ,...· ~1 ..... r .. -,..;.- . l.~ \ /Li-.,.4 ,.._,, \10 ·:..- ..... ~ ) ' r 
I 1\..." :".>!'- Ul G.i•-'l! • .. \...111:-: UICl.."\ ":") .:...r .... ! 1 · ,:.;,1fi,:.uLl;, 1:/L> 1 1~ ..• f\. _ \....~ fj ' n2 

vtorJl d L~2 i~l:.rd ~-~: ~ ti.~: cc·r1v·i r1c.:: \'O~·:: ·:'S 1. 1:hJ. st.ro: ·: s i_y st 1 ~-1 :~o r t suc:1 

. ( 



I r:1ea.sur2~ th2t he is r.:Jre lHely to ir';:ile;1:2nt th2;;1 than t h2 
I R:::p'..JJlic:.1 cJn::!~dd::. In the end, th:= 02.~:ocre:ts '.·1ill have to 

\

, decid.:-:-:: .·.:12t~c:r to surJ;jort son;(: of Rod:efel12r:s pnitiv2 
rneasur•~s, a;;d n::ither choice helps the Dc.:·:~:ocrat to 1·1in votes 

, c.nd bui 1c! a 1r.aj:r·ity coalition. At the risk of rc:pe.tition, 
\·le ~: e.:i c.: g :! in th ::it C'' i r~2 .; n cL.d t:.u~s-----"-1J:::2_.L2.D.u ~~e-€1-n--is.SJJ2s..,_an d 
tne :,'::::·::::;crat:.:; s:·;;:u lcl not lot tr;em b2co:n2 cioL1ina.nt in this 

-- --------···---~---

Fully 2Ll ' p2rcent of the voters selected the need to Leep taxes do•"m 

pri O~'it)' problem. J-\:-:~ong voters \·Ii th an opinion, th2 D2n1;;cr0 ts hold 

as 

a 
34 to 17 margin over the Repu~) 1 i cans as th:: p2_ rty best able to handle 

a 

the issue . Dut also sigilificant is the fc;.ct that 21 percent of the voters 

volunteered the opinion that neiy12r party ~·:ould keep t axt:s dm·rn, and 

23 P ~r~.,.,,,.._ o-" ·,__h·---e 1··1· t;..· ,.,.-• ;,.: L.. ·~:I I L.. ; L l'J ~ t 11 G. i I opinion tr;ought bot;·1 parties ~oJld be the 

same . Relat~d ta the issue 6f taxes is that of 9ov2rnm2nt spending. 

Thirteen perco::t seiectcd this as a pri ority· issue, and it is of particular 

irlportance to voters U;st.(lte, \·;here 18 p2rccnt n!(:ntioned it 0.s a prfority 

issuc-~. 

Anotn2r relC1t2d issue, tax refor,;1 , 't:as selected by 11 percent of 
b"°"r ______ _ 

the voters , \·,rith Upst2te vo t2rs o:-:ce c:guin · the :;10:-,;t conce rned . HO\vE"~ver, 

there is e. vi Lul difference be~;":2 :::!'. pub lic opi rdcn h2re Cind on the 0U-1er 

tt<x t.nd sp2ndir1g issues. Fnr on2 th·ing~ only 29 pc:Tcent of those wHh an 

r:r, -::. 
u-...• u. good j o~; . But a. ful 1 40 pei'csnt 

2J.-point clif7'~rc:ntial in favo 1' of the De:iiocrds 

\ 

·< 

r 



fj 
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Interpret0 t ~ rn 

l;le bc1 l i"'""' t~1~-:-- t?x r0fn>"~ c~n b 0 "S~d b 1I fl'°70 CrotS end •• .._ \... v "-· l I,.....,;:___:_• __ ,._,::_..~~ ...J. .......... .._ <J ./.._,., 

t ha t i t ~oul~ be en apt vehic1e for zeroing in on voters' 
disco:1L~:1t 1,\'it ~1 t:·;c:1 Pockef2ll.~r regi1.12 . Ho\'!2 \'er, vie \·/Cu.ld 
ca.uticn c::::ii;1:~t ur;dL;e rc:1 ia:-::2 on t?.x r eform c.s an issc2. 
Ulti:~.c:~t:: 1 y ~tis a rc;ther neg:::.~ ive iss ue ; ev2n a s;cod tax 
r efor::-: prc/::,sal t:; !'i s us litrie c.'.:!out the ki!id of p2c·~1e \'le 
are o:' ~r'.·":! kine of st?tte :;2.,·1 Yor'.< shculd be . Sy i tself , it 
is net fr .y.-:0d v2hic l2~ in o:;r o;Jinicn, for projecting 2 ne';! 

cutl oo!-: c~nc a r,:.:~-.r anoroo.ch to CO'/Srninci the st2tG . '. ...,, . ..... 
.,.-.- ~· -·-· ·--··- ---

.0_c_0_t 0n1_J~1rr~ 1.,g_ti_o;1 

Nineteen percent of all voters chose graft and cor ruption as being a 

Pl' l• Q )' l"fl• . -] ,;- <; "r, r'• '1 1, -'1 n ·J ,· ·j· t. ~: c1 .; ::- ,.. I 'c. VJ ,...)._ '.} ._, 11(.0, 1\, 11:_, • !,,,,"' ''~ J_\.)~·'-· fou.r th n:ost frequc:ntly selected. 

LI • • • J. ,- • ( J: r ' ) • d " , " f ' rCl". fever , c:. c lf'C:.r rr:JJUi'lt-Y or vcn:c:rs ..;::, percenL. s2,1 1 tnac1:::;2y ouna 

1itt 1e ciiffe::r2ncc bet1,-:22n the parties in ter:'1s of t~:e ability to e1 i mincite 

qraft and co;'ruction. In 2. br2vious s~: cti on· of this re;:;ort, i·ie ment ioned 
"' I I I 

the import?ncc for t~e De~ocrati c c~nd i date of convincing the vot2rs th~t 

he or f-;:, .: ,.. rn·---1·,. ~-0-11 t-r . .:::i~t - r 1 

S . : ,. I ::> '~ ~' ;,; ,: c L -· ) l : ·J ll '-- :::- c. ft Cl trus t1,;::i rtf::; . It is our · vi e;·1 that 

graft a.nd corr~ipt·ion in V-:2i:.s€i'.1 2s co not constitute a c 2~~p;i;n iss ue ; 

r atl-1cr, th ~: tc:sk of the: Dc::<:·Jcrc:.tic c::ndiciates i s to co nvince voters th0t 

th 2~1 eri·:t)cd~/ ~.:hi~ hon est~/ 2:~d franl~n ~:;ss a.rid op2nncss the clEctorc~te ·js 

sea rc:h i ng fo :0 

· : n pub 1 i c f-i gu rc:s . 

En:: re! 11 ___ __:..._L 

Th~ s is sL:::.: \·.'r:;s selected as a pricir ~ ty i tsrn by 17 per·cent of c:.n v ote::--·~: . 

Tn n'; '°''"'.'''<:; J. •. l i...,: 1... .... \.., f J - ' 37 percent th0ught i t ~as a cri t ic al issue . BL' t 63 percen·t: of 

the:! voters s3;·. no difference: b2t:..·1e::n th2 parties on energy I.titte rs -

the hi ~1:kst suc:1 ~'.::::tcc:1t.·: ;e '.·:e h:o.'12 2~~co:..1:1ter2cJ c:i 2:-iy issLe . In c::ddit-ion, 

it is oh.view:~ tf::,t c:·1'.:'r'.;y i s 1JrJ:::1y a nc\tion:::l ~ ssu2 . Likf' inflation, 

it n1 1:~ .. Y h·::.!p t! ·:~·! !.1 ::::~1 cr0t~ to cr~tici:~ r ~ ixcn t\nd tr~e c-:1 cc. ~:p2n·i ~s a l ittle 

., 

f 
i 

;i 



t.nis not u!l 

i n1;.io1't3i1t i ssu2s fro ;J our l ist of 22, lJ percent p·icked rcsp~nsbe govern-

govc:rr.:;:cnt, 1,.1hile only 15 vrcont of thc:.c . . 

replying thught th:: Re;J•Jb1ic3ns ~.'ou 1d cc> so. This 23 pe:rc r~ r:t difforcnti c:l 

t o SEY he i s ;o~ns to respJnd Th2 k~.J', r:.:t '.:s 1' , is t0 --

art: , 1· 1-,d-1' \'~1 '1 '.,"." 1,1.1/, r,,.c, fc"'+!!'i·.:'i' -1.:· ~, 1·:·"l" ~l" "'C . ,-<-. ~~~ to 'cr'1~ ~ . ...., - v L~'-'":... J i. :. :; ;IL.G.111,...-..:..: '-~ voter-s . For e::c.n:p l c:, 

. . 
publ ic edut~tio~ . 0·11 ·,1 ::::. nr·V'c :.:.1 ·. t c~;r"~ c. .:.t.· ... ')1~cd .!-,.} r · :fJl.· Q'r:»,,' ,· ), 

. • J v ,) ~- I "'\.- I I v I . v.' ·- l - 1 It.::: ' _. '-- 1 l 1. ........ v . ...... 

spec-i i'i: ·is sues~ 
· ~ -· · 

pJ.rtie ::: . 



It i s 
s J:; c i ~· i c -: _; .; :_;,_-: s !7 

f; .. c . :. ' :' =· ~- :·· ' . -~ ,.1 

c::·--_ :, :: s i s on any c r>2 c r t'.-1 'J o f th 2 s e 
~'::' ::r~:~ 1ts2 l v2s c~n:.i c1ts i d2 an:; bro2d2r 
~~ c "'.=. : . ~: '.: ~ -; C) ·; 2 ~. ~: c c ::-- =· s f u 1 [_1:: .~.::<:: '(': t i c 

c:.. :;·~·=:1;;-: , !; . -~·!_-::~: .. i-i t'.-;·:~ r;2~;~oc.r2ts si:~l;ld se2k to us2 
t:i~:;c i~::·_.::~ zs e::-0~ .. r.1 \es ~ 2.s part of 2. list of thin·;is 
th-~y \·:·:_'. ;:: ._J to ;--.,;_~:2 ~~0·1;::rnn ~2nt r.~or .. :.:: rt:spon:;ive to 
;i-~0;:il~: 1 ::. ~-":·:·:~~~ • • t-1; ·,·.·2 h-::'/e no -~c~i ~ 0:1~ of th9 r.;ain 
cG .-~.;;~z.~r: 7 __ ~ :-.~ ... 1_:t -~ r-1::: Fc.::'.::cfeller 2:.: .·;:ii"1istratioi1 v/2s 
thc t it p·;,:_::~;~cl Leo r;~:..:c! .. i E:~.pha.sis on Uu-ildin9s G.!ld 
r::criLl .. ;ent~. C,:, ·: nc;~ c1::~:-~:: , :1 on ~:2c1!l·2 c;.; .. :d t;~eir n.:·c:ds . 
;.:::lc,)1~1 · .. :~1s,):·1 ii.h.c-r·i·ts this ·1eo .:; c'/ ... 2nd vot2~ .. s Co 

• ~- J - . • 

pe;r~c ·::ive 2 (i·i·;-fe i·rn:~~.· ~;2t·.-r\:~0; 1 t.!·1\: p:;_rtic:s hf.:rc~jl T~;~ 

D2:::0 c r~~ ts ~. i ! r·, u ·1 d cc::~/) i ~: r1 G,S _ __i:._pi;_L~._'.'. __ Ll~t--'.'lj_}_L.e:~:;; b_a­
s 1 Z2 n ~ _Q~~! -I C' __ G \ ' ~:_.L_~__Gl_U~~~~.s :. a pc: r ~-Y tfta t \11i11 b 2 
rt~sp2nsi\:e t') p-::e:p1e 1 s r::ecis . This i s the kind of·neri'l 
ou tloo~~ 0.;-id ns'r·/ prc;gi':L: t~10.t can r.-!s.k2 a D~~:ocrc_t Go ':ernor 
of iL::'.! Yoi-:: -: n 1S7.': . 

In Nc:·.-1 York, l? ~·::rcc 11t of 2. ll vo ters ~.r:::1(:ctE:d getting ne·.-1 in dus~.ry a.nd 

jobs as 2~ i~~or~~~t iss u2, 2s did 22 p:rcent of voters i n M:nhatt2n 

and the Bronx . Eleven oerccnt of all VJters mentio~ed une~ploy~ent as 

a cri'cic.:::1 i ssvc . Cc::1~iining th2se t\:o issu2s gi ves us an i ndicatio:i 

to be top pri'J t~"ity, It is sic;n i f i c:0nt th~t the Ds:::oer'e: ts c.re pc:rcei'.·ed , 

\!i th r G:sp:.;ct to the need fc r nc+I • L 
JC'US ~ 39 percent cf the prcfe1' 

a 16 percent 



In te r:J ~-n t J ti on 

\·!e rccc:·"7!cr;d tt12t- t!~e Cei71·:::crc'.~::s r.:2ke jo'.-is und the r.ecd to 
' . . . . --- ---CU f'i) v·,-;;-.10 l c1v,·· ,:::l'. rnt:o a r:1.0t1or is sue: . lt r: :ay not be 

i t~r~,1-;·:.~:::-::----;:·c,--;,,. ::--:;t_-()~,T-(1'.;:-::~~---.. -h a-tl" 1c:,72-· 7., t-'c,. ,, Yo,.~ 
,_ I - ' ~ ; I L L :- ) i I I 0.. 1 l. . '-- I L .L I I ..!.. - • J 1 - , • • t\, 

s t J t:; , ? c co ; c! ; :-: ; to th .:: Cc n s us Cure: au , "lo s t pop L; l 0 h on 
for tr,:: f-irst ti;:,f: in hi.story . The Dc-:::ocra.ts should 
er:~~ha.s i z2 hci.·,' 1;:J.r!~1 bus i n2ssc:s c:nd j o:js hJ.'/e left th !2 
stat::: in Le r2c: n·i: y2c:rs of ths Rock:>'.°e:llsr ad.:rin·i:;tra-
ticn. Fi n2.ily, ·.,·::i \ .'o~;'ld sur~·!se U;c:t the: [1-::1:1c1cr2ts rr:ay 
get ar ~dd i tional bJ0st 01 this is sue 2s th2 electicn 
Y" :i ·r [J \',., (l " ., ' s ,, " -,, l-J . : r c. ,,. ~ · l 0 . ! . '::;, '"\ i' r ~ c; c-.'~· 

t... '.,.(. I v ,;J I ...._ J · -· .) (1 1 . .. L. l t ·- · ' i .: . .} ' .. - I 1 .... j ...... ,__ •.• 

!·Ii nori ti es 

There is a series of issues vthich, although stc-:tcd in various \·ic:ys , hive 

racial ov2 i'·~1;nss . Fo:' e;~c.\:plc: , c] :;0 ling 11ith t he prn~1E,ns of t h2 cities~ 

rated b_y 13 p-::rce:-it of the \·o·:crs as a prior.it.Y issu2 ; i1:1prov ing th~ 

\·1elf2re syst:::rn , selec t ed by 10 pcrcu,t ; enc! i r:'p l'uving r 2c ia·1 r el c:tions, 

r:enUon2d by 3 r;~rc::::ntp ere al"I i-z::ce- ori en~sd ·issu2s in th2 voters' r:1inds. 

These issu2s ~ ~·;idle i n:por' t unt to_ pa.rt of the co1·e vote of the Ds";1ocratic 

party, can c2fin·it:;l_y i:ork to D~-:~JCi'0.CS 1 disc,(nnt092 \li th the tot2l 

electorate ~ r. -, ::. :. " , n h 
1 t-1 ! .... ·U~,1 D2;i;ocrats h01ve 2 24 pcrcent d·!ffe rcn tial over 

the F:2puLl·ica:1s in ten~·:s of ·t:h2 ir "bil·ity to d2c.·i·1;1 ith the p1-obl2rns of the 

citi es , a 2(1 p2rcrnt di ffere nti al on i mproving the w~lfar2 system , and a 

16 percent dif·fer'cn tia1 ~oi1 eas i ng i·c: ci.:11 t ens ion, it ·js .clcz!r that th2 
n _,_. . .L • 1 ' ' I ' - , . .. . . I . J 

u2riiOC \'i"!t.lC P2i"L}' 15 ocn~eJ upon oy n~~Jc:n o!' ·cl:'.? e12c~ora-c9 CJ.S .:ie11ig coo 

·syr.ipa th2hc to th.::; pro'.JL:':rs of suc:il ininorit-ic·s c'.S b 1o. c~(s c'.: ;d Puerto Rlcans. 

\·!hen \','e turn to thE': qu.:;st ion o·F \·that \'otr:•:':; thin:·: of th2 state ' s 

per;fonn°ff1ce in cl e2;ning up the '.t.?li ,• re syst:c;;:~ \:e find that a huge 

82 µc::xccnt ~; iv :: stnte ~:..:vcn-;u'2nt nc~J:::t·iv (~ n: ::: r!.:. ·; -·fa ir or pcor - compared 
·------~·· ------------

t o on l y 12 p2t·cent 1:ho rJtc it pos i ti 1.\:.- ly . t, l tiwu0h th :::-ise pci-c:entac1e:.: r:i~ gh t 

s u~1~:=st a c.:::.;-;::d 0n t"1g::iins'L th~ r-:ockde l! er ciC'.: i: 1i stt0tion :s. 1·::::-'lfa re t·ecotd , 

T43 

,, 



waging s~ch a c~~pa i~n ~oJld be playing into the Republicans' strength. 

\-lhe:1 'tie as~:ed \Ot~rs directly 1·1hether v:elfare should be e}iminated except 

for a·id to c2~,:;r;crnt r;.-otf~ers ar.d old people, 58 percent say it should. not 
T43 

be e1i:·.:inc".:2G ; 2nd 31 perce:.t say it should be e lii:1inated . Bas ically , for 

all their discc ~ten t with th2 systen , vote rs are not in favor of eliminating 

1·1elfaro. f',Eo;~·th2r, \·:e believe that th2 minority i ssues are of secondJry 

importance . To t~,e ext:::rit they help at ail, they sinply strengt1en 

De~ocrats 1 hard-core 
. . 

of votes a::io:1g oth2r groups . These issues should no"c be overemphasized. -----------..... 

'
1Catholic 1

: Iss~:ss 

Only 3 per~ent c.- all ;;::;.,,· York voters selected the n'::ed for aid to parochiol 

; . 

8 percent rated it as ir::µort 2n t. This is ob';riously an issue of secondary 
·-----------

import~nc~. TJ our surprise, ~hen we asked the ~ues~icn dir2ctly, we fo und 

that 57 perc~nt of all voters in r:c:i.,,: Yoi'k favor aid to paroch·ic:1 schools, 

favor of parochi:::l aid ; J2',;s, 55 to 37 percent ag3. inst . Consick:ring th2 

Cl-,·r -·10" ?. l r·; ;:i,f-1_1_·,,,.::i nuf. JL·nr; C:::.;+r-;11'c ''0-!-e t:-. ~s 1- ;n11 lri bee,::; h~-~j i· ~:-:i::; "o" a 
- - •• • • " '-'- · 1<..: ~"- " ~ • •· , v ! '._. - • c.: '-- c. , . ::t r 1. ::. _,_ "-- 1 , 

voters 1,. :-1 0 cc::s~der it a prfor·ity issue, and in li9h~ of recent Supren~ 

Ccu1 t rul~nss ~~ic~ O"+-lr- 1
·1 -:;,s 1· 3---ri·l·t C"n r·•1 riw·",'-·on cl··l"''r '· or 1·n .. d1'r·"'C~-, OT~ \.• v - '~ .,.) ..... 1,,. • ,.,,.. -... cl 'r C. , ..} ! i ........ V I \.., ) . ' ...._ . ..,. \J 1 .._ ...., 

public aid to ~.:;-och~;:~l scf: ::::o ls, it i s unlikely to t12 a najor i ssu2 in the 



>( 

h'Cu1d. :1ucil of the 13 p2rcent 02::-:·ocratic differential here r.!ay be acc.ounted 

for by ~eople ~ha ~ave quite different expectat{ons of what ~· l..ne Derr.oc rati c 

party './Ould do . 

Anot'.-;2r i::s:.:e v:hich is of special concern to Catholics is that of abortion. 

37 percent ~ere cppos2J. ~h i1 2 th2 difference in attit~~2s between ~2mbers of 

µo l i t"i ca 1 pc.rt i es v;~;s r-::-Ch2r Si::al 1, a great oca l of di ffrre:-.ce app2ared 1.'!h2n 

th2 clectT2"l:e v1c:.s cliiici2d by rci~sion, Catholics v:u0 e c.gc:ir:st legaliz€:d 
.· 
favor by an 87 to 

8 percrnt ;;~;;-;i'g·in. Inte r2 st-in9ly, 1-:0:::·::1 favored legalizc:c! C:'bci rtion by only c:. 

Iri sh-Pperi ca.ns \ ·'Q "'"D . IC.: l ·-

to 33 p2rc2r:t. 

far ~ore strongly 

--'~ opp)sed. Sixty-thrc:c: p2i~cent of ~he Irish v:ere c:.sainst iCJ ?.l ized abortirn, 

and only 30 percent 1,·-,1-.,-, 
h~I ;,,:: -Jn Tavor. 

~or f;.:-:~OC?"::+s .. \'' ~ 1 t.t: 1i:~\·~~ 21. t_:c: ·~tis;1 i s u n~' ~\!lr: issL:e" This is 
~t r::o~~--: ·j~;: L~;:: ·::·:·:c:-'=" ;~c:-i;=;!<: -t ·,::. ·~ 2 0;11nic:--,s "":·:~cn .. c:tc: not re1~·~ed 
to p2:~·'._.~y ~~ff-i1i.::t:ic~l; . So:~.2 p::oplc~ 1:·ihO oti;2r~···132 rJ·ian to \/Ote 
-1'" 01 ~,. "t-.1-. I ·,:-_. ~_;.'~::..~· .. -.•.-if ... ·,, · :l -'L-.", c c· ;•·I ,. j ~ . .-: ;, ·> ·.:"! ..ct""',... (".,\I ~~ i--~ ..... (" . .., \•! -~ 1 -I 'c· -':°"1 n l 'l : -~.-. ~ 0. .... ~ ~ ,,...., hi <"' _ _ ........... ... _ ....,._, 1 . ...... • ·.: .... _. _. 1 _11 '--"--··· ........ 11 , 1 ~I -._ ,,.

1
_ i_ . . _ _, :-._.u L-L , . ..'.) 

or h ·~r p~ ... Js itic ·1 c;-i t~1"~ c:J:irt~on issu -~ ~ Fortur.c:tely~ t~,:.~ R2p~b1i-
c 3 ~1s h::'.:2 ti12 5: a.~~:: ~J~ .. c:, 1 2~:~t i ·:i'"'~ C ~_re}' cou-!G run -Jnto pc:r~-icula: 
problcr:~:; on t;-; i s is s~1:; . 

J 
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for th? federal, state, or city govern;;1ent to handle. The largest nu~ber, . · 

37 percent, felt it lias a problem for the fe.dera1 government. Only 

19 percent s ui d the state should handle it, and 17 percent thought it 

should be th::: rrovi nee of the Ne•..: York City government. 

We al~o 2sked voters a question about their perception of the 

balance ot- po':rcr in th ,::: 1<:gis1ature. Specifically, we asked whether 

Upstate or 1;;:~1 Yod~ City legislative le&ders h-:l'.'e a greater say about 

the di rcct"ion of N91·; Ycrk. Overc:l ·1, the results v1ere not rc:markabl e. 

T\'1 2nty-nin ~ v:rcrnt of th2 vot <:: l'S sc.id City legislators had too much 

interes t and 38 p2rc-:::1t beli evNl Upste,te legisl~-Cors hc.d too r.:uch say. 

tii nsteen p2rc~r1t vol unt2~red thut both had about t~e sai:1e &n~ount of 
. .., 1111 u2nc:e. 1:()',·.'ever5 \.'i··en 1·i2 look at the resuHs by region, \·,re get a far 

different picture • . \!e have ali-eady seen th c;t arnong Dc:nocrc: ts, Upstate rs 

think the City has t ee r:;Ur.h influence and Cit.Y residents think l'pstatcrs · 

are too po·.-:~:rfol. From this question, it is clear that this percepti on 

is shtired by a 11 voters . Fe~·:e r thari 10 p2rcent of th ::: voters -in r·~e't'i Yod~ 

City and 20 percent or the voters i.n the: fl2w York . City. suburbs thought 

City 12gisl<:1tors he<d ~:o re influe;1ce than Upstat'.:r.s, \·;hile about half the 

City and sL;bui·be.:"1 votci'5 thought Upstate 1eg is1ative l eo.ders had more 

influence . Jn the U;:ist~tte regions) cx.:ictly th~ opposite pattern e1:1e r ges . 

f·~o re th sn ha.if th2 Up:.-::.aters t ho:Jg ht City l eg i s lators had more influ ence 

than Upstate l eaders, and onl y abou f a quarter though t Upstate l egisl ators 

had rimre s ~:y. In li ~Jht uf th~ voters ' lo•:J opinions of th2 direction in 

\;hich thit:'.J?. 2re i~:o vi ;;g in fie:\"/ York state, the:;c res L!lts poi nt up again 

the 9reat susp ic ion ;:,qJ mi strust bot\':2,:: n the C-ity and Upst~te . Ernph0.sized 

Gi1ce age.ii: i s . the necll for a D2:1;0cratic ctinJictc.,,.e \·ii1~1 can trc:nscend th£~sc 

regfonJl Y' i':c:fri cs 2.d :; 1.;sp·icicns ar:d cvn ccnvincc r!c-: ~·: Ycn·:-:c1·t of u11 ..-

·' 

T..+7 
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regions that he represents a n e.•1, non-regional approach to the 

problems. l\ga in, the peop l e-versus-monumenfs argument could be quite 

effective h2r'e. 
~ 

Final 1y \'.'2 asked voters \·:hether state and local employees should be 

·allwed t::i cz, ;:;~J~ ign for political car,didC:.tes. Despite the long tenure 

of the ~atch Act: voters by a 67 to 1~ percent margin endorsed the idea 

tint goverr ::~:.>nt t::11plcye2s should be able to exercise this basic political 
~~-----~~--~~--'--. 

r ·ight ... . SuppCi ·tL fe~ .. this · p:--~~~osition \-:ets c.bout equally' high ari~ong voters 

of c:11 parti es , ttnd a: ::on~ SJC'.'<::~rnr.12nt \':crkcrs the:nselves. 
,. 
• 

} 

Ws thi~k it is clear that, on bal~nce, t he srocific issue5 
tend to r.c:1p ·L,112 Re;.:;:/.; licc:ns "in 1971:. Considc:ring the 
general u :·,pci~"J12dty of t'1e ~ocLc~·l-c~ler r t:,g·i rT2 c.r:cl the \-:eak 
sho·,.1ir;g of CovGrna\~. ;hl:;oi1, issues are reany the major 
fu.ctor h1 th2 !;t.,;u '.Jl~cc-:;1:; 1 favor in this eic:::t"ion. The only 
v:ay to riiake the issu~s ·,·!atk .to the. D2!T1o cr3.ts ' c:.d\1antGgc is 
to bro:~2n the sco~2. A th~mc tic a~proach is needed: the 
voters ~~nt a n2~ directi~n to st~te government , they want 
a statr~ f;:iv~~~'r; :;~:nt t~~.:.t cares abC/J _t p~G~)le rath r: r th:in cbc;1Jt 
n?ont;r:12nts :. t h2~/ \:·0:;t a st3tc- gc1 '/c~ (11:1:en t i."lhi ch is acc2ssible 
tlnd res;Jc:r:~:·Iv2 to 01c>;;; .=:r)' pi.::op-!t.: ar,d their ne.E~ ds lt Un-:· 1·::p lo_y-
m~nt c.nd j o1:>3 21-; ·=~ p~ :-··: :~;-::s, t.Jx r<:for:11 ar[; tl:2 ~r::c:ific 
i ss !Jes ~- :f ·, -! ch L':) !--~ ::·:·.·)st -1- 2~ \.'orab l }' ·? ::: r th~ De:i:~oc r .. a ts. The~~ 
1. s ,.. 1 "' c s ~-- ' .. I I "'I ! :- ... , I s ,-. : "'") , ' .. _ .~ ~· c: ( , - ..! •• ,.. h ' ! -:- ..., -. n ... , "':.-- ·n p-1 C1 -- ... r ..., L ~-.. • , : ~' .. 1 r, , , c ,i •:: c , , . ·~ ._ 1 n 1 .• · , _, 1 ~:. t . l u il , .., v , . c..:::. '"",.., ~·:.. 1 ~-::-. c11 

v~a.ys in \·:h ich th2 i)E'-:i>::c r·a -Ls 1,ri11 ~;.!~e :~ r the:, stut;~ ~;over·n;-j~e;rt 
in a r.c:: ciii-;~ctfon . Tc a lir:1itf:c; cxtet.t., t he C :.:· n~cicrats 
c~n att,;ck tf-:c n} .!~-io:-:o. 1 !H:'.1fi ·inistrc.!.t ion L:Cd its gro, ~t c1nd 
corrupti ~;n, bL ~ t t'e do r1 ~)t se2 th ~it 2s tr1c cuttins; edge in 
v:i--;21t is a.fi:f.:r 2n a s'.2 t2 e)2clion. Th2 k:1:~ocrc.ts r.;:Jst not 
undei· ariy C"irct..:~11 st~r;c:-~;s Ql 1 0\·~ c1··i ::;:::: a:1d dru;:; to teco,ne the: 
centra l ~ s:. ~:es in th::: cc-.::·:p(1.is;n. 
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• 

Let us conclude this report by looking at vote~s' impressions and perceptions 

of the charc:ctGr a::d id2ology of rr.ajor political figures in rlew York state. 

First, \·:e e::·:p1cr.::d '.'J tt::i·s' perc2;;tio:;s o'f the iceologies of various c::ndidates 

and offic0~c1~~rs . ~e asked voters to rate each of 10 public figures on a 

five-part sc:i. le: v2ry conservative, fairly conservative, mi dcl .::-of-the-road, 

fal.rly '11·b~,,-1 ~n..l VC""" 11·b~ral !,·1'e ~lso ="st,,·0d· +'r1e \'01·e1'.:: +o r"'+,,., tr',=-_ i~·"0l\1~ ::. ;;'.I C ' (.l : 1... • t J ;;;;; · o - <.. - "' "' ~ w <.. ..,_ 11'- - - ~ 

on the saF.:;,; scale . . Cf Vie "tot:l r:2·.'i York elC:ctorc;.te v:ith a.n opinion, 32 
. --

percent can 8d the1:·!Se 1 v::s very or fairly cons ervnti ve, .~-~.J~9rcent sC.li c! they 
... .. 

\1ere r.: idcll:-- c,-:--tr.e-rce.d, e:n C: 3J ;:-src:::r:t rat2d t!:e;;~selv~s as fa~riy or very 

lib2r'1.l. \10".:.ers. p2rceh;.; Richc'.rc :ih:cn to be the l'iiost cons:::rv2ti v2 cf these 

10 figur:::s; f:6 perc2nt of those \·1iU1 c.n opinion perceive h1G; as being to the 

right of cln t.2 r. Fifty-·six percent of tr:e 69 p2rcrnt of the vcters v1Lo \'1e r~ 

ablt! tc rate tialcoi::: t·:il$on consic~r hi1;1 conservat'ive~ S~1e?, ;:e;~ Ferry Durye2 

and fo r::12r G:)verncrt t:elscn Roc:~cfeil2r are also s2en as conservative by cl os~ 

to half th2 vo ·~~rs ·,;ith an opinion. But,,cur·!o:Jsly er.o:..:sh, 28 perc2rit still 

consider fh::lscn Lockcf21lcr ct liberal. 

On th:; othei· end of the seal 2 v:a s Fully 85 rersent had 

an opinicn of \':h ~r2 he st_cc:d, and 70 p2rcent of these rrited hin as a 1i b<:::ra1, 

compa red tu cnly 12 p2rc2nt who perce ive d hi ~ a3 ·a corssrvative . H~~ard 

percent of t:-1~ vot2rs '. !i th c:.:1 cp1 r.i c.:~. Javi ts 2nd 2e i d, tl;2 r:c: .. : an(~ ers t .. 1hi 12 

Republicans , ~e re rerce iv~~ by al~:st EJ percent of the voters ~ith 2n opi~icn 

either C:!"i C(.:JSct"·.'Jti ·; ;_; . r'.C· >.'C'/·:r, (. 2 percent Of ti:::; tct~l elt:ctcrat: C2C1in~ :'. 

( 
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positioned cf th~se 10 political figures: . the electorate's oerceotion of 

his i dee 1cQy •.:as d ::ses t :o th.~ vc ... n~.err~Jtli ens of their. m·m. On lY~ 

percent cf tr°·".: total electorate could place Car2y on this scale; of those, 
~ 

36 perc~r.t s: .: h ~ ::' as li::2ral, 3S p2rc~nt 2s r.dd2Jc-of-t~ . .::- ro2d, and 25 

percer.t as cc:::>2}''.' .3t i ve. 
. .. 

An ideological sc~le ·is 01,e 1-;ay to 1.:2c:s:..:re voters' perception of politici z~n s. 

Here, vott:rs &re ask~d to plc.ce various pu]lic fisures on a sc('(le of -, to ·10; 

a. placc,:u:t c.t 1 inciicatc'.S t!;c:t tr.c voter hc.s very cool fc~li:i;s tC'.::t ~'d Uie 

used only th2 rt:.tin9s gi\'cr: by t:-ics~ voters vi'itl1 a.n cpini o!:; therefore the 

L1o•·!"Vr>" •.• ,., li ,_ vr> 11·.:: +e.o'. t ' '1·· .. ::-_ r. ··- · -•' , ,_ r ........ _ -\, . ~egre2 of r~cosnition cf each ca ~did1te so that 

i ndi c~t:;s th 2 poi nt and ht. ~ f a re be 1 c·:,· . 

voters in s~r~ral are r~act i n~ 

~OS i '..:i \' 0 
, • 'I ',·,'ni 1 e a 

.. 
r .~ 201 J11 S CC: i'C of 1 ~o 3 in-

( . .• ~ 1 
I... ' .,I I 

( 
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In al1, \·te tested 14 public figures. At the outset", \·:e \'/ant to n'ake 

the pofot that none of tl~e scores v1as particularly impressive; in other. 

states, we have found t~at many public figures receive higher median sc~res 

than aiiy of t!:e 1•1 politiciu.ns in tie\·; York~ Of all the 14, Bess r·;ey2rson 

scores u-.~ ks t. 1-:2ccgni zE:d by 77 percent of the voters, she receives a 6 .1 

r.:edi en score. Fully 3~ p2rcent of tbe voters have very \·;c:rm feel i r.£S tm·:ard 

i,'.cy.:rson, \·1hile only 8 p2rci;:;nt have very· cool fee.lings. On the basis of 

this figure, o;-,c migf·~t s.:-y t hc.t she h'oulc! have a very good cho.nce for a 

high el\?ctive posit·ion. 2ut as \'te hc:\'e seen, the Governr·:·ship apparEiitly 
--~-----

is not v1ithin h;~· ~- <Jrc:sp. J ~ ccb J2vits, after 17 ysars in the .U.S. Srnatc, 
• • 

is also vc::ry ~·:211 receivi:.:L His 6.0 r~edian score is bc:scd o:i a recogriition 

fv.ctor of 90 pc:l"c~nt. ·1\·0nty-ei ght po:rcent of the voters \:i t h c:.n opinion 

have very 1·.'ar:n feelings, v;hil~ only 12 percent.are vei~y coul t~\·:&rd 1.lavits. 

~-/!1i12, as vie hav2 see:n, rris job rating is lcss.ii:1pressiv2, h(; is still very 

vnwm1y thou;i~t. of. 

Th2se cir2 thG only t;:o polHicf.l figures \':ho, in ~ur i:.:stir.:ation, enjoy 

\'/ith a 5.G m;::C:·irn score, a 78 pc~rcsnt recc;liition factor, 2C pe:rccnt v2ry 

\·Farm feelings~ and 13 p:;;;'cent very cooi f t:2lings. ·a~'\.:-lously, 5-?.mi_tDis st0rts 

· O'i;. \"1. ·:·h .:o ,, ; ''l ' ! on<"·: " ·J· ~" ' 1 ;H·~ +v 
L. \.. ' vi I c..i. • i .) ~ - "" ...1 t-' ; ... J ! v. , l ...,.J • M3lcol m Hils 0n is kn c~n to abo~t 7~ p2rccnt 

rec2ivss a 5.4 ~~ di 2 n score; ruti o of 

knc.:n, C\ nd th : ir s co:·~s L:n(.: ~o hcver t•.rnund th ;:: '.:i .G r·-:,rk. F:::: 'ic.l 1 s r .:: cognition 

TSl 

. r 
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Jo!~n Lind.sc:y has c: 4.8 r.ecic.n., based on 95 percent -r2cogniticn; he is 

better kr~c.,·:n than c.ny of the r::;blic figures exc2·pt ~ ;elscn Rockefeller a_nd 

Richard ilixcn. T· .. :en~y percer.t cf those i,.1ith an opinion have very \·rnrm 

feelings about Lindsl:y, cr.d 25 percent have . very cool feelings, illustrating 

one~ more he·:! Lir.cs2.:,1 ter.cs to pclcriz~ the electorcite. Lee Alexe.ncer, ~·lith 

a 20 percent rscogni ticn f2:tcr, is virtually urd~nc· .. :n . Perry Duryea h~s a 

4.6 rr:ecian, r .:: sc:d on (8 r s rcc:r~ t r~ccgnition; 23 p.::rcent of those with an 

Opinicr: hc'.'C \.''2tj' cool fo::::iir. ~s &bCt!"C hi::~, as cc:::par=cl to only 8 percent 

\ 
.110 h ·' \.- '::,..)(),.: ,...... ,..,(""· ·11. 112.Ve i.'<::ry 1.0, m 1:.. .. ,.1 1 .. :..:., . Cbviously, t~e pu~lic's perception of Duryea 

l's r-:- :> .. ..;v) •.i ,::i1 - o- '"'nr-! ;,... r,....·1· ·1-~'s ,.....,~ rl1':in scr. ~<:> o~ t l. s1'r•n1·.i: ~·-c th~ .... 1i';;g,_.;1 ~. I•- ~ .J l ,;.,~ · c1 _':__ ;:;1 '''··'-' '-I ul:.. i,,. r., ;:i• I II.:-> .la. L. 
• 

after 15 ye<:·. i·s as Gcve:rrcr L~ is not at 0. l l •,;2 l l r2;2rded; tr:i ce c.s n:any 

Ni>:on rec2iv2s a 2.4 r.-.edio.n score. This score ·shu.-1s cl:: C! rly just ho':i 

stro~g1y this ~1ectora~2 hss r2pudi at ed hi m. ~ifty-five percent of th2 

voters huve very ecol fes:lings e:.tcut i"jxon. 

Ne>:t, 1·:e 2nalyz.e:d various sub~~·cups' attHudss to~·:a rd t!1ese 14 pL:clic 

fi9urcs. Let us point oL;t a fF•/ of th~ hi g hi ·; ~hts f:.: ~ ec: ch. In each CGS e 

the estinite 0f those voters w~ o h ~ ~ 2n o~inicn. 

Rich ard i:ixon fe:ils to g~t E· '>'~n ·e. 1.G n-.eci: ~ n score ~ r~ong s tron ~J D;;r,.o-

Attitudes tcr .. ? r cl Jchn Lir. :-'sz:y v~ ry greutly. Cn tf;2 hi ~ h si d2 , blacks 

give hi e il 7.0 n~ di a n 

r:~r:l i :.tt~. n 

his sco:·.:::s pit: .. :":.: i in 

f. -. .. . : - ( .· 'J ) .1: ·.: l 1C ~ f1S ·l. L • 

cro"" (·:-:..:::- 1-.; ch <-•~ + ...., ..... t "- \.-• • - ,, • - · ·. _:;, .... 

,... , , "'.) •") -· ~ 
\ ..,: ·- · · .. - .. ! t ..J 

( 

:- ....... ,. " 
i....,. I - , : i \.' 

( -~· . 0 ) ' 

( .... '1'' .. .J fi gu :·e h ere~ by bl e:cks), 

I~ 2) ~· -+ • I .~ r! d I_.t~; l i 2n -

-

T~?. 



( 

64 

Mal~~lm Wils0n receives a 6.0 frcm Republic~ns, and 5.8 from voters 

over 65 and the e~s:crn part of Upstate r:e~·1 York. Jlsnong all other groups 

he rece;°\;es 5.0 er better, exc<:·pt arr:ong Je\·ts (4.9), strong Democrats (4'.9), 

Hugh Carey's scor~s are, t n ~eneral, lackluster--ranging from 4.5 to 

strsng D::'i~;ccrats , •,.,. ;-;c:re he hc.s a 5.5. Ogden Reid receives scores slis;htly 

d~s pite: his raU:2 r :T·c•:.ilt ccr12 i··s ·:on to th ci r party. 

l 1.o·,·.·~~.·:! S-r.-·"-· ' - ,,_ c-1· \'r>S .., 7 1 ,,,,..,:1 -g -+l"(•"'O f':r-.· OC '" "·tr 6. 7· 1° n "'.~n 11lr1_'l· to~n r ~- ...... ci.,V;~ 1~ t to! .•..: :_ t.1 • '- . 'it \...i :· .:> 4,.. ,. ,1:.., ..... ·..:: ;: , a ... ~ , l',._. ....... 

c.nd tk 8roi1~~. 2.nd C.5 fro0.1 . bLd~s ·. These are strong scor·es, indicating 

th&t h2 is 1·:211 r~:sa ;·c'.e C: in t he hc.r·d-core C21:1ocratic constitu2ncy. The only 

a 4.7 ~~dian score. 

As 1:e h2.ve sc:en t.cfu..:.' , hcnr~sty is a q:..:0lity \:h ich voters are dcspsr&tely 

seekins iG their pol iti ci2~s this ye~r. We isked voters to rate on the 

one hand v ario ~s occup~tion51 g1o u;~ and on tha other cisl1t political figures 

hones t, for a total of 83 

fcGli~-. s .:; c·r ~~r::~ -~~ .l~rL:st . Foiic.:i::;'-:. n c: re trusLc: ~1 - -cc:1sic'.~· ~ ·t:: d c:.1 r.~6s t 0·1v:c.ys ,-

( 
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or usua11y .honest--by 69 j:ercent of those \·lith an opinio.n. Also scoring 

better .thc.n 60 r:;:::rcent in the trust index are tlayor Abe Beame, Governor 

Ma lco 1 m \·:il son, c.nd .Ho·xa rd Sar.ue 1 s. For ~!i.r::i_uei s, _this js~ a_n encouraging 
- -- ---- ----- -------

indication cf his str2nsth on . this frcnt . . 
---·~ ·-·----"---------

T1 .. ·o otr.er fisurr:s c.re 1:orthy of note. Forner Governor ~~elson Rocke-

fell~r \iins thf: tn;s'l. of cnly 46 p~rcent, .and Richard Nixon is rated as 

alr:ost o1·.;~y; or L:.SL:c.11y hcn2st D.J' only 30 percent of those voters 1·iith an 

opinion. Ev2n cccr--t -:;--c'.c:cr s a 12s:r~;: ins pi re r:~ore· trust 2;;-.ong these voters 

1 

----·-··--------------·--·-----~ 

as a cl ass rate lower : 

Int2 1 · ~:·2t2ti o~ 

T.l-1r._0 ,...--,--'- .:., _.", _l. --,;-- r-n~r_z. 11c.---· i's t'h;:,-+- "o; -"' 1"'0r 1.·,11"lso11 i's a ... u.- 1,, 11 , :-JU: ·: __ , , v .-- ~ : -. , i.. 1 ,: r :: , ._._ t- 1;; -:•_ . 11 

trus.1: £~d ·fig.L!re . !-:2 r~.!~:.:.3. his;;:~r en th2 tY· ~.~st sec.le then dccs 
f''.-".-.1"n. r t~:-:>c-.r·::-'. . ("''·'"~''"'l' -:-lv hi, c-rndibi'ii-1..-"v Cri '"'l'"t rea 1 lv 0" 

_ ...., l. , , , .._ _ '- ..,. _ I ..., - , I 1 , ..J .._ I • ,.' •• ; I ; - . I J ....... 

at·c2. c~:cc; ; !:is · ~-c :-· :.cn~-! cf·:21\?.c~~::r~ in the~ vJt~rs
1 r.inc'. s , is f(}r 

re ri-.0v2C fre: :--:: !\icf-:tr-d i-'.i;<on 1 s cir even ~~clson Rockefell2r 1 s. 

The si:cv:d p(;ic: to t:.2 r:'::.cle is thvt fl.11 of th~ D2r:-:ocr-2ts rate 
\·tt 11 in this rc~<:~r ·J. . 8oth Cv~~o~' and f~~id Co rec.scn~:bl_y '::ell 
;: r:r .. --.,~ ... :.;::-, ~-:[" "• '.' ~ ----.- r.-,- -;-:- ;o, \ 'o·:-,:;--::: , .• :,,., -e\·r:vc.cc:.r--a' --·-, ~-pil'l'cn 
........ • ..,J, 1 _.. L· : • ••. , , , • • ._ • , "".., ._ .... .. ._. • I,.. ..... r _, •. 1 u ". i. • ... ..:,) -. .. . c. 1 • v • , •. • 

Anc k'-:~:rc! S2:1.u21s, c2spit2 h·:s sor, :~~tic: s cont~'c vc-: rsic:.l record 
in p:c1-!c life , cc;-~s off \:en inci-::cd; ti1~~ r2 is no st atistically 
s i sn -i fi c ?..:~ t c -~ -;:·.;: .. :r.:: :-; :e b2t\ .:~: ~: n t: h2 p.~ rct:r: tz:~~ that t ru3 ts hi r~ ! 

and th~t :. : h~c:·, .::-::~, ; ~ sscs ti'ust of- i-'.blcol::~ t:nscn. L:nic:ss per­

ct:pti o;:3 ch::r, :;;~' , 2:-. 2 C::!7~)cn:~~s v!ill :;ot bi:. s2c:C:k:J U1is year 
\'/ 1. i- !-- ;: C -, " .-: -; r i :; ·1 ' ' •., ~ .- " -; , - "- ' C• r: -L-"'/ tf-- "" n' 'r 'i 1. C G : -_ ::-• -:-. t 1. C •,-, '.~ , 

~ ; i ~l t..J."" • ~ - ;.,.. ... ·.:: , : , _ •_,~ ...... ~• .... c ... ; 1 -..,, v .: ~ i-- ·.....: ... : • _
1

_ ~- i-

pre:c1 s l on, 

er cijsc'gr-2e 1.-ith se·12cted statcn,snts about the can-

"~: h~t. only of the voters agreed 

- . ' s ~2t.f:i:~\;;~~- -~ 

, 

1-~ -' -~·: '"; 
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f·lext, r·:e asked voters to evaluate the statement 11 ! respect Hugh CareY. 

because he is a geed far.iily man. 11 Cnly 16 percent agreed a~d 11 percent 

disagre!::'!c; fully 73 p~rcent had no opinion. On the staten:ent "I tend to 

think less of C~c'.~r. Reid for s\·Jitchir.g from the Republican Party to the 

Der.:ocratic Ps.rty, 11 l~ p:::rccnt 2~greed and 40_ percent disagreed. Even among 

Rcpublic~1s , sli;htly more voters disagreed than agr8ed; in the usually 

F:ep 1.!bl"icrn r:~·,1 'i'crk City su::ur8s, only 18 r2rc2nt· agreed \·:hile '1-4 percent 

?.re of li r;?ited signific:v.nce, since neither !!!~n is knc:·:m to very many voters. 

i·!e also ttieG to p:0b2 r:Jre: ci2e;-1ly into votell?' feGlir1gs about P.o· .. :arc 

Sarwe 1 s. Cr.1y 22 rerc0nt cf t f:c voters a:;;rN:d that 11 Ho:.·1ard Sar.iuel s scci'.'S . . . . 
. • 

a 1 ittlc ~-,..~. <:: 11' ;..1 . .;.,..,,, n-o II \·!:-~ -., ~- C ') 
- '-" to.' -' ...... t... I \. .. I !. .._ , " l I - . ..... ;:;ercent. di ~.a9rced and 35 perccn t \·;2re 

nqt St'.l'C. r . ~ · ~ · 1 -. · · -- - ",..,.: •-i - - - • .J,'f .'-· $ 1 ... 1 (.. r ~ ioO t :;, I , , ' f; ,U .::.• L· voters 

not sure e.bot.it the rirc~·c·siticn tfit:rt Ss.;;::.;~ls should step 2side because he 

t:a" ''L'1r., .r.rYr r;o\'"'rr'O'' +~"1·~~ .... ,·'":'"~~ ;,.., ... ~1° o-st 
_.I I\. .\.. . t·- 1 1 \.o•l C't::: \.- £.,e, .... Ill t.. • - , Cl • Our respondents v1ere evenly _ 

r.ot sure. 

. f': ~ .. . .. c "' ..... ~- 1 .... - :. ~~:·-'- -) ..... , .. • 1-· c: (.; r ;. ...,..-:-- ,. 1 
t ·..; I -....'I J -\,... ( : (1·. · ·~L.L.t Ii~! ,, :,i,_ ,) a:.: ,: \.. 0 1:;Jr!:J 

. ~ 

Ho·::cvc r, full~' 5~ per-

of a 11 vcte:rs 

It \':as highest 

perccr,t) . rvcn in 

\ 
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those who thousht it a b2d idea by· a 2 to 1 margin; howe~er, in this area 

(which of course dces ~ot have off-track betting), about 30 percent of the 

voters wer2 no~ sure. Voters ~fall parties favored OTB; C2tholic voters, a 

key seg1;~2nt c.f t h::: electorate, v:ere in favor by a 62 to 11 percent r.argfo. 

Fro:1 thi s de; t c. , i t s::: cr:·s ti~c::t t r: ~ vbters arc. st:·nding t ·:o 
rrcsst:~10 s. iirst, ';CiTL t: c. s t· 2: ~ s;c ::.d, 11 a:nd S-2 ccnd~ 11 I 1

1;i r:ot 
sure tr : ~lt I i.·/oui ;_: ·,,.c. ~1 t a t:cc k ~-c· c.s G0\'2rncr. 11 f.. lt h c~j ~ ;1 ,.;· e · .. 
h? ·v..., t' · ·: ·:· ,.., !' ' h"' r. ... :-~ ~ 7 ·~ "--1· ·~ 1 ·'"' ."'.> : 1~ ,-! '"' n '· -.., - c 11 ''::: o l~ '. ' ,, l -. r-! '"' " I . ....... •. \. ""' t- ~· ·- - ..... L . . I .... ~ .. >J ·.... ' · -· ... - I t ............ ' :-' !.... ' I ~ (1 • .. I - ' .. 1 '.j • (.: I ·· - ... 

\,, r,:i"t;J" ; ,- . : ~ c ~+r:. t'- ·. ;,·:· !.'-., s .~T '! "'• ~C. r· ~• '">(.1 ::' i·Q_ '"'.:'. -'- " ' · / ~\! .: ,, ,-,_, ~ i- o IV;.1 U 1 , ! \.. . I ( ... v- ..,11 • • ..,. ! 11 • . -_ 1, : . · .... 1_ ' -- ·-~. 1.. : ._ l,. ('~ , (.j,~· 11 ·- , . t ... i i ..... 

i n1
: . c~ e i: 11 t:c:·,·:i c; t ;·;:: ~ · ( .. ~ ~~~~Cir. ·: ;~ :J·.: e i r. to <:. !;2._TiO :2 s ~~ostc\f~t i ve 

o.rl::c1 s o ·~ t~~E c~ 1 i r: £::~ ·: .~ i ();1 \·, .. i ti·1 .;~ r~ e OT L~ --fi s c~ .. 1 .,r.~2 n c.g:r.~ :;n~ e.rid ------
to tell o0r intervi ~~ers 

. . 

\·,!~.·,et. I--... er '·I··"'"' ~ a·~· - n,., .,_ ' · ;.l- C'-"' r"' 1°'"' <::. ~- 1 c. C ... "'~ \' '0 r,.Js· ; r: .. -! ,.., h " - -:: c,c: "C '"'U'' " -'- 0 ; '; ...1 0 -- l- •'-.1 c . JI c:.~1.1 "' ' ' ' l. .... '"' .•I - - - _,_u ' \.. c. .. ... l'"f C-· <C ~ c.: I.. I 1.- l- -· •.) '--

Scl·1·h.» u...t Ur , ·=> 1-d' s-""L1 "' 1 " ,,., .J/cr •:- 1c- 1 r.· 1-'1·1c:r-.-, -~ r• 'J .; c , c ,., ;.;.J.> v i • '-'. · ltd UI .Ir• .-' '-'"• 

oft2n· 2scrib2d pcsitive traits . ' .. to ::o:'I r:·en. Sa m~els w~s rc.ted as inte11i92nt 

by 41 risrCeiY~ Of t}rnse \·:·ith an 0p°ir.i0!1, ene rgc:tiC end cCtiVC by t,Q per(:ent, 

51 perc~nt, i~telligs nt by 33 ~ercent, and hon 2s t by 29 percent; 8f ~he 

(6 perc ·:: :-:"t ). 

· TC-· 7 
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Ir.tenretation : 

Once again, we bcli2vc it is t~a early to say anything. 
definitiv~ abcu~ F2i d or Carey on the basis of these findings 
except :c• n0·~:: :he. t t:iei r u.r: ~ -; C:::ci es a re not yet off the 
ground a~d ~h~t both of thsm ccntinue ·to suffer fro~ lo~ 
na~e retcJn~ ~ion. 

As for ~'.c·'.;:t :·d Sc.;:-;:~ 21 s, \:e .cc::s 1 cer tr.Gs 2 r·es ul ts to be, 
on th;; 1-:!·10le , c~od 11-::'.:s. f..1tr.c'..:: ~ 1 ;:-2r~· votsrs ccnsJC,c:r him 
opportvYis~~c,- :c;o slic~:. 2r.c'. flash:,: tri:-:n as ci·Ee tr1~se 
qualiti -:::. to i-:a icolr.1 Li .ison~ t~.:> r.u-~~~;· of v0t~rs •,:it1 
t(l'Ll's :,-; .. ,i r. -~· ,....,..,,..,c. +i1:,.., -r0-, 11·,-.. ..., - : ... ,,.;- <: .-·r: .. ·:--,,. i··s--s--+T·1·1 r..~1·,.~1" 

...... _ ..... _ __,., _ _,..., •. ~.+ ..... ~ . I --- • : (... ,,.. • • >J ... . .... . .. . ( ... I.:'.) - - .... I I ... l .} 

Sm;ill '!1·, ~c .... ;.,..;-~ ~ .~-- ... ~--:- "'.: .. : _-1~.-::-c··:-""~-... ; .. ·;-~7~-s-s--;-.7'~-n- -
' c • r • ... c\ J -"> v 1._.. • c 1... 1 _ 1 1 • •• Li , ~· J , '- c. " ..... .. \. .,, .. 1 ~ ' \,.' 1 ...... J a 

as.set, porti cul:n ·i ~: \··i t:1 Ci;;t:·,.} l__i c 2.r.d C!t: ·..: J ;S voters 2 :-. ::n ~ 

\·1ho~ . . ".·1·;; -,·s " ~> r 11 r'"-"·; 1····1· -~ ...: ·-·1 - -1.,..i:r.: -: -,· ·, ·;~--~.,-"" ... ~-=-~ .. -;.::;-:.,-~o 
~--·\,. - - , - .) r ' !_ :• \ • I (., C. I 1 ~ t • , • \J ._ '- I , I ,.. ' I .. • ._., ., I • - !,,,. t• I -' • - V 

• 

surport lib2r.; l, J::1.: i.sh D~::-:cc:·c-.t~c c ~nc;·i~!::~:s , but it is 
sti 11 i1r ipo;tan~ to b.::c:d our e?r1 i sr i nt·:rr.;r~t~ti en • .. 
It is tru2 that 51 perc~nt of t~e vGt~rs cc~si~er Gover~or 
l·,'1'lson .P·,1,l"l9 1·,1er. r:.:-_.r. ;-•·.-? r.u~1-', .. ,-;= .. -' an~,.·,·· ;- ; S::-, , ,_, ;::; 1; ..... -::::: bc.:1'.i .. nd 

- : ) - - - ... i. I "'4 ... ~ i::. .; ... ·-1 .... I...: • l· I ... \.• .... ....... •.,4 ..... - - ...; ~ 

in tris · c'.~-·:> r'f-···.-,rt 21': -~ tr.c. fc-r-_t i.'.~Ei.. ·21 :::src!"2n l: cc,..,s ~ C:2r hi!:l 
i . - ,;.- -" · '- i - • '-' - - - - - ' 

experic•r: : :; d tJ.nd qu ~~-~ ifi~d r·!~1st b:: !~e~ c.~~d~:ci {.Sc. ~1L:5 in iight 
of the fact i..hu.t -~!'.2 c•r:ly P'. 'J.li: offiv~ r,:.~ !:2.s hsid \::is as 
head of ~·:hc:t v:as r~ai ·1y a 1:e:,j Yor:.C City dc:r z.:rt ;1:2 ~1t. 

Sarr;uels' ~Jter.rtcst cdv&nt;:~; s c·:or l!ilson ;::; frc,t f3r r.ore 
voters co1:s ·! d-;;t hi fi~ 12n0;·(1e'i: i c ~nci active. Fort~/ ·p::: ·rc€;nt 
at+ ..... .:b·:7::-r; +h:-:- r. :1::. i-·11, ,. :-Lo c- ;.r· ··--io:.. · ·:~ ;'1 " "n,,; ?? cc: . .--~ . -.;-

'"'\.-'' L.:w·-- ~ .i J...; .... , ... • t.41 -J ..,, .,.: , ._ ~1....,., _, \o11l1 ... . \ •• . J_, '--
1

._i'--llw 

appii sci ~t to \:ilsc·n . In adc ·i'.:ior:, r,:ore t::".:.>n !O pt:rc::::1t 
fo:..:ncl \~i1sor: CE'. Utiot•s, \d si~y-\:2:i:/, .::-f'n:ic;· Lo h: .~ d. For 
Ho·.:arC: S:::;:-.:_;;:;is, t{;is pr:es-:::~t.::; ~;. gr2~t o;~;::ir': ~i:ii·c::,· . ~::is \"!ell 
positior 1::~c to c0nvit:Ct'.; the V0t2~'::, Qf ::s·.·,' Y 1::~·-:~ ~~ t?..te th:t r~~ 

cc.n e:i::rg2 ·~·ica11.Y ·!:L:·;-- ;1 -~ !,e stE:;-~~ aro t:nc! t! (1d 12.2:C it ·i!1 a nt:\1 

dir~ct·i c1· . Sc'"l:(;1s, .'..iS \·;e hE. \·2 r:ry'.:cd b::fc;:--~ , 1-, 2s sc:;::J·r"c)­
lerns c.s a c2nc:ic~~t2 , p~rtic-L.1t;ri .. '/ i.·tit.h \·i;:.~ : . ·:.1 11 · 2:.r~ ir1 ~-.~~c; l~f~}/ 

York C1 ty subu~~s. And ~11 ~~s C2~ccr~ts f2 (~ t~e pro~lcr1 

of gtltti ng their p::.r.t:./ tc~~etr·.t~r rc:·~!;2r t i;t:tn pu1 ii r-£ it 2~~t~t , 

and of c0:·1strudir<-: ~' stu1:0 tic '-~::: t ;;'i ich \·:i ll sc-.tisfy the 
exµectc ... ~i (;ns o·:= be;.l:!: .. Ci i}' 2'1d L' ~ :: tz~ t2 '11.1L~~ Y .~ . G'..J: f;---0~~ t!·.G 

results 0-f this .st_;rv::y, •:;c: cc '. ~:1"~' '"2 ti:2t i t is pssi:~ 12-­

th~ !.;·::h for frc1r.: C(~- L ~ in-- -:::r.2t.i:c ... ~r·d Sc.;-.~ ')C;~ cc-iJ1d 1 ~~.':: t~:e 
... . 

D~f;:oc ra'Lic Pc~ rt2>' to st~tE: ·::·iC::: \·. ~ ctor.Y ·;r; 1 ·::.l?~ by ~:-'cr.i ~ ~r :; 

a riC';.· di'!'(:L.t·;o;·! ailt~ t; n~~·1 t" 2s;·cr:s i \12 ~ .. :2ss t 1J p~cp 1 ~' 1 S r~c:::ds 

on th!: >:(~r: cf ti~2 st,: ·~ :; gc ·;.:1::-::nt . ::e t .:·i ~ c ·:2 it is ~: co 

eur-ly to s2y •,:h ·.:- t ht: r ei'th 2:· f :~ c: \-; C::·rey or (\:12n ~2ic: v.- 0~1 lci 

be 2. b l 2 t 0 r u il th i ::; t' (> 1 e ()ff s l_j;.: c 2 5 s f u 11 y . 
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